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Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον κ. ∆ρακωνάκη για την καθοδήγησή του στην 

προσπάθειά µας να ολοκληρώσουµε  την εργασία αυτή, αλλά και όλους εκείνους που 

βοήθησαν για την συλλογή των στοιχείων που παραθέτονται, όπως προσωπικό 

βιβλιοθηκών και φορέων οι οποίοι µε χαρά έδωσαν πολλά δεδοµένα για το θέµα της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και του διαδικτύου που αποτελούν µια απαρχή για την 

ελληνική πραγµατικότητα. 
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Είναι σχεδόν βέβαιο ότι η ηλεκτρονική διακυβέρνηση επιφέρει σηµαντικές αλλαγές 

στη λειτουργία των δηµοσίων υπηρεσιών. ∆εν είναι λίγοι εκείνοι που υποστηρίζουν 

ότι ίσως αποτελεί το τελευταίο στάδιο του διοικητικού παραδείγµατος που 

επικράτησε τις τελευταίες δεκαετίες στις δηµόσιες διοικήσεις των περισσότερων 

χωρών του δυτικού κόσµου. Αναµφισβήτητα, η ηλεκτρονική διακυβέρνηση 

συνδέεται άµεσα µε την ιδέα της µεταρρύθµισης της δηµόσιας διοίκησης. Μπορεί 
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µάλιστα να υποστηριχθεί ότι αποτελεί µια νέα φάση της διοικητικής µεταρρύθµισης 

του δηµόσιου τοµέα,. 

Η έννοια και το περιεχόµενό της δε συνδέονται µόνο µε την εισαγωγή την σύγχρονης 

τεχνολογίας στη διοίκηση, αλλά ταυτόχρονα αποτελούν το πρακτικό εκείνο πεδίο 

µέσα στο οποίο αναµένεται να αλλάξουν οι διαδικασίες ώστε να λειτουργήσουν πιο 

αποτελεσµατικά και αποδοτικά οι δηµόσιες οργανώσεις.  

Αυτά τα στοιχεία αποτέλεσαν και αντικείµενο µελέτης της παρούσας εργασίας. Σε 

ξεχωριστά κεφάλαια θα αναλυθούν οι έννοιες και η σηµασία του διαδικτύου, η 

συµβολή του στη βελτίωση του τρόπου λειτουργίας των δηµόσιων οργανισµών και η 

εξέλιξη του στην Ελλάδα σε κυβερνητικό επίπεδο.  

Ειδικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται όλα τα στοιχεία που αφορούν το 

διαδίκτυο όπως η έννοιά του, η ιστορική εξέλιξή του και οι παρεχόµενες υπηρεσίες 

και τεχνολογίες του. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο,  περιγράφεται η ανάπτυξη του διαδικτύου στην Ελλάδα σε 

κυβερνητικό επίπεδο  και η διείσδυση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών  στο δηµόσιο τοµέα. 

Στο επόµενο κεφάλαιο, αναλύεται η περίπτωση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών του 

Υπουργείου Οικονοµικών (Taxisnet) µε εκτενή παραδείγµατα εφαρµογών, τόσο για 

τη χρήση τους από τους πολίτες όσο και από τις επιχειρήσεις. 

Τέλος, στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες του 

Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.), µε τη χρήση παραδειγµάτων καθώς 

επίσης και των πλεονεκτηµάτων αλλά και προβληµάτων που προκύπτουν από τη 

χρήση των υπηρεσιών αυτών. 
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Η ανάπτυξη της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών έχει οδηγήσει στη 

δηµιουργία της νέας κοινωνίας, δηλαδή µιας κοινωνίας βασισµένης στη γνώση και 

στην αµφίδροµη επικοινωνία. Η πληροφορία υπάρχει, µεταδίδεται, αποθηκεύεται, 

επεξεργάζεται, διαχέεται σε σχεδόν πραγµατικό χρόνο και µε ελάχιστο κόστος. Τα  

νέα εργαλεία και οι εφαρµογές που επιτρέπουν τα παραπάνω είναι φυσικά το internet. 
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Το internet ή διαδίκτυο αποτελεί ένα σύγχρονο κανάλι επικοινωνίας και 

πληροφόρησης καθώς εξαλείφει τα γεωγραφικά όρια και προσφέρει άµεση 

επικοινωνία σε πραγµατικό χρόνο και µε ελάχιστο τηλεπικοινωνιακό κόστος, 

συγκριτικά µε τις παραδοσιακές µορφές επικοινωνίας (τηλέφωνο, τηλεοµοιοτυπία). 

Οι υπηρεσίες που προσφέρονται στο διαδίκτυο συνεχώς εξελίσσονται και 

αυξάνονται, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσµα αναγκών, από την απλή µεταφορά αρχείων 

και µηνυµάτων µέχρι και την πολύπλευρη µαζική ενηµέρωση και τη ζωντανή 

συζήτηση µε ταυτόχρονη µετάδοση εικόνας. Γενικά, υπάρχουν υπηρεσίες που 

εξυπηρετούν την επικοινωνία και άλλες που εστιάζονται στην παροχή πληροφοριών, 

χωρίς βέβαια να είναι καλά καθορισµένα τα όρια ανάµεσα στις δύο αυτές κατηγορίες. 

Επιπλέον, έχουν αναπτυχθεί ποικίλες εφαρµογές, που υποστηρίζουν την από 

απόσταση πρόσβαση των χρηστών σε εξειδικευµένα υπολογιστικά συστήµατα (π.χ. 

επιστηµονικές βάσεις δεδοµένων) χρησιµοποιώντας το διαδίκτυο και τις τεχνολογίες 

του. Τέλος, πρόσφατα, το διαδίκτυο άρχισε να υποστηρίζει και τη δικτυακή 

συνεργασία προγραµµάτων για την ολοκλήρωσή τους σε επίπεδο δεδοµένων, 

ελέγχου, λειτουργίας και παρουσίασης.  

Στον 21
ο
 αιώνα, µε την επικράτηση της ψηφιακής παγκόσµιας οικονοµίας, 

εκπαίδευσης και επικοινωνίας η πρόσβαση στον παγκόσµιο ιστό πρέπει να αποτελεί 

βασικό δικαίωµα κάθε πολίτη. Η υποστήριξη και η βοήθεια στην πρόσβαση των 

πληροφοριών µέσω του διαδικτύου πρέπει να αποτελεί πάγια πολιτική όλων των 

εθνών. 

Η ψηφιακή επανάσταση έχει επιφέρει νέες δυνατότητες όπως η ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση. Όσον αφορά στην άµεση σχέση µεταξύ πολίτη και διαδικτύου, το 

τελευταίο µπορεί να βελτιώσει την πρόσβαση σε πληροφορίες, να ενδυναµώσει και 

να εκπαιδεύσει τους καταναλωτές και να µεταδώσει την πληροφορία γρήγορα και µε 

χαµηλό κόστος, αρκεί να αντιµετωπιστούν νοµικά ζητήµατα (προστασία προσωπικών 

δεδοµένων), ζητήµατα ασφάλειας (αγορά προϊόντων µέσω διαδικτύου) και ζητήµατα 

ποιότητας (λανθασµένες και παραπλανητικές πληροφορίες). 

Στην παρούσα εργασία θα ασχοληθούµε µε το θέµα του διαδίκτυο και κατά πόσο 

είναι δυνατό να αποτελέσει πηγή πληροφόρησης για τον κάθε πολίτη οποίος υιοθετεί 

και επιθυµεί την ανάπτυξη της νέας σύγχρονης µορφής επικοινωνίας δηλαδή της 

ηλεκτρονικής. Στην παρούσα µελέτη µέσα από κεφάλαια που αναπτύσσονται θα 

προσπαθήσουµε να αναλύσουµε κατά πόσο είναι σηµαντική η παροχή πληροφόρησης 

για θέµατα οικονοµικών στοιχείων στον κάθε πολίτη και πως η νέα ψηφιακή εποχή 
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έχει εισέλθει και στον τοµέα της υγείας. Εκτός αυτών κρίναµε απαραίτητο να 

αναφερθούµε στα πληροφοριακά συστήµατα του Ι.Κ.Α. και του Υπουργείου 

Οικονοµικών µέσω του διαδικτύου και πως αυτά έχουν υλοποιηθεί στην χώρα µας. 

Σε ξεχωριστά κεφάλαια θα παρουσιάσουµε τις διαδικτυακές πύλες υγείας και 

οικονοµικών, πως αυτές είναι ουσιαστικά χρήσιµες σε όλους τους ανθρώπους ακόµα 

και σε άτοµα µε αναπηρίες. Φυσικά δεν θα λείψουν τα συµπεράσµατα και οι 

προτάσεις µας για περαιτέρω βελτίωση των συστηµάτων αυτών. 





 

 

 

 

ΚΚεεφφάάλλααιιοο  11
οο
  

ΤΤοο  δδιιααδδίίκκττυυοο  κκααιι  οοιι  ππααρρεεχχόόµµεεννεεςς  υυππηηρρεεσσίίεεςς  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11..11..  ΕΕννννοοιιοολλοογγιικκήή  ππρροοσσέέγγγγιισσηη  ττοουυ  δδιιααδδιικκττύύοουυ  

 

Η απόπειρα διατύπωσης καθολικά αποδεκτού ορισµού για το internet είναι µάλλον 

αδύνατη, γιατί το θέµα µπορεί να προσεγγιστεί από πολλές διαφορετικές οπτικές 

γωνίες. Αποτέλεσµα η διατύπωση πολλών και διαφορετικών ορισµών, που 

διακρίνονται άλλοι για τεχνολογικές, άλλοι για κοινωνιολογικές, άλλοι για 

φιλοσοφικές επιδράσεις και άλλοι για σύνθεση των παραπάνω. Παράλληλα, η 

εµφάνιση των ευρυζωνικών δικτύων, όπως επίσης και των ασύρµατων, η πρόσβαση 
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στο internet µέσω του κινητού τηλεφώνου ή της τηλεόρασης, ακόµα και του ψυγείου 

(µε άλλα λόγια, η «σύγκλιση των τεχνολογιών»), υποδεικνύουν ότι ο κόσµος του 

internet είναι κάτι περισσότερο από απλή διασύνδεση υπολογιστών. 

Το διαδίκτυο µπορεί να οριστεί ως η τεχνολογική πλατφόρµα στην οποία 

ενοποιούνται, µε ενσύρµατα και ασύρµατα µέσα σύνδεσης, διάφορες υποδοµές που 

επικοινωνούν µεταξύ τους µέσω κοινών εφαρµογών λογισµικού. Ανάµεσα στις 

υποδοµές (που συνεχώς αυξάνονται), κυρίαρχη είναι η θέση των υπολογιστών και 

των φυσικών µέσων που τους συνδέουν, καθώς αποτελούν το έρεισµα του internet 

και το υποστήριγµα για οποιαδήποτε επέκταση. Το υπολογιστικό αυτό σύνολο 

απαρτίζεται από απλούς υπολογιστές (προσωπικούς), από υπολογιστές που 

αποτελούν τους κόµβους ή τους σταθµούς εργασίας ενός τοπικού δικτύου µικρής 

(LAN -Local Area Network) ή µεγάλης εµβέλειας (WAN -Wide Area Network) και 

από τους διακοµιστές (servers). 

Το ακριβές µέγεθος του διαδικτύου και η καταµέτρηση των υλικών στοιχείων που το 

αποτελούν είναι αδύνατη, καθώς µεταβάλλεται κάθε στιγµή και αυξοµειώνεται 

ακατάπαυστα. Είναι ενδεικτικό ότι κάθε φορά που κάποιος υπολογιστής (ή κινητό 

τηλέφωνο) συνδέεται στο internet, καθίσταται αυτόµατα και µια προέκτασή του, 

όπως επίσης και κάθε φορά που κάποιος server αποσυνδέεται, το internet γίνεται 

ανεπαίσθητα µικρότερο. Στο ίδιο πλαίσιο, µπορεί τη µια στιγµή κάποιο τοπικό δίκτυο 

να είναι συνδεδεµένο µε το internet και την άλλη κάποια βλάβη µπορεί να το θέσει 

«εκτός» διαδικτύου για ορισµένο χρονικό διάστηµα. Όλα αυτά φανερώνουν, µεταξύ 

άλλων, τη ρευστότητα του συγκεκριµένου µέσου καθώς και τον ανοικτό, ελεύθερο 

χαρακτήρα του, αφού ο οποιοσδήποτε υπολογιστής-χρήστης µπορεί να γίνει µέρος ή 

µέλος του
1
. 

 

 

11..22..  ΤΤοο  µµέέγγεεθθοοςς  ττοουυ  iinntteerrnneett  

 

Σαν µέγεθος του διαδικτύου, νοείται ο αριθµός των χρηστών σε ολόκληρο τον κόσµο, 

τον πληθυσµό δηλαδή του «παγκόσµιου χωριού». Τα πιο πρόσφατα συγκεντρωτικά 

                                                 

1  Υπουργείο Ανάπτυξης (2008), Πρόγραµµα ∆ικτυωθείτε, άρθρο «Ορίζοντας το internet», 

διαθέσιµο http://www.go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1360, ηµερ. 

προσπέλασης 15/11/2008 
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στοιχεία (2003) κάνουν λόγο για 605 εκατοµµύρια χρηστών, επί συνόλου 6,3 

δισεκατοµµυρίων ανθρώπων, ποσοστό 10% περίπου του συνολικού πληθυσµού της 

γης. Από αυτά τα 605 εκατοµµύρια, το 25% περίπου βρίσκεται στις Ηνωµένες 

Πολιτείες, το 30% στις χώρες της διευρυµένης πλέον Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 13% 

στην Κίνα, το 8% στην Ιαπωνία, το 4% στη Ν.Κορέα, ενώ το υπόλοιπο 20% 

κατανέµεται σε διάφορες χώρες. Ανάµεσά τους ξεχωρίζουν για τις επιδόσεις τους η 

Βραζιλία, ο Καναδάς, η Αυστραλία και η Ινδία, που κατέχουν ένα ποσοστό µεταξύ 1 

- 2% του συνόλου των χρηστών. Τα χαµηλότερα µεγέθη στη διείσδυση του νέου 

µέσου παρουσιάζουν οι χώρες της Αφρικής, µε εξαίρεση τη Νότιο Αφρική. 

Όσον αφορά στην Ευρώπη, οι χώρες µε τους περισσότερους χρήστες είναι η 

Γερµανία (40 εκατοµµύρια), η Βρετανία (25 εκατοµµύρια), η Γαλλία και η Ιταλία (20 

εκατοµµύρια έκαστη). Στα καθ' ηµάς, οι χρήστες του ∆ιαδικτύου υπολογίζονται σε 2 

εκατοµµύρια, αριθµός που αντιστοιχεί στο 20% περίπου του συνολικού πληθυσµού 

της χώρας. 

Όπως µπορεί να εννοηθεί από τα παραπάνω, το internet είναι ένα τεράστιο µωσαϊκό 

πολλών και ανοµοιογενών στοιχείων (γλωσσικών, πολιτιστικών, κοινωνικών, 

θρησκευτικών κ.λπ.). Ωστόσο, υπάρχουν και ορισµένα σηµεία συνάφειας, όπως για 

παράδειγµα η αγγλική γλώσσα, που υπολογίζεται ότι χρησιµοποιείται είτε ως µητρική 

είτε ως επίκτητη γλώσσα από το 40% τουλάχιστον των χρηστών παγκοσµίως. 

Παράλληλα παρατηρείται η ύπαρξη ψηφιακού χάσµατος µεταξύ των ανεπτυγµένων 

και των αναπτυσσόµενων χωρών. Ο συνολικός αριθµός χρηστών στην Αφρική δεν 

υπερβαίνει το 1% του συνολικού πληθυσµού της µαύρης ηπείρου, στην Ασία δεν 

ξεπερνά το 6%, ενώ τα ίδια ποσοστά στη Β.Αµερική και την Ευρώπη είναι ασύγκριτα 

µεγαλύτερα, 50% και 20% αντιστοίχως, επιβεβαιώνοντας την περιθωριοποίηση 

µεγάλων περιοχών του πλανήτη από τις σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις
2
. 

 

11..33..  ΙΙσσττοορριικκήή  ααννααδδρροοµµήή  ττοουυ  δδιιααδδιικκττύύοουυ  

 

Πίσω στα τέλη της δεκαετίας του 1960 οι ερευνητές που πειραµατίζονταν µε την 

διασύνδεση αποµακρυσµένων υπολογιστών, κάτω από την σκέπη του προγράµµατος 

                                                 

2  Υπουργείο Ανάπτυξης (2008), Πρόγραµµα ∆ικτυωθείτε, άρθρο «Το µέγεθος του Internet», 

διαθέσιµο http://www.go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1226, ηµερ. 

προσπέλασης 17/11/2008 
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Advanced Research Project Agency του Υπουργείου Άµυνας των Η.Π.Α., σε καµία 

περίπτωση δεν θα µπορούσαν να φαντασθούν ότι το αποτέλεσµα της εργασίας τους 

(ARPA-net) θα µετεξελισσόταν  σε αυτό που αποκαλούµε σήµερα internet. Βασικός 

τους στόχος ήταν η δηµιουργία ενός δικτύου που θα χρησιµοποιούσε την τεχνολογία 

µεταγωγής πακέτων (packet switching –τεχνολογία στην οποία πολλοί χρήστες 

µπορούν να µοιρασθούν την ίδια επικοινωνιακή γραµµή) και που θα εξασφάλιζε την 

επικοινωνία αποµακρυσµένων συστηµάτων  ακόµη και αν κάποια από τα ενδιάµεσα 

συστήµατα βρίσκονταν προσωρινά εκτός λειτουργίας.  

Αρχικά µόλις τέσσερα συστήµατα ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων (Stanford Research 

Institute, UCLA, UC Santa Barbara, και University of Utah) αποτελούσαν το δίκτυο 

και το µόνο που µπορούσαν να επιτύχουν ήταν η ανταλλαγή µερικών χαρακτήρων. 

Σύντοµα µε την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (email), το δίκτυο αυτό 

έγινε πολύ δηµοφιλές, αφού τα µέλη της ακαδηµαϊκής  κοινότητας µπορούσαν πλέον 

να επικοινωνούν εύκολα και γρήγορα µεταξύ τους για ερευνητικά ζητήµατα κ.α.  

Μέχρι το 1971 τα ιδρύµατα των Η.Π.Α. που επικοινωνούσαν µέσω του ARPANET 

είχαν φθάσει τον αριθµό των είκοσι τριών (23). Σταδιακά το δίκτυο άρχισε να 

αποµακρύνεται από τον αρχικό  στρατιωτικό / ακαδηµαϊκό του χαρακτήρα µέσα στις 

Η.Π.Α καθώς απέκτησαν πρόσβαση και άλλα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα (Αγγλία, 

Νορβηγία) αλλά εξεδόθη και έκδοση του δικτύου που απευθυνόταν σε ιδιώτες.  

Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1970, ο αριθµός των συστηµάτων που 

χρησιµοποιούσαν το δίκτυο είχε ανέβει στο 213 και νέες υπηρεσίες είχαν προστεθεί 

όπως τα USENET newsgroups όπου επιτρέπουν την λειτουργία εικονικών 

κοινοτήτων  στις οποίες µπορούν να διεξάγονται συζητήσεις µεταξύ πολλών ατόµων. 

Την εποχή εκείνη ο ρυθµός νέων συστηµάτων που εισέρχονταν στο δίκτυο ήταν ένα 

σύστηµα ανά είκοσι ηµέρες. 

Στα µέσα της δεκαετίας του 1980, η έκρηξη στην παραγωγή και στη διάδοση των 

προσωπικών υπολογιστών συµπαρέσυρε και έδωσε ώθηση στην χρήση του δικτύου. 

Ο συνδυασµός των φθηνών επιτραπέζιων υπολογιστών και των δικτυακών 

εξυπηρετητών παρότρυνε πολλές επιχειρήσεις αλλά και ιδιώτες να αποκτήσουν  

υλικό και λογισµικό για την πρόσβαση στο δίκτυο. Επίσης εµφανίζονται αρκετές νέες 

υπηρεσίες όπως η ανταλλαγή αρχείων, το voice mail κλπ. και τα σηµεία πρόσβασης 

στο ολοένα αυξανόµενο  δίκτυο έφτασαν τα 1000. Περί τα τέλη του 1987 ο αριθµός 

αυτός ξεπέρασε τις 10.000. 
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Στις αρχές τις δεκαετίας του 1990, το ARPANET αποσύρεται και την θέση του 

παίρνει ένα δίκτυο παραπλήσιας φιλοσοφίας, το NSFNET (national science 

foundation net). Σε αυτό το δίκτυο συνδέονται ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, κρατικοί και 

ιδιωτικοί οργανισµοί από όλο τον κόσµο µε αποτέλεσµα αυτό να επεκταθεί 

γεωγραφικά σε όλον τον πλανήτη. Εκείνη την χρονική περίοδο πρωτοεµφανίστηκε 

και ο όρος «internet». Ο αριθµός των σηµείων πρόσβασης στο internet ξεπερνάει 

πλέον τις 300.000.  

Περί το 1991, εµφανίζεται η υπηρεσία Gopher η οποία αποτέλεσε την πρώτη 

εφαρµογή περιήγησης των αρχείων του internet µε «σηµαδεύω και πετυχαίνω» 

τρόπο. (point-and-click). Ενώ λίγο αργότερα έκανε την εµφάνιση του ο παγκόσµιος 

ιστός (world wide web) όπου παρέχει πρόσβαση σε αρχεία που συνδυάζουν κείµενο, 

εικόνα και ήχο. Τα σηµεία πρόσβασης στο διαδίκτυο αυτό έχουν πλέον ξεπεράσει το 

1.000.000 ενώ µέχρι το 1995 ο αριθµός αυτός έχει ανέλθει στις 6.5 εκατοµµύρια.   

Σήµερα ο ρυθµός  αύξησης του internet είναι 500.000 νέοι κόµβοι ανά µήνα και αυτό 

χρησιµοποιείται µε πολυποίκιλους νέους τρόπους για διαφήµιση, εµπόριο, τηλε-

εργασία, τραπεζικές συναλλαγές, τηλε-διασκέψεις, spamming και πολλά άλλα.   

Η εξέλιξη και η πορεία της ηλεκτρονικής επιχειρηµατικότητας και του ηλεκτρονικού 

εµπορίου είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την ανάπτυξη των δικτύων υπολογιστών και 

του internet. Οι πρώτες µορφές του Ηλεκτρονικού Εµπορίου εµφανίζονται στις αρχές 

του 1970, όταν οι τράπεζες χρησιµοποίησαν την Ηλεκτρονική Μεταφορά Κεφαλαίων 

(EFT) για τις συναλλαγές τις οποίες  πραγµατοποιούσαν µέσω ασφαλών ιδιωτικών 

δικτύων. Η Ηλεκτρονική µεταφορά κεφαλαίων βελτιώνει σηµαντικά τις ηλεκτρονικές 

πληρωµές καθώς χρησιµοποιεί ηλεκτρονικά µέσα για την αποστολή πληροφοριών. 

Πολλές παραλλαγές της EFT  είναι  οι χρεωστικές κάρτες και οι άµεσες καταθέσεις 

στους τραπεζικούς λογαριασµούς των εργαζοµένων. Η τεχνολογία αυτή 

χρησιµοποιείται  µέχρι και σήµερα και οι τράπεζες και οι µεγάλοι χρηµατοπιστωτικοί 

λογαριασµοί διακινούν τρισεκατοµµύρια δολάρια ετησίως
3
. 

 

 

11..44..  ΗΗ  έέκκτταασσηη  ττηηςς  εεξξάάππλλωωσσηηςς  ττοουυ  iinntteerrnneett  

 

                                                 

3
  Οικονοµίδης Α (2004), «Εισαγωγή στο Ίντερνετ. Θεωρία και Εφαρµογές», Επιµέλεια έκδοσης 

Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη 
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Στις αρχές της δεκαετίας του  1980 το Ηλεκτρονικό Εµπόριο διαδόθηκε µεταξύ των 

επιχειρήσεων ως τεχνολογία ηλεκτρονικής µετάδοσης µηνυµάτων όπως η 

ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων (EDI) και το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (E-mail) 

για να επικοινωνούν οι εταιρίες µεταξύ τους. Οι τεχνολογίες του EDI συνετέλεσαν 

στον εκσυγχρονισµό των διεργασιών µεταξύ των επιχειρήσεων, αφού αυξήθηκε η 

αυτοµατοποίηση, µειώνοντας έτσι τα έγγραφα και τα δεδοµένα σε χαρτί, 

επιτρέποντας στις επιχειρήσεις να επικοινωνούν µε τους κόλπους τους αλλά και 

µεταξύ τους  µε αποστολή και λήψη εγγράφων εργασίας σε τυποποιηµένη 

ηλεκτρονική µορφή µε την ελάχιστη δυνατή ανθρώπινη παρέµβαση. Χαρακτηριστικά 

πλεονεκτήµατα του EDI είναι η ακρίβεια στα δεδοµένα, η ταχύτητα µεταβίβασης των 

δεδοµένων, τα υλικά οφέλη και η ταχύτερη εξυπηρέτηση των πελατών.  

 

Εικόνα 1 

Εξάπλωση του internet 

  

Πηγή: http://www.google.gr 

 

Η κορύφωση έλαβε µέρος από το 1990 και µετά, όταν το διαδίκτυο άρχισε να 

εξελίσσεται σηµαντικά και να γίνεται γνωστό και προσιτό σε ολοένα και 

περισσότερους χρήστες. Η εµφάνισή του παρείχε την δυνατότητα για διαφορετικές 

µορφές ηλεκτρονικού εµπορίου, όπως για παράδειγµα υπηρεσίες σε απευθείας 
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σύνδεση και νέες µορφές άντλησης πληροφοριών και επικοινωνίας µεταξύ των 

χρηστών. 

 Μια επιχείρηση πλέον µπορεί να απευθυνθεί σε ένα ευρύτατο αγοραστικό κοινό το 

οποίο µπορεί να βρίσκεται σε οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη χωρίς να είναι 

υποχρεωτική η φυσική παρουσία του καταναλωτή στον χώρο πώλησης. Αυτό το 

γεγονός από µόνο του παρέχει σηµαντική δυναµική για το εµπόριο και για τις διεθνείς 

αλλά και εγχώριες οικονοµικές αγορές. Θα δούµε όµως στη συνέχεια ότι υπάρχουν 

κάποιες αδυναµίες σε αυτό τον τρόπο συναλλαγής  που στέκονται τροχοπέδη στη 

δυναµική αυτή. Η εικόνα 1, µας παρουσιάζει την εξάπλωση του διαδικτύου όπως 

αυτή έχει διαµορφωθεί 

 

 

11..55..  ΟΟιι  ππααρρεεχχόόµµεεννεεςς  υυππηηρρεεσσίίεεςς  κκααιι  οοιι  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  ττοουυ  δδιιααδδιικκττύύοουυ  

 

Πέρα από την αναζήτηση πληροφοριών, βασικές υπηρεσίες διαδικτύου είναι οι εξής
4
: 

1. Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (E – Mail): Άµεση επικοινωνία µε την µορφή 

αλληλογραφίας. Σε ελάχιστο χρόνο τα ηλεκτρονικά µας γράµµατα βρίσκονται 

στην άλλη άκρη του κόσµου. 

2. Συνοµιλίες (Chat): Άµεση συνοµιλία σε πραγµατικό χρόνο µε άτοµα από όλον 

τον κόσµο. 

3. Μεταφορά αρχείων (FTP – File Transfer Protocol): Μεταφορά δεδοµένων 

οποιασδήποτε µορφής (κείµενα, φωτογραφίες κτλ.) οπουδήποτε. 

4. Ειδησεογραφικές οµάδες (Newsgroups / Forums): Εξειδικευµένες 

ενηµερωτικές συζητήσεις και ανταλλαγή εµπειριών µε διάφορες οµάδες µε 

κοινά ενδιαφέροντα. 

5. Σύνδεση µε υπολογιστή από απόσταση (Telnet):  Σύνδεση µε έναν άλλον 

υπολογιστή σε κάποιο άλλο σηµείο του κόσµου. 

6. Το διαδίκτυο δίνει τη δυνατότητα πρόσβασης σε νέα, πληροφορίες και βάσεις 

δεδοµένων σε παγκόσµια κλίµακα. 

Η λεπτοµερέστερη ανάλυσή τους θα γίνει στις ενότητες που ακολουθούν. 

 

                                                 

4
  Οικονοµίδης Α (2004), «Εισαγωγή στο Ίντερνετ. Θεωρία και Εφαρµογές», Επιµέλεια έκδοσης 

Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη 
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11..55..11..  ΗΗλλεεκκττρροοννιικκόό  ττααχχυυδδρροοµµεείίοο  ((EElleeccttrroonniicc  MMaaiill  ––  EE--mmaaiill))  

 

Αποτελεί ένα γρήγορο, οικονοµικό και αποδοτικό τρόπο επικοινωνίας µεταξύ 

µεµονωµένων χρηστών στο δίκτυο σε ολόκληρο τον κόσµο αφού συνδυάζει άµεση 

διαπροσωπική επικοινωνία, αλλά και ευελιξία στη µεταφορά µηνυµάτων και αρχείων.  

Η µεγάλη διάδοσή του είναι πλήρως δικαιολογηµένη αν αναλογιστεί κανείς τα πολλά 

πλεονεκτήµατα που παρέχει η χρήση του σε σχέση µε άλλες µορφές επικοινωνίας
5
:   

1. Ο χρήστης µπορεί να διαβάσει µηνύµατα του όποια στιγµή θελήσει, αρκεί να 

έχει πρόσβαση σε υπολογιστή που είναι συνδεδεµένος στο δίκτυο.   

2. Μπορεί να απαντήσει σε κάποιο µήνυµα οποιαδήποτε χρονική στιγµή.   

3. Ακόµα είναι δυνατή η αποστολή όχι µόνο απλών κειµένων αλλά και αρχείων 

που παρέχουν εικόνα ήχο, και βίντεο κα.   

4. Επιπλέον παρέχεται η δυνατότητα ταυτόχρονης αποστολής του µηνύµατος σε 

περισσότερους από έναν παραλήπτες, γεγονός που καθιστά το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο µέσο συζήτησης µε την συµµετοχή πολλών χρηστών.  

Ειδική µορφή ηλεκτρονικού ταχυδροµείου είναι το Voice Messaging, το οποίο 

αποτελεί το συνδετικό κρίκο µεταξύ των τεχνολογιών της πληροφορικής και της 

κλασικής φωνητικής τηλεφωνίας επιτρέποντας την επικοινωνία µε φυσικό τρόπο 

(φωνή) µεταξύ ανθρώπων σε µη πραγµατικό χρόνο. Έτσι, το Voice Messaging µπορεί 

να θεωρηθεί σαν η εξελικτική διαδικασία του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, όπου τα 

ηλεκτρονικά µηνύµατα αντικαθίσταται από φωνητικά µηνύµατα που µεταδίδονται 

µέσω επικοινωνιακών δικτύων Η/Υ.  

Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο επιτρέπει στους χρήστες να στέλνουν µηνύµατα από τον 

υπολογιστή τους σε άλλους υπολογιστές, αξιοποιώντας τις υποδοµές δικτύωσης του 

Internet. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ηλεκτρονική αλληλογραφία είναι τα 

εµπλεκόµενα µέρη (αποστολέας και παραλήπτης) να διαθέτουν λογαριασµό 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail account), καθώς και τα απαραίτητα για τη 

σύνδεση µε το διαδίκτυο. Υπάρχουν τρεις βασικές κατηγορίες ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου: 

                                                 

5
  ∆ουκίδης, Γ., Βρεχόπουλος, Α. (2004), Ηλεκτρονικό Επιχειρείν, Πανεπιστηµιακές 

Σηµειώσεις, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Αθήνα 
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i. Ε-mail µέσω οικείου server, όπου η εταιρία για παράδειγµα διαθέτει δικό της 

διακοµιστή, και µπορεί να δηµιουργήσει σ' αυτόν όσους λογαριασµούς e-mail 

επιθυµεί και από εκεί να διαχειρίζεται την αλληλογραφία της. 

ii. Ε-mail µέσω ISP, όπου ο χρήστης (είτε ιδιώτης είτε εταιρία) προµηθεύεται 

από τον πάροχο υπηρεσιών διαδικτύου (Internet Service Provider, ISP) στον 

οποίο είναι πελάτης, έναν ή περισσότερους λογαριασµούς, αποκτώντας χώρο 

στο διακοµιστή του ISP. 

iii. Web mail, όπου ο χρήστης εγγράφεται είτε δωρεάν είτε έναντι κάποιου 

αντιτίµου σε κάποια υπηρεσία ηλεκτρονικού ταχυδροµείου που βρίσκεται στο 

internet (όπως η Hotmail) και αποκτά χώρο στον server της συγκεκριµένης 

υπηρεσίας. 

Για την αποστολή και τη λήψη των µηνυµάτων χρησιµοποιούνται διάφορα 

πρωτόκολλα επικοινωνίας (POP3, IMAP, SMTP, HTTP) και διάφοροι διακοµιστές 

δικτύου (servers). Τα πρωτόκολλα POP 3, IMAP και SMTP χρησιµοποιούνται κατά 

κόρον στα δύο πρώτα είδη ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, ενώ το πρωτόκολλο HTTP 

στο τρίτο (web mail). 

Η αξία του e-mail για τις επιχειρήσεις είναι τεράστια. Είναι ίσως και περιττό να 

ειπωθεί ότι η ενσωµάτωση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου στην εταιρική λειτουργία 

αποτελεί αδήριτη ανάγκη. Με σχεδόν µηδενικό κόστος (χωρίς γραµµατόσηµα, τέλη 

αποστολής, καθυστερήσεις, πάγια, επικοινωνιακά τέλη κ.λπ.) επιτυγχάνεται άµεση 

επικοινωνία (µέσα σε ελάχιστα δευτερόλεπτα) µε οποιονδήποτε και σε οποιοδήποτε 

µέρος του κόσµου. 

Για τη διαχείριση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου υπάρχουν δύο εναλλακτικές 

προτάσεις. Η πρώτη και πιο ενδεδειγµένη είναι η χρήση κάποιου προγράµµατος. Η 

δεύτερη είναι η επίσκεψη σε συγκεκριµένο δικτυακό τόπο του παρόχου της 

υπηρεσίας e-mail. 

Οι πιο γνωστές εφαρµογές διαχείρισης ηλεκτρονικού ταχυδροµείου είναι το Outlook 

(περιλαµβάνεται στο πακέτο Microsoft Office), το Outlook Express (περιλαµβάνεται 

στα Windows), το Eudora (παρέχεται δωρεάν) και το Netscape Messenger 

(περιλαµβάνεται στον browser Netscape Communicator). Τα προγράµµατα αυτά 

υποστηρίζουν τα πρωτόκολλα επικοινωνίας POP3, IMAP, SMTP. Αρχικά, 

συνδέονται µέσω Internet µε το διακοµιστή του ISP στον οποίο ο χρήστης είναι 

πελάτης και τηρεί λογαριασµό (ή µε τον εταιρικό server), για να στείλουν και να 

λάβουν µηνύµατα. Τη σύνδεση µε τον server ακολουθεί το «κατέβασµα» και η 
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αποθήκευση των µηνυµάτων τοπικά (στο σκληρό δίσκο του χρήστη ή στον εταιρικό 

server). Έτσι, η αλληλογραφία είναι διαθέσιµη για επεξεργασία ακόµα και όταν ο 

χρήστης δεν είναι συνδεδεµένος στο διαδίκτυο. Ειδικότερα, τα εν λόγω προγράµµατα 

αποστέλλουν τα εξερχόµενα και υποδέχονται τα εισερχόµενα ταξινοµώντας τα 

αυτόµατα, προσφέρουν στο χρήστη δυνατότητες οργάνωσης της αλληλογραφίας σε 

ξεχωριστούς φακέλους βάσει του αποστολέα, του µεγέθους ή του είδους των 

συνηµµένων, υποστηρίζουν τη δηµιουργία οµαδοποιηµένων καταλόγων µε τις 

ηλεκτρονικές διευθύνσεις, διαθέτουν φίλτρα anti-spam για το µπλοκάρισµα της 

ανεπιθύµητης αλληλογραφίας, επιτρέπουν τη συγκέντρωση e-mails από πολλούς 

λογαριασµούς, υποστηρίζουν την εύρεση µηνυµάτων βάσει κριτηρίων αναζήτησης, 

την παρακολούθηση µηνυµάτων newsgroups και την ανεύρεση ηλεκτρονικών 

διευθύνσεων. 

Τα Outlook Express, Eudora και Netscape Messenger µοιάζουν πολύ µεταξύ τους. 

Ουσιαστικά επιτελούν τις ίδιες λειτουργίες, µε ορισµένες µικρές αποκλίσεις. Αυτό 

που διαφοροποιείται από τα τέσσερα προγράµµατα είναι το Outlook, όχι τόσο 

αναφορικά µε τον τρόπο διαχείρισης της αλληλογραφίας όσο µε το εύρος 

λειτουργιών. Το Outlook συνδυάζει τη διαχείριση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου µε 

τη διαχείριση των επαφών, την ύπαρξη ηλεκτρονικής ατζέντας µε προγραµµατισµό 

συναντήσεων, διαθέτει ηµερολόγιο, σηµειωµατάριο, συνεργάζεται άριστα µε τα 

προγράµµατα του Microsoft Office και τον Internet Explorer και γενικά διαθέτει 

περισσότερες δυνατότητες από τα άλλα, δυνατότητες που το καθιστούν κάτι 

περισσότερο από ένα πρόγραµµα διαχείρισης ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Το 

Outlook θα µπορούσε κάλλιστα να ενταχθεί στις εφαρµογές. 

Τα web mails ακολουθούν το πρωτόκολλο επικοινωνίας HTTP και επιτρέπουν στο 

χρήστη την αποστολή και λήψη µηνυµάτων µέσω του δικτυακού τόπου του παρόχου, 

χωρίς να απαιτείται η χρήση κάποιου προγράµµατος όπως π.χ. το Outlook. Ο χρήστης 

συνδέεται µε το internet, επισκέπτεται την ιστοσελίδα του παρόχου, πληκτρολογεί τη 

διεύθυνση e-mail του και τον προσωπικό του κωδικό πρόσβασης (password) και 

κατόπιν µεταφέρεται στη θυρίδα του, από όπου µπορεί να διαχειριστεί την 

αλληλογραφία του. Τα πλεονεκτήµατα των web mails είναι πολλά. Κατ' αρχάς, είναι 

δωρεάν. Οποιοσδήποτε µπορεί να αποκτήσει λογαριασµό και µάλιστα σε απεριόριστο 

αριθµό. Κατά δεύτερον, ο χρήστης µπορεί να βρεθεί στη θυρίδα του από οπουδήποτε 

στον κόσµο και από οποιονδήποτε υπολογιστή. 
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Επιπλέον ο λογαριασµός µπορεί να διατηρείται για όσο χρόνο επιθυµεί ο χρήστης, 

ακόµα και για πάντα. Έτσι, δεν χρειάζεται να αλλάζει διεύθυνση όταν για παράδειγµα 

αλλάζει εργασία ή ISP. Επίσης, για τη διαχείρισή τους δεν απαιτείται κάποιο 

πρόγραµµα. Αρκεί η σύνδεση µε το διαδίκτυο και ένας φυλλοµετρητής (browser). 

Υπάρχουν όµως και µειονεκτήµατα. Το µέγεθος της θυρίδας είναι µικρό, το µέγεθος 

των συνηµµένων που µπορούν να σταλούν επίσης περιορισµένο (αν και πρόσφατα η 

Yahoo! αύξησε το µέγεθος της θυρίδας στα 100MB για τους συνδροµητές της, ενώ το 

ίδιο προτίθενται να κάνουν και άλλες δωρεάν υπηρεσίες web mail όπως η google που 

θα προσφέρει το gmail µε χωρητικότητα θυρίδας 1GB), ενώ συχνά, τα web based 

mails ταλαιπωρούνται από διαφηµίσεις και spamming. Ακόµα, διαθέτουν 

περιορισµένο εύρος δυνατοτήτων και σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να 

συγκριθούν µε τις αντίστοιχες δυνατότητες που προσφέρει ένα πρόγραµµα 

διαχείρισης e-mail (π.χ. στη δηµιουργία και διαχείριση φακέλων). 

 

Εικόνα 2 

Η αρχική σελίδα σύνδεσης e-mail 

Πηγή: http://www.yahoo.gr 

 

Παρ' όλ’ αυτά, ένας λογαριασµός web mail είναι πάντοτε χρήσιµος, καθώς παρέχει 

ανεξαρτησία στο χρήστη, αποδεσµεύοντάς τον από τον επαγγελµατικό του 

λογαριασµό (το e-mail της εργασίας του) αλλά και από το e-mail account που του 

παρέχει ο ISP.  
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11..55..22..  ΗΗλλεεκκττρροοννιικκήή  ΑΑννττααλλλλααγγήή  ∆∆εεδδοοµµέέννωωνν  ((EElleeccttrroonniicc  DDaattaa  IInntteerrcchhaannggee))  

 

Η ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων αποτελεί µiα από τις πιο σηµαντικές 

τεχνολογίες στο ηλεκτρονικό εµπόριο. Αναφέρεται στην ηλεκτρονική ανταλλαγή των 

δοµηµένων εµπορικών δεδοµένων (παραστατικών) µεταξύ επιχειρήσεων (Σχήµα 1). 

Τυπικά τέτοια παραδείγµατα είναι παραγγελίες, τιµολόγια, τιµοκατάλογοι, αναφορές 

κα. Η µεγάλη του επιτυχία οφείλεται στο γεγονός ότι τα δεδοµένα που 

ανταλλάσσονται µορφοποιούνται σύµφωνα µε κάποιο πρότυπο επικοινωνίας και έτσι 

δεν µπορούν να τύχουν άµεσης επεξεργασίας από διαφορετικές εφαρµογές ακόµα και 

αν αυτές δεν είναι συµβατές µεταξύ τους. Τα πρότυπα που χρησιµοποιούνται σε 

παγκόσµιο επίπεδο προέρχονται από τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών και 

καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα επικοινωνιακών αναγκών των εµπορικών εταιριών. Το 

πρότυπο αυτό είναι το EDIFACT (EDI For Administration, Commerce and 

Transportation). 

 

Σχήµα 1 

Ηλεκτρονική Ανταλλαγή ∆εδοµένων 

 
           Πηγή. http://images.google.com 

 

Τα πλεονεκτήµατα που µπορούν να εντοπιστούν τόσο σε λειτουργικό επίπεδο (για 

παράδειγµα αποφυγή λαθών επαναπληκτρολόγησης των στοιχείων, εξοικονόµηση 

κόστους, µείωση αποθέµατος) όσο και σε επίπεδο επιχειρησιακών στρατηγικών (για 

παράδειγµα σύσφιξη σχέσεων µε πελάτες και προµηθευτές, ανάπτυξη κοινών 

επιχειρηµατικών διαδικασιών).  
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11..55..33..  ΗΗλλεεκκττρροοννιικκέέςς  φφόόρρµµεεςς  ((EElleeccttrroonniicc  FFoorrmmss))  

 

Οι ηλεκτρονικές φόρµες παρέχουν λύση στο αδιέξοδο που δηµιουργούσε ανέκαθεν η 

διαχείριση των έντυπων φορµών. Εκτός από τις κλασικές λειτουργίες της εκτύπωσης 

και της συµπλήρωσης οι ηλεκτρονικές φόρµες υποστηρίζουν και πιο ευφυείς 

πρακτικές αφού πολλές φορές αποτελούν διεπαφές που συνδέονται µε βάσεις 

δεδοµένων για αναζήτηση, ολοκλήρωση και χρήση πληροφοριών. Για παράδειγµα, µε 

τη χρήση τέτοιων φορµών οι πελάτες µιας επιχείρησης µπορούν να παραγγείλουν 

ηλεκτρονικά τα προϊόντα, να συµπληρώσουν το ερωτηµατολόγιο, να υποβάλουν 

ερωτήµατα και γενικά να επικοινωνήσουν µε τις επιχειρήσεις µε δοµηµένο τρόπο
6
.   

 

   

11..66..  ΤΤαα  οοφφέέλληη  ααππόό  ττηη  χχρρήήσσηη  ττοουυ  δδιιααδδιικκττύύοουυ  

 

Οι εφαρµογές του διαδικτύου και του εµπορίου που πραγµατοποιούνται µέσω αυτού 

έχουν ως βασικό άξονα και στόχο την καλύτερη διεκπεραίωση των επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων και η εφικτότητα τους εξαρτάται βασικά από την αποτελεσµατική 

λειτουργία του ηλεκτρονικού εµπορίου
7
. Οι βασικότεροι στόχοι είναι να µπορούν οι 

εταιρίες να είναι πιο αποδοτικές και ευπροσάρµοστες στις εσωτερικές τους 

λειτουργίες, να είναι σε θέση να επιτύχουν πιο στενή συνεργασία µε τους 

προµηθευτές τους και να ανταποκρίνονται πιο υπεύθυνα και άµεσα στις ανάγκες των 

πελατών τους, να κάνουν πιο σωστή επιλογή των προµηθευτών, δίχως να 

αντιµετωπίζουν γεωγραφικούς περιορισµούς και να δηµιουργούν έναν εναλλακτικό 

τρόπο συναλλαγών για ορισµένες κατηγορίες καταναλωτών, οι οποίοι είναι γνώστες 

της νέας τεχνολογίας.  Οι λόγοι που έκαναν το διαδίκτυο να ξεχωρίσει από τα άλλα 

µέσα και να εξαπλωθεί ραγδαία οφείλονται στη φύση του
8
: 

1. Το διαδίκτυο αποτελεί ένα αποκεντρωµένο δίκτυο υπολογιστών ανοικτό και 

προσβάσιµο από οποιονδήποτε κάτοχο Η/Υ και τηλεφωνικής γραµµής, 

                                                 

6
  ∆ουκίδης, Γ., Βρεχόπουλος, Α. (2004), «Ηλεκτρονικό Επιχειρείν», Πανεπιστηµιακές 

Σηµειώσεις, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Αθήνα 
7
  Μπαλτάς, Γ. (2002), «Ηλεκτρονικό εµπόριο και marketing  II»,  Εκδόσεις Rossili, Αθήνα 

8
  Παραπούρα, Μ., Παρασκευά, Μ. (2007), «Ηλεκτρονική επιχειρηµατικότητα. Αξιολόγηση από 

τις επιχειρήσεις και µελέτες περίπτωσης», Πτυχιακή Εργασία, Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου, Επόπτης 

καθηγητής Συρµακάσης Σ., Μεσολόγγι 
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προσφέροντας δυνατότητα επαφής µε οποιονδήποτε (επικοινωνία όλων προς 

όλους). 

2. Οποιοσδήποτε χρήστης µπορεί να προσθέσει περιεχόµενο και να αυξήσει την 

αξία του δικτύου, δεδοµένου ότι όλοι οι χρήστες είναι ενεργά µέλη του και ότι 

η λειτουργία του αποτελεί την ενεργητικότητα του χρήστη. 

3. Το διαδίκτυο δεν έχει όρια γεωγραφικά, χρονικά, όγκου και είδους 

περιεχοµένου. 

4. Το περιεχόµενό του βρίσκεται σε συνεχή και δυναµική εξέλιξη, µη 

ελεγχόµενη κεντρικά, µε πολύ µεγάλη ευελιξία αλλαγών και ενηµέρωσης. 

5. Από την ιστορικά αρχική φύση του τείνει στη δωρεάν επικοινωνία, διακίνηση 

και αναπαραγωγή του περιεχοµένου του. 

6. Αποτελεί µέσο τόσο σύγχρονης όσο και ασύγχρονης επικοινωνίας, µε 

επικοινωνιακές δυνατότητες πολλών διαφορετικών µορφών (κείµενο, εικόνα, 

ήχος, δεδοµένα, πολυµέσα). 

7. Προσφέρει πολλές δυνατότητες µέτρησης και παρακολούθησης του 

διακινούµενου περιεχοµένου και της χρήσης του, αν και όχι απαραίτητα 

προσωπικής (επώνυµης). 

 

 

11..77..  ΤΤοο  δδιιααδδίίκκττυυοο  ωωςς  εερργγααλλεείίοο  δδιιεεππιιχχεειιρρηησσιιαακκώώνν  σσχχέέσσεεωωνν  σσυυννεερργγαασσίίααςς  κκααιι  

εεππιιχχεειιρρηηµµααττιικκήήςς  δδιικκττύύωωσσηηςς  

 

Η αυξανόµενη ροή πληροφοριών διευκολύνει θεµελιώδεις αλλαγές στο τι είναι 

δυνατόν στην δηµιουργία και απόδοση µέσα στα δίκτυα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός 

ότι επειδή η οµαλή λειτουργία της συνεργασίας µέσα στις διεπιχειρησιακές οµάδες 

εξαρτάται στον επαρκή έλεγχο και στην πληροφόρηση η οποία επιτρέπει αµφίδροµη 

επικοινωνία. Έτσι, ολόκληρα δίκτυα µπορεί να ιδρυθούν ως υπηρεσίες πληροφοριών 

(π.χ. µέσω τραπεζών ηλεκτρονικών συστηµάτων κρατήσεων θέσεων η United and 

American Airlines έχει φέρει ταξιδιωτικούς πράκτορες µέσα στα δίκτυά της, 

επιτυγχάνοντας έτσι µεγαλύτερο βαθµό κάθετης ολοκλήρωσης). 

Κατά συνέπεια, τα συστήµατα που είναι σχεδιασµένα για να διαπερνούν 

επιχειρησιακά σύνορα, όπως το διαδίκτυο, γίνονται όλο και περισσότερο µέρος της 

υποδοµής της τεχνολογίας των πληροφοριών. Όλο και περισσότερο ανακαλύπτονται 
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εταιρίες οι οποίες δεν έχουν κάποιο φανερό σύνδεσµο να συνενώνονται προς κοινό 

όφελος λόγω των πληροφοριακών δικτύων που υπάρχουν µεταξύ τους
9
.  

Για να ανακεφαλαιώσουµε, η ικανότητα του Internet να επηρεάσει τις δικτυακές 

σχέσεις µπορεί να οφείλεται σε πολλούς λόγους. Κατ’ αρχάς διευκολύνει την 

συλλογή και διανοµή της πληροφορίας που είναι απαραίτητη για την επίτευξη 

αυξανόµενων επιπέδων απόκρισης και προσαρµογής, ειδικά σε δυναµικά 

περιβάλλοντα. ∆εύτερον, µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως ενοποιηµένο πληροφοριακό 

σύστηµα για δικτυακούς οργανισµούς προκειµένου να διευκολύνει τα υψηλά επίπεδα 

συνεργασίας και ελέγχου που είναι απαραίτητα από την αυξανόµενη εξειδίκευση 

έργου που επιβάλλεται από οργανισµούς αυτού του είδους. Τέλος, το διαδίκτυο 

µπορεί να παίξει καταλυτικό ρόλο στην εγκαθίδρυση και διατήρηση δικτυακών 

επεισοδίων που θεωρούνται ως τα κύρια δοµικά στοιχεία των επιχειρηµατικών 

σχέσεων
10

. 

 

 

11..88..  HH    ααννάάππττυυξξηη  κκααιι  ηη  δδιιάάδδοοσσηη  ττοουυ  δδιιααδδιικκττύύοουυ  

 

Το διαδίκτυο (Internet) είναι το παγκόσµιο δίκτυο από υπολογιστές συνδεδεµένους 

µεταξύ τους, που επικοινωνούν και ανταλλάσσουν πληροφορίες µε βάση ένα κοινό 

πρωτόκολλο επικοινωνίας. Μπορεί να θεωρηθεί ως µια δηµόσια βασική υποδοµή, 

που αυτoσυντηρείται και είναι διαθέσιµη σε εκατοντάδες εκατοµµύρια ανθρώπους σε 

όλο τον κόσµο. Σήµερα, το διαδίκτυο αποτελείται από περισσότερα από 1,5 

εκατοµµύριο µικρά και µεγάλα δίκτυα, που συνδέουν συνολικά αρκετά εκατοµµύρια 

υπολογιστών παγκοσµίως. Συγκεκριµένα, µε βάση ετήσιες έρευνες του παγκόσµιου 

φορέα Internet Systems Consortium 1 τον Ιανουάριο του 2003 βρέθηκαν 

συνδεδεµένοι στο διαδίκτυο 171.638.297 υπολογιστές, ενώ τον αντίστοιχο µήνα του 

1981 υπήρχαν µόνο 213 υπολογιστές παγκόσµια. Η ανάπτυξη τεχνολογιών και 

υπηρεσιών, όπως το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (e-mail) και ο παγκόσµιος ιστός 

(world wide web), έχει βοηθήσει σηµαντικά στη διάδοσή του. Η ανάπτυξη του 

                                                 

9
  Naude, P., Holland, C. (1996), «Business – to – business relationships, in Buttle, F., 

Relationship marketing – theory and practice», Paul Champan, London 
10

  Καραγιάννη, ∆. (2006), Ολοκληρωµένη Επικοινωνία Μάρκετινγκ - Ηλεκτρονικό Εµπόριο, 

Σηµειώσεις του Μαθήµατος «Ηλεκτρονικό Εµπόριο», Πανεπιστήµιο Πατρών, Τµήµα Οργάνωσης 

Επιχειρήσεων, Πάτρα 
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συνεχίζει ακόµα και σήµερα να είναι εκθετική ως προς τέσσερις κύριους άξονες: το 

µέγεθος, την ταχύτητα µεταφοράς δεδοµένων, την υπολογιστική ισχύ των 

µηχανηµάτων και το βαθµό εξέλιξης και ολοκλήρωσης των υπηρεσιών του
11

. 

                                                 

11
  Καλδούδη Ε. (2005), «∆ιαδίκτυο και υγεία. Σύγχρονες εξελίξεις», Άρθρο στο περιοδικό της 

Ιατρικής Εταιρείας Αθηνών, Τεύχος Νοέµβριος – ∆εκέµβριος, Επίκ. Καθηγήτρια Τµήµα Ιατρικής, 

∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης, Αλεξανδρούπολη 
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22..11..  ΗΗ  ννέέαα  ψψηηφφιιαακκήή  εεπποοχχήή  κκααιι  οοιι  πποολλίίττεεςς  

 

Η σύγχρονη κοινωνία αποδεικνύεται, καθηµερινά, σύµµαχος των πολιτών και των 

επιχειρήσεων σε ότι αφορά τις σχέσεις τους, µε τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες. Στην νέα 

ψηφιακή εποχή οι συναλλαγές µε το δηµόσιο τοµέα γίνονται απλούστερες και 

ταχύτερες µέσα από τον προσωπικό υπολογιστή, στο σπίτι ή στο γραφείο και τα 

Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ). Οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες (Υπουργείων, 

∆ήµων, Νοµαρχιών, Περιφερειών, Φορέων Υγείας) εξοπλίζονται µε ηλεκτρονικούς 
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υπολογιστές, αποκτούν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο (Internet) διασυνδέονται µεταξύ 

τους για ταχύτερη µεταφορά και χρήση της πληροφορίας (δίκτυο Σύζευξις) ενώ οι 

υπάλληλοι καταρτίζονται στη χρήση των νέων συστηµάτων. Προκειµένου να 

διευκολυνθεί η επικοινωνία του πολίτη µε τις υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, νέες 

τεχνολογίες µπορούν να παρέχουν ηλεκτρονικές υπηρεσίες σε τέσσερις µορφές
12

 :  

1. Ηλεκτρονική πληροφόρηση των πολιτών από τα Υπουργεία, τους 

Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα νοµικά πρόσωπα για θέµατα 

δικαιολογητικών, αδειών, πιστοποιητικών, σηµείων επικοινωνίας κλπ.  

2. Ηλεκτρονική επικοινωνία των πολιτών µε τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες µε χρήση 

νέων ηλεκτρονικών µέσων (ηλεκτρονικό ταχυδροµείο κλπ.) προκειµένου να 

λύνονται ταχύτερα τυχόν απορίες τους.  

3. Ηλεκτρονική λήψη αιτήσεων από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή του σπιτιού ή 

του γραφείου για την έκδοση πιστοποιητικών, βεβαιώσεων κλπ.  

4. Ηλεκτρονική διεκπεραίωση συναλλαγών µε το ∆ηµόσιο, χωρίς ταλαιπωρία 

και απώλεια χρόνου. Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγµατα της δυνατότητας 

υποβολής του Φόρου Εισοδήµατος, του ΦΠΑ (µέσω των ψηφιακών 

υπηρεσιών της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων), η 

πληρωµή λογαριασµών, ο έλεγχος της πορείας των αιτηµάτων κλπ.  

Η βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών και των επιχειρήσεων αποτελεί βασικό 

στόχο της νέας ψηφιακής πραγµατικότητας και στηρίζεται στη δηµιουργία του 

κατάλληλου τεχνικού και λειτουργικού περιβάλλοντος επικοινωνίας των ∆ηµοσίων 

Υπηρεσιών, το οποίο θα επιτρέψει «να κινείται µεταξύ των υπηρεσιών ο φάκελος και 

όχι ο πολίτης». Η απλούστευση των διαδικασιών, η ταχύτητα στις συναλλαγές και η 

διευκόλυνση της επικοινωνίας του πολίτη µε τον ευρύτερο ∆ηµόσιο Τοµέα έχουν ως 

αποτέλεσµα τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, την αύξηση της 

παραγωγικότητας και την προαγωγή των σχέσεων πολίτη-κράτους.  

 

22..22..  ΗΗ  ππρρόόσσββαασσηη  κκααιι  ηη  χχρρήήσσηη  ττοουυ  δδιιααδδιικκττύύοουυ  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  

 

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τη µικρότερη 

                                                 

12
  Άγνωστος, «Οι ψηφιακές υπηρεσίες και οι πολίτες», Αθηναϊκό Πρακτορείο ειδήσεων – 

Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, διαθέσιµο http://www.ana-mpa.gr, ηµερ. προσπέλασης 

11/11/2008 
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χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και διαδικτύου και τη µεγαλύτερη κινητών 

τηλεφώνων. Αυτό φαίνεται από τα στοιχεία που εµφανίζει σχετικά πρόσφατη έρευνα 

της Eurostat. Από τα ευρήµατα της ευρωπαϊκής στατιστικής υπηρεσίας για τη 

διάδοση των νέων τεχνολογιών στις χώρες της Ε.Ε., προκύπτει ότι ο αριθµός των 

προσωπικών υπολογιστών αυξήθηκε κατά 9% το 2001. Οι σκανδιναβικές χώρες, το 

Λουξεµβούργο και η Ολλανδία εµφανίζουν τα υψηλότερα ποσοστά, ενώ η Ελλάδα 

(µε οκτώ υπολογιστές ανά 100 κατοίκους) και η Πορτογαλία (12%) απέχουν πολύ 

από τον κοινοτικό µέσο όρο, που φθάνει τους 31 υπολογιστές ανά 100 κατοίκους. 

Αναφορικά µε τους χρήστες internet, τα υψηλότερα ποσοστά συναντώνται στη 

Φινλανδία και την Ολλανδία, ενώ η Ελλάδα, η Ισπανία, η Γαλλία και η Ιταλία 

υπολείπονται κατά πολύ από τον κοινοτικό µέσο όρο (που φθάνει τους 3,4 χρήστες 

ανά 100 κατοίκους), περιοριζόµενες σε λιγότερο από 2%. Συγκεκριµένα, στην 

Ελλάδα και την Ισπανία αναλογούν 1,4 χρήστες ανά 100 κατοίκους, στη Γαλλία 1,3 

χρήστες και στην Ιταλία 1,2. 

Η έρευνα για τις νέες τεχνολογίες και την Κοινωνία της Πληροφορίας στην Ελλάδα 

πραγµατοποιήθηκε το 2002 και αφορά στο γενικό πληθυσµό της χώρας. Τα 

αποτελέσµατα της έρευνας δείχνουν ότι η χρήση internet στον πληθυσµό αυξήθηκε 

σχεδόν 10 ποσοστιαίες µονάδες έναντι του 2001 (19,3% έναντι 10,15%). Επίσης 

φαίνεται ότι ένα στα τρία νοικοκυριά κατέχει ηλεκτρονικό υπολογιστή, ενώ δύο στα 

δεκαπέντε νοικοκυριά έχουν σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο. Η χρήση υπολογιστή, Internet 

και κινητής τηλεφωνίας το 2002 παρουσίασε εντυπωσιακό ρυθµό αύξησης έναντι του 

2001
13

. 

Η ίδια έρευνα πραγµατοποιήθηκε ξανά το 2007 µε τα αποτελέσµατα του 

διαγράµµατος 1, σε σύνολο δείγµατος 2780 ατόµων το 24,1% χρησιµοποιεί το 

διαδίκτυο.  

 

 

 

 

 

 

                                                 

13
  Μαυρής, Ι. (2007), Εθνική Έρευνα για τις Νέες Τεχνολογίες και την Κοινωνία της 

Πληροφορίας, Εθνικό ∆ικτύο Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε.∆.Ε.Τ.), Υπό την εταιρεία VPRC, Αθήνα 
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∆ιάγραµµα 1 

Χρήση διαδικτύου 2001 – 2007 

 

          Πηγή: Μαυρής Ι., 2007 

  

Η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού επιχειρείν καθώς και του ηλεκτρονικού εµπορίου στον 

Ελλαδικό χώρο βρίσκεται ακόµη σε νηπιακό στάδιο κι αυτό επειδή οι νέες 

τεχνολογίες και το internet δεν έχουν διεισδύσει σε µεγάλο µέρος τόσο των 

επιχειρήσεων  όσο και  των νοικοκυριών. Εν αντιθέσει µε την Ελλάδα η οποία είναι 

ουραγός µαζί µε την Πορτογαλία οι υπόλοιπες χώρες τις Ευρωπαϊκής Ένωσης 

δραστηριοποιούνται πιο έντονα. Στην Ελλάδα :  

1. Το ποσοστό χρήσης υπολογιστή φθάνει το 28,9% ενώ το ποσοστό χρήσης 

internet ανέρχεται σε 19,3%.  

2. Το 34,2% των µικροµεσαίων επιχειρήσεων  κάνει χρήση Η/Υ, το 10,3% 

διαθέτει και εσωτερικό δίκτυο δεδοµένων και το 36% διαθέτει FAX. Οι 

κυριότεροι λόγοι χρήσης Η/Υ είναι ο αυτοµατισµός Γραφείου (64%) και οι 

εµπορικές εφαρµογές (44%). Κυριότερα τµήµατα χρήσης Η/Υ είναι το 

Λογιστήριο (51%) και οι Πωλήσεις 36%. Ο µέσος όρος χρηστών Η/Υ ανά 

επιχείρηση είναι δύο.  

3. Το 15,4% των µικροµεσαίων επιχειρήσεων κάνει χρήση internet. Κυριότεροι 

λόγοι χρήσης internet είναι η ενηµέρωση (87%) και η χρήση email (75%).  

4. Το ποσοστό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που διαθέτουν παρουσία στο 

internet είναι 4% (3% µε Ιστοσελίδα, 1% µε εταιρικό κόµβο)  



 

 

33 

5. Το ποσοστό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που χρησιµοποιεί  internet για 

ηλεκτρονικές συναλλαγές ανέρχεται σε περίπου 2% τόσο για τις αγορές όσο 

και για τις πωλήσεις.  

6. Ο µέσος χρόνος σύνδεσης στο internet είναι 2,2 έτη, ενώ το 50% των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων έχει σύνδεση λιγότερο από 1,5 έτη. Το 44% των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων έχει σύνδεση τύπου ISDN, ενώ το 27% έχει 

αναλογική σύνδεση.  

7. Ο µέσος όρος συνδροµών internet ανά επιχείρηση είναι 1,1, ενώ ο µέσος όρος 

χρηστών internet ανά επιχείρηση είναι δύο. Το 45% των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων  που διαθέτουν Η/Υ κάνουν και χρήση Internet. 

Η εικόνα γενικότερα της Ευρώπης και της Ελλάδας (EL) για το ηλεκτρονικό εµπόριο   

φαίνεται από τα ακόλουθα γραφήµατα
14

 :  

 

∆ιάγραµµα 2 

Ποσοστό επιχειρήσεων ανά τύπο σύνδεσης. All= µέσος όρος 

 Πηγή: Μαυρής Ι., 2007 

                                                 

14  Richard Deiss (2002), «E-commerce in Europe», Eurostat, Statistics in Focus, Industry, Trade 

and Services, available at: http:// europa.eu.int / comm. / Eurostat / Public / datashop/printproduct / 

EN?catalogue = Eurostat & product = K –NP -02 -012-__-N EN&mode=download   M.Rappa, 
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∆ιάγραµµα 3 

Ποσοστό εταιριών ανά ποσοστό αγορών που έκαναν µέσω ηλεκτρονικού εµπορίου 

 

  Πηγή: Μαυρής Ι., 2007 

 

∆ιάγραµµα 4  

Ποσοστό εταιριών ανά ποσοστό πωλήσεων που έκαναν µέσω ηλεκτρονικού 

εµπορίου 

 
Πηγή: Μαυρής Ι., 2007 
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22..33..  ΗΗ  σσηηµµαασσίίαα  ττηηςς  ηηλλεεκκττρροοννιικκήήςς  δδιιοοίίκκηησσηηςς  

 

Για να ολοκληρωθούν τα βήµατα προς την αποτελεσµατική ηλεκτρονική διοίκηση, 

πρέπει να ενεργοποιηθεί ο ανθρώπινος παράγοντας. Η επιµόρφωση του προσωπικού 

του δηµόσιου τοµέα αλλά και η εκµάθηση των ψηφιακών τεχνολογιών από τον 

πολίτη είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε την ηλεκτρονική διοίκηση, µε εφαρµογές τηs 

και την υλοποίηση του e-government. 

Στην Ελλάδα έχουν γίνει αρκετά βήµατα. Ο πολίτης µπορεί να πληροφορηθεί για µια 

πλειάδα ζητηµάτων που αφορούν κάθε δραστηριότητα του, να προβεί σε οικονοµικές 

ή µη συναλλαγές µε το ∆ηµόσιο, ακόµα και να αποστείλει προς επεξεργασία στη 

δηµόσια διοίκηση -µέσω Internet- πληροφορίες που τον αφορούν, συµβάλλοντας έτσι 

στη µείωση της γραφειοκρατίας και της αναµονής στις κατά τόπους υπηρεσίες, χωρίς 

-το κυριότερο -να µετακινηθεί από το σπίτι του. 

Επίσηs, η προσάρτηση του κράτoυs στο ψηφιακό άρµα µπορεί να λειτουργήσει 

ωφελώντας µια ενιαία γραµµή παραγωγής, ώστε τα προϊόντα που παράγονται µε το 

ένα υποσύστηµα να τροφοδοτούν το επόµενο. Για παράδειγµα, η διαδικασία 

απόκτησηs διαβατηρίου προβλέπει, αρχικά, επίσκεψη στον αρµόδιο δήµο και αίτηση 

έκδοσης πιστοποιητικού γέννησης. Εν συνεχεία, επίσκεψη του  ενδιαφεροµένου µε το 

πιστοποιητικό ανά χείρας στη Νοµαρχία, η οποία θα το  χρησιµοποιήσει για να 

εκδώσει το διαβατήριο. Με την εφαρµογή του e-government οι εvδιάµεσεs 

διαδικασίες ενοποιούνται και ο πολίτης (ο οποίος  ούτως ή άλλως δεν ενδιαφέρεται 

για την εσωτερική οργάνωση του δηµοσίου)  λαµβάνει το διαβατήριό του, χωρίς να 

γίνεται ο ταχυδρόµos των δηµόσιων υπηρεσιών
15

. 

 

 

22..44..  ΗΗ  δδηηµµόόσσιιαα  ππλληηρροοφφοορρίίαα  κκαα  ηη  δδυυννααττόόττηητταα  ππρρόόσσββαασσηηςς  ττοουυ  πποολλίίττηη    

 

Στο πλαίσιο άσκησης της δηµόσιας πολιτικής του, ο δηµόσιος τοµέας συγκεντρώνει, 

επεξεργάζεται και διαδίδει τεράστιες ποσότητες πληροφοριών. Οι πληροφορίες του 

είναι πολύ σηµαντικές για το συµµετοχικό χαρακτήρα της κοινωνίας µας και για την 

                                                 

15  Εθνικό ∆ίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε∆ΕΤ Α.Ε.) (2002), «E-Ελλάδα: Επισκεφτείτε το 

δηµόσιο από το σπίτι σας», PC Magazine, Τεύχος 14, Ειδική Έκδοση για την Ε.∆.Ε.Τ. Α.Ε. Αθήνα  
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καθηµερινή ζωή, αλλά αποτελούν και βασική πηγή για την οικονοµική 

δραστηριότητα και την οµαλή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Η εξέλιξη προς την 

κατεύθυνση της κοινωνίας της πληροφορίας και της γνώσης επηρεάζει τη ζωή κάθε 

πολίτη παρέχοντάς του τη δυνατότητα για νέους τρόπους πρόσβασης στη γνώση και 

απόκτησή της. Σε ό,τι αφορά την ελληνική πραγµατικότητα, µε το άρθρο 5
Α
 που 

προστέθηκε στο αναθεωρηµένο Σύνταγµα, εισάγονται δύο νέα δικαιώµατα
16

. 

1. Το δικαίωµα στην πληροφόρηση, φορέας εφαρµογής του οποίου λογίζεται 

κάθε πηγή πληροφόρησης, δηµόσια ή ιδιωτική και φυσικά η δηµόσια 

διοίκηση, αποτελεί ίσως τον πλέον προβεβληµένο φορέα εφαρµογής του 

δικαιώµατος αυτού. Στο συγκεκριµένο επίπεδο εφαρµογής, περιεχόµενο του 

δικαιώµατος είναι η δυνατότητα πρόσβασης των πολιτών στη διοικητική 

πληροφορία µε τους περιορισµούς που µπορούν να προβλεφθούν µε νόµο. 

2. Το δικαίωµα συµµετοχής στην κοινωνία της πληροφορίας, στο πλαίσιο του 

οποίου η δηµόσια διοίκηση αναλαµβάνει την υποχρέωση διευκόλυνσης 

(τεχνικά, οικονοµικά, θεσµικά και εκπαιδευτικά) της πρόσβασης των πολιτών 

στις διοικητικές πληροφορίες που διακινούνται ηλεκτρονικά, µε την 

επιφύλαξη της αναγκαιότητας προστασίας των απορρήτων που προβλέπονται 

από συνταγµατικές ή νοµοθετικές διατάξεις. 

Σε εθνικό αλλά και πανευρωπαϊκό επίπεδο έχει διαµορφωθεί µια κοινή παραδοχή για 

την ανάγκη ύπαρξης µιας δηµόσιας διοίκησης ικανής να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

όλων των κοινωνικών οµάδων χωρίς αποκλεισµούς, και αν είναι δυνατόν να 

διαβλέπει και να προετοιµάζεται για τις ανάγκες αυτές.  

Αναφερόµενοι στην έννοια της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, δηλαδή της χρήσης των 

τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών για την εκπλήρωση επιχειρησιακών 

στοχεύσεων, συµπεριλαµβάνουµε την εκτίµηση ικανοποίησης, κατά βάση, τριών 

στόχων: 

i. Την ανάδειξη ενός ανοικτού και διαφανούς δηµόσιου τοµέα.  

ii. Την ανάπτυξη διοικητικών υπηρεσιών που θα βρίσκονται στη διάθεση όλων.  

                                                 

16
  Παπαθεοδώρου Χ., (2003), Εισήγηση, «Η ∆ιαχείριση της δηµόσιας πληροφορίας και η 

δυνατότητα πρόσβασης των πολιτών σε αυτήν» στην ηµερίδα « Η πληροφορία του δηµόσιου τοµέα: 

προοπτικές διαχείρισης και αξιοποίησης», Ιόνιο Πανεπιστήµιο, Κέρκυρα 
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iii. Την εξασφάλιση ενός παραγωγικού δηµόσιου τοµέα, ικανού να συµβάλει 

στην καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των διαθέσιµων οικονοµικών πόρων που 

προέρχονται από κάθε φορολογούµενο.  

Με τις ψηφιακές τεχνολογίες παρέχεται η δυνατότητα ευκολότερης πρόσβασης και 

χρήσης του πλούτου των πληροφοριών του δηµόσιου τοµέα. Με το «ηλεκτρονικό 

κράτος» θα µετασχηµατιστεί η οργάνωση του δηµόσιου τοµέα, ανταποκρινόµενη 

ταχύτερα στις υπηρεσίες που παρέχει. Επίσης, θα αυξηθεί η απόδοση, να περιοριστεί 

το κόστος, να αυξηθεί η διαφάνεια και να επιταχυνθούν οι συνήθεις διοικητικές 

διαδικασίες για πολίτες και επιχειρήσεις.  

Η ηλεκτρονική πρόσβαση θα αποτελεί µείζονα συµβολή στην επιτάχυνση της 

µετάβασης προς την κοινωνία των πληροφοριών ενισχύοντας τις σηµαντικότερες 

διαδικτυακές υπηρεσίες. Σκοπός του e-Government είναι να καταστεί ευκολότερη η 

πρόσβαση σε δηµόσιες πληροφορίες µέσω της επέκτασης και απλοποίησης της 

πρόσβασης των πολιτών στο διαδίκτυο.  

 

 

22..55..  ΗΗ  δδιιεείίσσδδυυσσηη  ττεεχχννοολλοογγιιώώνν  ππλληηρροοφφοορριικκήήςς  κκααιι  εεππιικκοοιιννωωννιιώώνν    σσττοο  δδηηµµόόσσιιοο  

ττοοµµέέαα  

 

Για την αντιµετώπιση των προκλήσεων και νέων δεδοµένων που αντιµετωπίζει η 

σύγχρονη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση είναι απαραίτητη η ευρείας κλίµακας χρήση των 

Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.). ∆εδοµένου ότι η ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση είναι εκ φύσεως «εντάσεως πληροφορίας» - δηλαδή δέχεται ως είσοδο ένα 

πλήθος πληροφοριών από το εξωτερικό της περιβάλλον, τις οποίες επεξεργάζεται, και 

τελικά παράγει κάποιες άλλες µορφές πληροφορίας, π.χ. νόµους, αποφάσεις, 

προγράµµατα δράσης, κ.λπ. - οι Τ.Π.Ε. αποτελούν το βασικό «εργαλείο» της και 

είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για την µεταρρύθµιση της. 

Ως «Ηλεκτρονική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση» (e-Government) ορίζεται η χρήση των Τ.Π.Ε. 

για την ηλεκτρονική υποστήριξη
17

: 

1. Τόσο των εσωτερικών λειτουργιών των δηµόσιων οργανισµών (µέσω 

εσωτερικών πληροφοριακών συστηµάτων). 

                                                 

17
  Heeks R. (2002), «Reinventing Government in the Information Age: International Practice in 

IT-enabled public sector reform», ed. Routledge, New York, London (second edition) 
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2. Όσο και της επικοινωνίας και συνεργασίας τους µε το εξωτερικό τους 

περιβάλλον, το οποίο περιλαµβάνει πολίτες, επιχειρήσεις καθώς επίσης και 

άλλους δηµόσιους οργανισµούς. 

Στην σχετική βιβλιογραφία υπάρχουν πολλοί ορισµοί της «Ηλεκτρονικής ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης», κάθε ένας από τους οποίους δίνει έµφαση είτε σε κάποιο ή κάποια από 

τα παραπάνω σκέλη της, είτε στις «πολιτοκεντρικές» της στοχεύσεις. Ορισµένοι 

ευρύτατα χρησιµοποιούµενοι ορισµοί παρατίθενται στην συνέχεια. 

Ηλεκτρονική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση είναι η χρήση των Τ.Π.Ε. για την βελτίωση της 

αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας των εκτελεστικών λειτουργιών της 

δηµόσιας διοίκησης, συµπεριλαµβανοµένης της παροχής των δηµόσιων υπηρεσιών. 

Επίσης παρέχει στην δηµόσια διοίκηση την δυνατότητα µεγαλύτερης διαφάνειας 

απέναντι στους πολίτες και τις επιχειρήσεις, µέσω παροχής πρόσβασης στην 

πληροφορία που αυτή παράγει. 

Ένας άλλος ενδιαφέρων ορισµός της Ηλεκτρονικής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης ο οποίος 

δίνει έµφαση στις πολιτοκεντρικές στοχεύσεις της, έχει δοθεί από τον Οργανισµό 

Ηνωµένων Εθνών σύµφωνα µε τον οποίο Ηλεκτρονική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση σηµαίνει 

µια µόνιµη δέσµευση της κυβέρνησης για τη βελτίωση των σχέσεων µεταξύ των 

πολιτών και του δηµόσιου τοµέα µέσω της βελτιωµένης, αποτελεσµατικής και 

αποδοτικής παροχής υπηρεσιών, πληροφοριών και γνώσεων. 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι, όταν γίνεται αναφορά στο πεδίο της 

Ηλεκτρονικής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης δεν γίνεται αναφορά µόνο στην ανάπτυξη 

πληροφοριακών υποδοµών στο εσωτερικό των δηµόσιων οργανισµών, αλλά και στην 

ανάπτυξη εξωστρεφών πληροφοριακών συστηµάτων, τα οποία απευθύνονται στο 

εξωτερικό τους περιβάλλον, παρέχοντας στους πολίτες και τις επιχειρήσεις 

δυνατότητες τόσο ηλεκτρονικής πληροφόρησης, όσο και ηλεκτρονικής 

πραγµατοποίησης των συναλλαγών τους µε την δηµόσια διοίκηση (π.χ. αιτήσεων, 

δηλώσεων, πληρωµών, κ.λπ.) µέσω του internet ή και άλλων ηλεκτρονικών µέσων (e-

Transactions).  

Από τα παραπάνω προκύπτει σαφώς ο πολυδιάστατος χαρακτήρας της Ηλεκτρονικής 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι σε όλους σχεδόν τους ορισµούς 

της Ηλεκτρονικής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης καθίσταται σαφές ότι η χρήση των Τ.Π.Ε. δεν 

αποτελεί απλώς ένα εργαλείο για την απλή «αυτοµατοποίηση» των υπαρχουσών 

διαδικασιών της δηµόσιας διοίκησης, αλλά αντίθετα αποτελεί βασικό εργαλείο 

ριζικής αλλαγής της οργάνωσης και των διαδικασιών των δηµόσιων Οργανισµών, 
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τόσο σε επίπεδο Front Office όσο και σε επίπεδο Back Office, οι οποίες έχουν 

σχεδιασθεί στο παρελθόν µε βάση την λογική της χειρογραφικής εκτέλεσης των 

εργασιών και τους περιορισµούς που αυτή συνεπάγεται. Αξιοποιώντας δηµιουργικά 

τις δυνατότητες που προσφέρουν οι Τ.Π.Ε., οι υφιστάµενες µακρές και πολύπλοκες 

διαδικασίες της δηµόσιας διοίκησης µπορούν να ανασχεδιασθούν και να βελτιωθούν 

σηµαντικά.  

Στα πλαίσια αυτά η συνεχώς διευρυνόµενη χρήση των Τ.Π.Ε. στους δηµόσιους 

οργανισµούς, βαθµιαία οδηγεί σε σηµαντικής έκτασης µετασχηµατισµό 

(transformation) των διαδικασιών και των οργανωτικών δοµών τους, καθώς επίσης 

και σε ευρύτερες αλλαγές του µοντέλου λειτουργίας τους, αλλά ακόµη και των 

δραστηριοτήτων µέσω των οποίων υλοποιούν τους στόχους τους. Επιπλέον οι Τ.Π.Ε., 

παρέχοντας τις προαναφερθείσες δυνατότητες εντατικοποίησης και βελτίωσης της 

επικοινωνίας των πολιτών µε την ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, βαθµιαία οδηγούν σε 

∆ηµόσιους Οργανισµούς περισσότερο «ευαίσθητους» στα προβλήµατα και τις 

ανάγκες των πολιτών, οι οποίοι έχουν την δυνατότητα της ταχύτατης διάγνωσης και 

κατανόησης των προβληµάτων και των αναγκών και βάσει αυτών της άµεσης 

προσαρµογής των υπηρεσιών, των δραστηριοτήτων και των στόχων τους.  

Στο πλαίσιο αυτό, η τεχνολογική καινοτοµία δεν µπορεί πλέον να θεωρηθεί ούτε ως 

υποπροϊόν της παραγωγικής διαδικασίας στην ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, ούτε καν ως 

εργαλείο για την αναδιοργάνωση των διοικητικών διαδικασιών, αλλά ως καταλύτης 

για µια πολυδιάστατη και απρόβλεπτη αλλαγή της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.  

Σύµφωνα µε µελέτη του Παρατηρητηρίου για την Κοινωνία της Πληροφορίας 

(φορείς διεξαγωγής: TREK Consulting, Euroconsultants), που διερεύνησε την 

υφιστάµενη κατάσταση αναφορικά µε τη διείσδυση των νέων τεχνολογιών στο 

∆ηµόσιο, την ετοιµότητα και τις δεξιότητες των δηµοσίων υπαλλήλων στη χρήση 

Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), καθώς και την παροχή 

ηλεκτρονικών δηµόσιων υπηρεσιών προς πολίτες και επιχειρήσεις, σε επίπεδο 

κεντρικής, περιφερειακής και τοπικής αυτοδιοίκησης, το 71% των επιχειρήσεων µε 

10+ εργαζοµένους χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για συναλλαγές µε το ∆ηµόσιο, αλλά 

µόλις 8% του πληθυσµού χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για αντίστοιχες συναλλαγές, 

καµία περιφέρεια δεν παρέχει ηλεκτρονικά τις υπηρεσίες της στους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις, ενώ κυριότερο εµπόδιο εκσυγχρονισµού των πληροφοριακών 

συστηµάτων των δήµων είναι η έλλειψη πόρων και των περιφερειών ποικίλα 

οργανωτικά προβλήµατα συν την -πανταχού παρούσα- γραφειοκρατία.  
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 Από τους φορείς που συµµετείχαν στην καταγραφή προκύπτει ότι οι πλέον 

διαδεδοµένες εφαρµογές πληροφορικής αφορούν στην κάλυψη των βασικών 

λειτουργιών των οργανισµών, µε το 53% των δηµόσιων φορέων να διαθέτει 

λογισµικό e-mail και το 60% να χρησιµοποιεί ηλεκτρονικό πρωτόκολλο. Ωστόσο 

µόνο το 17% διαθέτει κάποια εφαρµογή ροής εργασίας (workflow) και διαχείρισης 

περιεχοµένου (content management), εφαρµογές απαραίτητες, µεταξύ άλλων, για την 

υποστήριξη της αποτελεσµατικής επεξεργασίας αιτηµάτων πολιτών. 

Αναφορικά µε τη βιωσιµότητα των συστηµάτων, προκύπτει ότι στη µεγάλη τους 

πλειονότητα (77,7%) δεν συνοδεύονται από συµβόλαια συντήρησης, ενώ τα 

συστήµατα που συντηρούνται µέσω SLA (Service Level Agreement) είναι λίγα (1,68%) 

και έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια. Τα συστήµατα που είναι εγκατεστηµένα 

σήµερα στην ελληνική δηµόσια διοίκηση αποτελούν, κατά κανόνα, αυτόνοµες 

εφαρµογές (69%), ενώ, εσωτερικά σε κάθε φορέα, είναι πολύ λίγα τα συστήµατα που 

διασυνδέονται µεταξύ τους (13%) και αφορούν κυρίως σε δικτυακές πύλες που 

αντλούν στοιχεία από αντίστοιχα Ολοκληρωµένα Πληροφοριακά Συστήµατα (ΟΠΣ). 

∆ιασύνδεση µε συστήµατα άλλων φορέων συναντάται σε πολύ µικρό ποσοστό (18%) 

και αφορά κυρίως στη διασύνδεση µε τραπεζικά συστήµατα (π.χ. ∆ΙΑΣ).  

Σχεδόν το σύνολο (92%) των υπαλλήλων διαθέτει Η/Υ που τους παρέχει η υπηρεσία 

τους, όµως µόνο 1 στους 3 υπαλλήλους κατέχει πιστοποιητικό γνώσης χειρισµού Η/Υ 

(37%) και διαθέτει λογαριασµό e-mail που του παρέχεται από την υπηρεσία του 

(35%).  

Σε επίπεδο προσφοράς ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τους πολίτες, σηµειώνεται ότι από 

το σύνολο των 20 βασικών δηµόσιων υπηρεσιών –όπως αυτές έχουν συµφωνηθεί και 

αξιολογούνται ετησίως από τα κράτη µέλη της ΕΕ– µέχρι το τέλος του 2006 

παρέχονταν πλήρως ηλεκτρονικά οι 8, ήτοι το 40%, ποσοστό το οποίο είναι κοντά 

στον ευρωπαϊκό µέσο όρο. Το αντίστοιχο ποσοστό για το 2005 ήταν 25% (5 

υπηρεσίες πλήρως ηλεκτρονικά διαθέσιµες).  

Αξίζει όµως να σηµειωθεί ότι µόλις το 8% του πληθυσµού χρησιµοποιεί το διαδίκτυο 

για συναλλαγές µε το ∆ηµόσιο, σε αντίθεση µε το αντίστοιχο ποσοστό για τις 

επιχειρήσεις (µε 10+ εργαζοµένους) το οποίο ανέρχεται στο 71%
18

. 

                                                 

18  Υπουργείο Ανάπτυξης (2008), Πρόγραµµα ∆ικτυωθείτε, άρθρο «Η διείσδυση του Internet και 

των νέων τεχνολογιών στην Ελλάδα το 2006/2007», διαθέσιµο http://www.go-

online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1781, ηµερ. προσπέλασης 16/11/2008 
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33..11..  ΠΠααρροουυσσίίαασσηη  ττηηςς  ΓΓεεννιικκήήςς  ΓΓρρααµµµµααττεείίααςς  ΠΠλληηρροοφφοορριιαακκώώνν  ΣΣυυσσττηηµµάάττωωνν  

((ΓΓ..ΓΓ..ΠΠ..ΣΣ..  ))  κκααιι  ηη  ααπποοσσττοολλήή  ττηηςς  

 

Η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΓΓΠΣ) του 

Υπουργείου Οικονοµικών αποτελεί έναν από τους πρώτους 

Φορείς της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που εισήγαγαν και προώθησαν 

την Πληροφορική στη διοικητική λειτουργία καθώς επίσης και 

την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τους πολίτες. Αποτελεί τη συνέχεια του 

Κέντρου Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονοµικών (ΚΕ.Π.Υ.Ο.) και άλλων 
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∆ιοικητικών Μονάδων που προηγήθηκαν χρονικά από τα µέσα της δεκαετίας του '60 

(Μ.Υ.Φ., ΜΗ.Κ.Υ.Ο)
 19

:. 

H Γ.Γ.Π.Σ. αναπτύσσει και λειτουργεί παραγωγικά µεγάλης κλίµακας 

Ολοκληρωµένα Πληροφοριακά Συστήµατα (Ο.Π.Σ.) για τη στήριξη του έργου του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε κυριότερα το ΤΑΧΙS για τη φορολογία, 

το TAXISnet για τη φορολογική εξυπηρέτηση των πολιτών και των επιχειρήσεων 

µέσω internet, το ΙCIS για τα τελωνεία και τα συστήµατα µισθοδοσίας και 

συντάξεων. Οι κύριοι τοµείς δράσης της Γ.Γ.Π.Σ. σήµερα είναι
20

: 

1. Η ανάπτυξη νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών φορολογίας (νέο TAXISnet) και 

τελωνείων (ICISnet), έτσι ώστε να περιοριστεί η ανάγκη για φυσική παρουσία 

του πολίτη κατά τις συναλλαγές του µε το Υπουργείο Οικονοµίας και 

Οικονοµικών. 

2. Η δηµιουργία νέου κέντρου δεδοµένων (data center) πολυεπεξεργαστικής 

τεχνολογίας και η παροχή υπηρεσιών κέντρου δεδοµένων και τεχνογνωσίας 

προς το δηµόσιο τοµέα για την επίτευξη οικονοµιών κλίµακας.  

3. Η αναβάθµιση του τηλεπικοινωνιακού δικτύου του Υπουργείου Οικονοµίας 

και Οικονοµικών σε δίκτυο υψηλών ταχυτήτων, µετά την ένταξη συνολικά 

του Υπουργείου στο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο ΣΥΖΕΥΞΙΣ µε κοινοτική 

χρηµατοδότηση. Με αυτόν τον τρόπο θα εξασφαλιστούν µεγαλύτερες 

ταχύτητες πρόσβασης και υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης και τηλεφωνίας, µε 

ταυτόχρονη µείωση του λειτουργικού κόστους του Υπουργείου. 

4. Η µετεξέλιξη του TAXIS σε σύγχρονη τεχνολογική πλατφόρµα και η 

αναβάθµιση του ICIS για την εξασφάλιση καλύτερης απόδοσης µε µικρότερο 

κόστος συντήρησης 

                                                 

19  Αποστολάκης Ι., Λούκης Ε., Χάλαρης Ι. (2004), «Ηλεκτρονική διακυβέρνηση», Εθνική Σχολή 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης: Πρόγραµµα Πληροφορικής, Αθήνα 
20  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων 

(Γ.Γ.Π.Σ.), «Η αποστολή της Γ.Γ.Π.Σ.», διαθέσιµο http://www.gsis.gr/ggps_main.html, ηµερ. 

προσπέλασης 20/11/2008 
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Εικόνα 3 

 Η αρχική σελίδα της Γ.Γ.Π.Σ. 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

 

33..22..  ΟΟιι  λλόόγγοοιι  ααννάάππττυυξξηηςς  ηηλλεεκκττρροοννιικκώώνν  υυππηηρρεεσσιιώώνν  ααππόό  ττοο  ΥΥπποουυρργγεείίοο  ΟΟιικκοοννοοµµίίααςς  

κκααιι  ΟΟιικκοοννοοµµιικκώώνν  

 

Σκοπός της παρούσας ενότητας, είναι η ανάδειξη του ρόλου των ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών στη µείωση του διοικητικού βάρους προς όφελος των πολιτών, των 

επιχειρήσεων αλλά και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

Το αναπτυξιακό έργο της Γ.Γ.Π.Σ. στοχεύει στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας 

του Υπουργείου Οικονοµικών µέσα από σύγχρονα πληροφοριακά συστήµατα καθώς 

και στη βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη και των επιχειρήσεων µέσα από 

πληθώρα νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών. 

Τελικό στόχο αποτελεί η δηµιουργία µιας σύγχρονης, αποτελεσµατικής και ποιοτικής 

δηµόσιας υπηρεσίας, η οποία ανταποκρίνεται απόλυτα στις νέες σύνθετες ανάγκες 

των πολιτών, συµβάλλει µε υπευθυνότητα στην προώθηση των στρατηγικών στόχων 

του κράτους και είναι σε θέση να αντιµετωπίζει µε επιτυχία τις προκλήσεις και 

ευκαιρίες που παρουσιάζονται στο νέο Ευρωπαϊκό περιβάλλον. 
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Η επίτευξη του στόχου αυτού, στηρίχθηκε στην αναβάθµιση των υπαρχόντων 

πληροφοριακών συστηµάτων (TAXIS, ICIS, Συντάξεις) και στην υλοποίηση 

καινοτόµων δράσεων για τους φορείς του Υπουργείου (Κεντρικές, Ελεγκτικές, 

Χηµικές και Κτηµατικές υπηρεσίες). 

Μέσω των νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών, οι πολίτες µπορούν να διεκπεραιώσουν 

όλες τις βασικές τους συναλλαγές µε το κράτος ηλεκτρονικά. Χαρακτηριστικές είναι 

η ηλεκτρονική υποβολή του Φόρου Μισθωτών Υπηρεσιών, η ηλεκτρονική υποβολή 

εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ αλλά και ο πλήρης ανασχεδιασµός και εµπλουτισµός 

της υπηρεσίας ηλεκτρονικής υποβολής του Φόρου Εισοδήµατος. 

Τα αποτελέσµατα από τη χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών είναι ιδιαίτερα 

ικανοποιητικά και τα οφέλη για τις υπηρεσίες του Υπουργείου, αλλά και τους 

πολίτες, προφανή. 

Στο πλαίσιο µελέτης του Παρατηρητηρίου για την Κοινωνία της πληροφορίας, 

αναλύθηκαν στοιχεία αναφορικά µε τη χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών της 

Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, για την υποβολή φόρου εισοδήµατος (Ε1) και ΦΠΑ. Ενδεικτικά 

αναφέρονται ότι σύµφωνα µε την έρευνα
21

: 

1. Ο αριθµός των πολιτών που υποβάλλουν τη φορολογική τους δήλωση 

ηλεκτρονικά αυξάνει µε σταθερά ταχύτερο ρυθµό σε σχέση µε τους τακτικούς 

χρήστες του ∆ιαδικτύου στην Ελλάδα. Είναι φανερό ότι οι ηλεκτρονικές 

οικονοµικές υπηρεσίες αποτελούν µοχλό αύξησης της διείσδυσης του 

διαδικτύου στη χώρα. 

2. Ο µέσος χρόνος αναµονής για την παραλαβή εκκαθαριστικού σηµειώµατος 

µειώνεται κατά 92% µε την ηλεκτρονική υποβολή, σε σχέση µε τη συµβατική 

µέθοδο (δηλαδή από έξι µήνες σε ~15 ηµέρες). 

3. Ο πολίτης που χρησιµοποιεί τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες έχει τη δυνατότητα 

ανά πάσα στιγµή να ανακτήσει το περιεχόµενο των ηλεκτρονικών του 

δηλώσεων και να το αξιοποιήσει, χωρίς να χρειάζεται να διατηρεί έντυπο 

αρχείο.  

4. Οι εφορίες µειώνουν σηµαντικά το ογκωδέστατο χάρτινο αρχείο που τηρούν.  

                                                 

21  Αναγνωστόπουλος ∆. (2008), «Μείωση διοικητικού βάρους µέσω ηλεκτρονικών συναλλαγών 

του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών», οµιλία στην ηµερίδα «Μείωση διοικητικού βάρους στις 

επιχειρήσεις για την οικονοµική ανάπτυξη», Αθήνα 
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Τα παραπάνω δείχνουν ότι η χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών δεν είναι µόνο 

ένας σύγχρονος τρόπος διεκπεραίωσης συναλλαγών που αναβαθµίσει την ποιότητα 

ζωής των πολιτών και τη σχέση τους µε το κράτος, αλλά έχει και ουσιαστικά 

οικονοµικά και κοινωνικά οφέλη για όλους. 

Βασιζόµενος κάποιος σε όσα προαναφέρθηκαν είναι εύκολο να αναλογιστεί τα οφέλη 

που απορρέουν µέσα από τις ηλεκτρονικές συναλλαγές. ∆ηµιουργούνται καινούργιες 

διαδικασίες µε εύχρηστα και οικονοµικά κανάλια επικοινωνίας, µε άµεση 

εξυπηρέτηση και πληροφόρηση πολιτών και επιχειρήσεων και αυξηµένη συµµετοχή 

τους. 

 

 

33..33..  ΟΟιι  δδρραασσττηηρριιόόττηηττεεςς  ττηηςς  ΓΓεεννιικκήήςς  ΓΓρρααµµµµααττεείίααςς  ΠΠλληηρροοφφοορριιαακκώώνν  ΣΣυυσσττηηµµάάττωωνν  

((ΓΓ..ΓΓ..ΠΠ..ΣΣ..))  

 

Οι βασικές δραστηριότητες της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων 

εστιάζονται στα εξής
22

: 

1. TAXISnet. Αποτελεί µια από τις βασικότερες δραστηριότητες για την οποία 

θα γίνει εκτενής αναφορά σε ξεχωριστή ενότητα που ακολουθεί. 

2. ICIS. Η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων έχει υλοποιήσει 

και λειτουργεί παραγωγικά το Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα 

Τελωνείων, γνωστό ως ICIS (Integrated Customs Information System). Το 

ICIS καλύπτει όλες τις δραστηριότητες της Τελωνειακής Υπηρεσίας και είναι 

ένα από τα µεγαλύτερα έργα πληροφορικής του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών. Χαρακτηρίζεται από εξωστρέφεια έχοντας διεπαφές µε άλλα 

συστήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συµβάλλοντας στην ανάγκη 

εκσυγχρονισµού των Υπηρεσιών, απλοποίησης των διαδικασιών και 

βελτίωσης των µεθόδων, προκειµένου να διευκολυνθεί και να προστατευθεί η 

οικονοµική δραστηριότητα της χώρας. Η λειτουργία του ICIS σήµερα 

συµβάλει καθοριστικά στη διευκόλυνση του εµπορίου µε την καθιέρωση 

αυτοµατοποιηµένων και οµοιόµορφων διαδικασιών σε όλα τα Τελωνεία και 

                                                 

22  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων 

(Γ.Γ.Π.Σ.), «Οι δραστηριότητες της Γ.Γ.Π.Σ.», διαθέσιµο http://www.gsis.gr/ggps_main.html, ηµερ. 

προσπέλασης 20/11/2008 
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στην ενδυνάµωση της πίστης των συναλλασσοµένων στη δικαιοσύνη του 

δασµοφορολογικού συστήµατος, στη µείωση της δασµοφοροδιαφυγής και 

κατά συνέπεια στην αύξηση των κρατικών εσόδων µε την καθιέρωση 

αυτόµατων ελεγκτικών διαδικασιών και στη βελτίωση και διεύρυνση των 

δυνατοτήτων προβλέψεων και σχεδιασµού µακροπρόθεσµης 

δασµοφορολογικής πολιτικής και καθορισµού πολιτικής ελέγχων µε την 

παροχή συγκεκριµένων επεξεργασµένων και έγκαιρων πληροφοριών. Μέσω 

του ICIS εκτελούνται οι ακόλουθες διατυπώσεις/διαδικασίες της Τελωνειακής 

Υπηρεσίας: 

i. ∆ιαχείριση ∆ηλωτικών Εµπορευµάτων 

ii. ∆ιαχείριση Εισαγωγών – Εξαγωγών 

iii. ∆ιαχείριση Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) 

iv. Παρακολούθηση ∆ιαµετακόµισης εµπορευµάτων µεταξύ δύο σηµείων 

της Ε.Ε. µε ανταλλαγή ηλεκτρονικών (edifact) µηνυµάτων / 

παρακολούθηση δελτίων ΑΤΑ και TIR 

v. ∆ιαχείριση Εφαρµοστικού ∆ασµολογίου (TARIC) και εθνικής 

τελωνειακής νοµοθεσίας 

vi. Παρακολούθηση τιµών εµπορευµάτων 

vii. Ανάλυση κινδύνου για τους διενεργούµενους ελέγχους και 

υποβοήθηση λήψης αποφάσεων 

viii. ∆ιαχείριση των φυσικών και ανθρωπίνων πόρων 

ix. ∆ιαχείριση τελωνειακών παραβάσεων - λαθρεµποριών 

3. Ε.Π. Κοινωνία της Πληροφορίας. Η Κοινωνία της Πληροφορίας (ΚτΠ) 

δηµιουργεί νέα δεδοµένα και νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη, ευηµερία και 

ποιότητα ζωής. Η ανάπτυξή της βασίζεται στη ραγδαία εξέλιξη των 

τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας. Οι τεχνολογίες αυτές αποτελούν 

ουσιαστικό εργαλείο για ανοιχτή και αποτελεσµατική διακυβέρνηση καθώς 

και για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. ∆ηµιουργούν 

νέες µεθόδους εργασίας, νέες δεξιότητες και την ανάγκη για συνεχή µάθηση 

και προσαρµογή του εκπαιδευτικού συστήµατος. Συµβάλλουν στη 

καλυτέρευση της ποιότητας ζωής µε την παροχή βελτιωµένων υπηρεσιών 

υγείας, µεταφορών και προστασίας του περιβάλλοντος. Η Γ.Γ.Π.Σ. 

παράλληλα καταρτίζει προτάσεις για νέα πληροφοριακά συστήµατα που 

µπορούν να υλοποιηθούν στα πλαίσια του ΕΠ Κοινωνία της Πληροφορίας, µε 
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στόχο την πλήρη αξιοποίηση των κονδυλίων που θα διατεθούν για το σκοπό 

αυτό. 

 

 

33..44..  ΟΟιι  ηηλλεεκκττρροοννιικκέέςς  υυππηηρρεεσσίίεεςς  ττηηςς  ΓΓ..ΓΓ..ΠΠ..ΣΣ..  

 

Η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων έχει υλοποιήσει ένα εκτεταµένο 

σύνολο υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης προς τον πολίτη, τις επιχειρήσεις 

και τη δηµόσια διοίκηση. Η υλοποίηση νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών και η 

βελτίωση των παλαιότερων αποτελεί καθηµερινή δραστηριότητα της Γ.Γ.Π.Σ., η 

οποία και παρέχει το µεγαλύτερο µέρος των ηλεκτρονικών υπηρεσιών που 

παρέχονται σήµερα από το δηµόσιο. Όλες οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες σχεδιάζονται 

προσεκτικά µε γνώµονα την ευκολότερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση για τον τελικό 

χρήστη. Οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες της Γ.Γ.Π.Σ. επικεντρώνονται στα εξής
23

: 

1. Υπηρεσίες προς τους πολίτες. 

2. Υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις. 

3. Υπηρεσίες προς τη δηµόσια διοίκηση. 

 

  

33..55..  ΗΗ  ππααρροουυσσίίαασσηη  ττοουυ  TTaaxxiissnneett  

 

Η παραγωγική λειτουργία του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος 

Φορολογίας (Taxation Information System-TAXIS) ξεκίνησε στις αρχές του 1998. 

Έκτοτε, το έργο αναπτύχθηκε ταχύτατα σε όλες τις ∆.Ο.Υ της χώρας µε αποτέλεσµα 

σήµερα να εξυπηρετεί το σύνολο των φορολογικών συναλλαγών. To TAXIS 

αποτέλεσε την βάση για τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες TAXISnet. η πρώτη των οποίων 

ήταν η ηλεκτρονική υποβολή πιστωτικών και µηδενικών δηλώσεων ΦΠΑ, το Μάιο 

του 2002. Ακολούθησαν γρήγορα πολλές άλλες ηλεκτρονικές υπηρεσίες, όπως η 

έκδοση µέσω φαξ αποδεικτικού φορολογικής ενηµερότητας από το σύστηµα 

TAXISphone, η ηλεκτρονική πληροφόρηση για τα αποτελέσµατα της εκκαθάρισης 

                                                 

23  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων 

(Γ.Γ.Π.Σ.), «Οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες της Γ.Γ.Π.Σ.», διαθέσιµο http:// www.gsis.gr / 

on_line_ypiresies /main_online.html, ηµερ. προσπέλασης 29/11/2008 
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του φόρου εισοδήµατος και, στις αρχές του 2001, η ηλεκτρονική υποβολή των 

δηλώσεων φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων και των χρεωστικών δηλώσεων 

ΦΠΑ. Τόσο το «εσωτερικό» πληροφοριακό σύστηµα TAXIS όσο και το 

«εξωστρεφές» πληροφοριακό σύστηµα TAXISnet , ήταν πολύ επιτυχηµένα. 

Ειδικότερα τα βασικά υποσυστήµατα του TAXIS αντιστοιχούν στις βασικές 

λειτουργίες της συλλογής φορολογικών εσόδων και είναι
24

: 

1. ∆ιαχείριση µητρώου φορολογουµένων (πολιτών και επιχειρήσεων) 

2. Φορολογία εισοδήµατος 

3. Φορολογία κεφαλαίου 

4. Φορολογία οχηµάτων 

5. Λοιποί φόροι (χαρτόσηµο, φόροι κατανάλωσης, ειδικοί φόροι 

καπνοβιοµηχανικών προϊόντων κ.λπ.) 

6. Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) 

7. Φόρος Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας (ΦΜΑΠ) 

8. Κώδικας βιβλίων και στοιχείων 

9. Εικόνα φορολογούµενου 

10. ∆ιασταύρωση στοιχείων 

11. Έλεγχοι φορολογουµένων 

12. ∆ικαστικές ενέργειες 

13. Πρωτόκολλο εισερχόµενης - εξερχόµενης αλληλογραφίας  

14. Λογιστική εσόδων (παρακολούθηση οφειλών - φορολογική ενηµερότητα) 

15. Λογιστική εξόδων 

16. Έλεγχος και επιθεώρηση ∆.Ο.Υ 

Το ΤΑΧΙΣ υποστηρίζει επίσης όλες τις πάγιες λειτουργίες της Γ.Γ.Π.Σ. οι κυριότερες 

των οποίων αποτελούν η προεκτύπωση και αποστολή των δηλώσεων φόρου 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων, ο έλεγχος, η εκκαθάριση των δηλώσεων και η 

αποστολή των εκκαθαριστικών, η αποστολή των ειδοποιητηρίων τελών οχηµάτων, η 

συλλογή των εσόδων από τις Τράπεζες και η χρεοπίστωση των υπόχρεων, η 

καταβολή των συντάξεων του ∆ηµοσίου, η συνολική εκκαθάριση του Φ.Π.Α.. η 

διαχείριση του Φ.Π.Α. των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, η στατιστική 

παρακολούθηση των οικονοµικών δεδοµένων
 
 κ.α. 

                                                 

24  Αποστολάκης Ι., Λούκης Ε., Χάλαρης Ι. (2004), «Ηλεκτρονική διακυβέρνηση», Εθνική Σχολή 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης: Πρόγραµµα Πληροφορικής, Αθήνα 
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Η παροχή στατιστικών στοιχείων στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Οικονοµικών, για την αξιολόγηση και την διαµόρφωση πολιτικών, καθώς επίσης και 

προς τις Κεντρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου, τους επιστηµονικούς, ερευνητικούς 

και επαγγελµατικούς φορείς, αλλά και προς άλλους φορείς του δηµοσίου. 

Η εισαγωγή του TAXIS επέφερε, σηµαντικές βελτιώσεις στην λειτουργία των ∆.Ο.Υ. 

µε την αυτοµατοποίηση πολλών διαδικασιών τους. Η 3-επίπεδη αρχιτεκτονική του 

TAXIS (3-layers architecture: ένας κεντρικός server πανελλαδικά, ένας server σε 

κάθε ∆.Ο.Υ στον οποίο συνδέονται τα τερµατικά της ∆.Ο.Υ) υπήρξε συµβατή µε την 

αυτόνοµη λειτουργία των ∆.Ο.Υ., µε τη δηµιουργία τοπικής βάσης δεδοµένων σε 

κάθε -∆.Ο.Υ και την υπολογιστική αυτονοµία της σε επίπεδο εφαρµογών. Η κεντρική 

βάση δεδοµένων στην Γ.Γ.Π.Σ. ενηµερώνεται ασύγχρονα από τις τοπικές βάσεις των 

∆.Ο.Υ. Όµως οι νέες web-based εφαρµογές επιτρέπουν την συγκέντρωση των 

δεδοµένων και επεξεργασιών στην Γ.Γ.Π.Σ., καθιστώντας έτσι τους χρήστες σε κάθε 

∆.Ο.Υ. απλούς και ταυτόσηµους «πελάτες» (Clients) του Κεντρικού Συστήµατος. 

Από αυτή την άποψη ο λειτουργικός ρόλος της ∆.Ο.Υ. πρέπει σταδιακά να 

αναπροσδιορισθεί ως ενιαίας περιφερειακής µονάδας εξυπηρέτησης των πολιτών 

αλλά και ελέγχου. 

Με βάση το TAXIS στην συνέχεια η Γ.Γ.Π.Σ. δηµιούργησε και λειτουργεί από το 

2000 µέσω του ∆ιαδικτύου και τον πρώτο διαδικτυακό τόπο ηλεκτρονικών 

συναλλαγών, www.taxisnet.gr. ∆ιαδοχικά προσέφερε τις υπηρεσίες Φ.Π.Α και 

Φορολογίας Εισοδήµατος του, εξυπηρετώντας µέχρι σήµερα περίπου 645.000 πολίτες 

και επιχειρήσεις.  

 

 

33..55..11..  ΟΟιι  ππααρρεεχχόόµµεεννεεςς  υυππηηρρεεσσίίεεςς  ππρροοςς  ττοουυ  πποολλίίττεεςς    

 

Η παροχή υπηρεσιών προς τους πολίτες εστιάζεται στα ακόλουθα
25

: 

1. Υποβολή ∆ηλώσεων Ε1, Ε2, Ε3.  

2.  Υποβολή ∆ηλώσεων Ε9. 

3. Υποβολή ∆ηλώσεων Φ.Π.Α.-VIES. 

                                                 

25  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων 

(Γ.Γ.Π.Σ.), «Οι υπηρεσίες της Γ.Γ.Π.Σ. προς τους πολίτες», διαθέσιµο http://www.gsis.gr 

/on_line_ypiresies /polites/e-polites.html, ηµερ. προσπέλασης 20/11/2008 
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4. Έκδοση Φορολογικής Ενηµερότητας. 

5. Ενηµέρωση Εκκαθάρισης. 

6. e – Οχήµατα. 

7. e – ΑΠΑΑ. 

8. e – ΦΜΑΠ. 

9. TAXIS phone. 

10. e – Έντυπα. 

Στην εικόνα 4, παρουσιάζονται τα στοιχεία που παρουσιάζονται στην αρχική 

σελίδα των υπηρεσιών προς τους πολίτες, όπου ο χρήστης µπορεί να επιλέξει 

εκείνη που επιθυµεί. 

 

Εικόνα 4 

Αρχική σελίδα παρεχόµενων υπηρεσιών προς τους πολίτες 

 
 Πηγή: http://www.gsis.gr 
 

 

Από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίας TAXISnet µπορούν να εξυπηρετηθούν όσοι 

φορολογούµενοι επιθυµούν να υποβάλουν δήλωση φορολογίας εισοδήµατος των 

εντύπων Ε1, Ε2, Ε3, Ε9, Ε14 και ειδικό ενηµερωτικό σηµείωµα όπως ακόµα και να 

προβούν σε εκτύπωση παλαιότερων εντύπων. Για την υπηρεσία e-Εισόδηµα 
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απαιτούνται η εισαγωγή του ΑΦΜ, η διευκρίνιση ότι πρόκειται για φυσικό πρόσωπο 

και η συµπλήρωση ηλεκτρονικής φόρµας εγγραφής µε τα παρακάτω στοιχεία: 

1. ΑΦΜ λογιστή (προαιρετικά) 

2. Στοιχεία ταυτότητας 

3. Στοιχεία επικοινωνίας (ηλεκτρονική διεύθυνση) 

4. ∆ΟΥ υποβολής δηλώσεων 

5. Προσωπικά στοιχεία (ονοµατεπώνυµο, πατρώνυµο και διεύθυνση κατοικίας) 

του φορολογουµένου και του/της συζύγου, εφόσον υπάρχει 

 

Εικόνα 5 

 Εκτύπωση δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων 

Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

Επίσης από το TAXISnet µπορούν να εξυπηρετηθούν όσοι πολίτες αλλά και 

επιχειρήσεις επιθυµούν να υποβάλουν περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ. Όποιος επιθυµεί να 

υποβάλει φορολογική δήλωση ή περιοδική δήλωση πρέπει προηγουµένως να έχει 

κάνει εγγραφή στο σύστηµα. Ο ενδιαφερόµενος χρήστης επισκέπτεται τη σχετική 

ηλεκτρονική σελίδα της Γενικής Γραµµατείας Πληροφορικών Συστηµάτων 

(https://www.taxisnet.gr/web/default.html), συµπληρώνει τη  φόρµα εγγραφής και την 

υποβάλλει. 
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Εικόνα 6 

Είσοδος στο σύστηµα για υποβολή Ε9 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

Εικόνα 7 

 Ηλεκτρονική υποβολή στοιχείων ακινήτων φυσικών προσώπων 

Πηγή: http://www.gsis.gr/ 
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Τα στοιχεία που έχουν υποβληθεί ελέγχονται και, εφόσον πιστοποιηθεί η ορθότητά 

τους, εκδίδεται ένας κωδικός χρήστη (username) και µια συνθηµατική λέξη 

(password), τα οποία και αποστέλλονται ύστερα από λίγες ηµέρες στο νέο χρήστη, 

στη διεύθυνση email που έχει καταχωρίσει στη φόρµα εγγραφής. 

Εκτός από το TAXISnet, η Γ.Γ.Π.Σ. εξυπηρετεί τους πολίτες και µέσω τηλεφώνου, 

έχοντας αναπτύξει το  TAXISphone. ∆ιάφοροι φορείς αλλά και φυσικά πρόσωπα 

όπως συµβολαιογράφοι, τράπεζες, Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άλλοι 

φορείς, έχουν τη δυνατότητα να λαµβάνουν Αποδεικτικό Φορολογικής Ενηµερότητας 

(Α.Φ.Ε.), µέσω τηλεοµοιοτυπικής συσκευής (fax), απαλλάσσοντας έτσι τους 

φορολογουµένους που συναλλάσσονται µε τους φορείς αυτούς να το προσκοµίσουν 

οι ίδιοι. 

Κάθε ενδιαφερόµενος πολίτης έχει τη δυνατότητα να λαµβάνει στο σπίτι ή στο 

γραφείο του, µέσω τηλεοµοιοτυπικής συσκευής (fax), οποιοδήποτε έντυπο του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών επιθυµεί, από κατάλογο εντύπων που είναι 

διαθέσιµα στην Ηλεκτρονική Βάση της Γ.Γ.Π.Σ. Η χρήση του TAXISphone εστιάζει 

στα εξής: 

1. Έκδοση φορολογικής ενηµερότητας. Ο πιστοποιηµένος από τη Γ.Γ.Π.Σ. 

φορέας (συµβολαιογράφοι, τράπεζες, οργανισµοί, Κ.Ε.Π.) καλεί από 

πιστοποιηµένη συσκευή fax το τηλέφωνο της υπηρεσίας (800-1146000), 

πληκτρολογεί τον προσωπικό του κωδικό αριθµό (PIN, που του έχει 

χορηγηθεί από τη Γ.Γ.Π.Σ.) και στη συνέχεια τον Α.Φ.Μ. του πολίτη. Η 

βεβαίωση που λαµβάνει ο φορέας στη συσκευή fax µέσα σε λίγα 

δευτερόλεπτα, επέχει θέση Αποδεικτικού Φορολογικής Ενηµερότητας 

σύµφωνα µε το Νόµο 2753/99 και την 1039904/2430/Α0016/25-4-2000 (ΦΕΚ 

618/Β) υπουργική απόφαση. 

2. Έκδοση εκκαθαριστικού. Το πιστοποιηµένο από τη Γ.Γ.Π.Σ. Κέντρο 

Εξυπηρέτησης Πολιτών καλεί από πιστοποιηµένη συσκευή fax το τηλέφωνο 

της υπηρεσίας και λαµβάνει το αντίγραφο του εκκαθαριστικού σηµειώµατος. 

3. Χορήγηση εντύπων. Τα χορηγούµενα µε τον τρόπο αυτό έντυπα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν έγκυρα στη συναλλαγή για την οποία προορίζεται το 

καθένα. 

4. Ενηµέρωση για την πορεία της εκκαθάρισης. Με τη χρήση της υπηρεσίας ο 

πολίτης ενηµερώνεται σχετικά µε το αν έγινε και πότε η εκκαθάριση της 

φορολογικής του δήλωσης, αν το αποτέλεσµά της είναι χρεωστικό ή 
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πιστωτικό και πότε οφείλει να καταβάλει ή πότε θα του επιστραφεί το 

χρεωστικό ή πιστωτικό υπόλοιπο αντίστοιχα. 

Το TAXISphone βασίζεται στις τεχνικές υποδοµές του TAXIS. Μεγιστοποιεί τις 

δυνατότητες επικοινωνίας των πολιτών και των επιχειρήσεων µε τις υπηρεσίες του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. Επιτρέπει:  

i. Την απλοποίηση των διαδικασιών. 

ii. Την ελαχιστοποίηση του κόστους.  

iii. Την αποφυγή µετακινήσεων. 

iv. Την εξοικονόµηση χρόνου. 

 

33..55..22..  ΟΟιι  ππααρρεεχχόόµµεεννεεςς  υυππηηρρεεσσίίεεςς  ππρροοςς  ττιιςς  εεππιιχχεειιρρήήσσεειιςς  

 

Οι παρεχόµενες υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις έχουν ως ακολούθως
26

: 

1. Υποβολή ∆ηλώσεων Φ.Π.Α.-VIES. 

2. e – ΚΒΣ. 

3. Αναζήτηση ∆ηλώσεων Ε9 2005. 

4. Υποβολή ∆ηλώσεων Φ.Μ.Υ.  

5. Υποβολή ∆ηλώσεων Πετρελαίου Θέρµανσης.  

6. Έκδοση Φορολογικής Ενηµερότητας. 

7. e – Οχήµατα. 

8. e – ΑΠΑΑ. 

9. e – ΦΜΑΠ. 

10. Εγκυρότητα φορολογικών στοιχείων.  

11. Υπηρεσία υποβολής σηµειωµάτων περαίωσης ανέλεγκτων φορολογικών 

υποθέσεων.  

12. ICISnet. 

13. e – Έντυπα. 

Η απεικόνιση των αρχικών σελίδων των υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις, όπως αυτές 

παρουσιάζονται στο χρήστη, παρατίθενται στις εικόνες που ακολουθούν. Κατά 

περίπτωση ο χρήστης επιλέγει την υπηρεσία από την οποία επιθυµεί να εξυπηρετηθεί 

                                                 

26  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων 

(Γ.Γ.Π.Σ.), «Οι υπηρεσίες της Γ.Γ.Π.Σ. προς τις επιχειρήσεις», διαθέσιµο http:// www.gsis.gr / 

on_line_ypiresies/epixiriseis/e-epixiriseis.html, ηµερ. προσπέλασης 20/11/2008 
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και ακολουθεί τις ενέργειες που απαιτεί το σύστηµα µε την εισαγωγή 

προκαθορισµένων στοιχείων. 

Εικόνα 8 

Yπηρεσίες προς τις  επιχειρήσεις 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

Εικόνα 9 

Αρχική σελίδα εισόδου για υποβολή Φ.Μ.Υ. 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 
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Εικόνα 10 

 Η ηλεκτρονική υποβολή Συγκεντρωτικών Καταστάσεων Πελατών-Προµηθευτών 

Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

Εικόνα 11 

Ηλεκτρονική υποβολή Περαίωσης 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 



 

 

57 

Εικόνα 12 

Υποβολή κατάστασης πωλήσεων πετρελαίου θέρµανσης 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

  

  

33..66..  ΗΗ  χχρρήήσσηη  ττοουυ  TTaaxxiissnneett  

 

Η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων έχει υλοποιήσει και λειτουργεί 

παραγωγικά πληροφοριακά συστήµατα που επιτρέπουν τη διεκπεραίωση 

συναλλαγών, τη χορήγηση εγγράφων και την παροχή πληροφοριών, µέσω του 

Internet. 

Αποτελέσµατα αυτής της επιλογής είναι η συνεχής βελτίωση της εξυπηρέτησης των 

φορολογουµένων, πολιτών και επιχειρήσεων και η απλούστευση των 

ακολουθούµενων διαδικασιών. Παράλληλο όφελος είναι η εξοικονόµηση πόρων, µε 

την απαλλαγή των υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών από 

χρονοβόρες συναλλαγές. 

Τα επιµέρους πληροφοριακά συστήµατα της Γ.Γ.Π.Σ. και εφαρµογές που παρέχουν 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες και αποβλέπουν στην ένταξη των πολιτών στο επίκεντρο της 

εξυπηρέτησης, συνιστούν το ΝΕΟ TAXISnet. Με το ΝΕΟ TAXISnet επιτυγχάνεται: 
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1. Υποβολή δηλώσεων µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή, χωρίς να είναι 

απαραίτητη η παρουσία του φορολογουµένου στη ∆.Ο.Υ. 

2. Αποσυµφόρηση των ∆.Ο.Υ., λόγω της µειωµένης προσέλευσης των πολιτών 

σε αυτές, µε αποτέλεσµα τη βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη. 

3. Υποβολή δηλώσεων σε 24ωρη βάση, 7 µέρες την εβδοµάδα. 

4. Άµεση επικοινωνία και ενηµέρωση του πολίτη µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου. 

5. Αποτελεσµατική προστασία όλων των διακινούµενων στο internet 

προσωπικών δεδοµένων. 

Εικόνα 13 

 Αρχική σελίδα ηλεκτρονικών υπηρεσιών 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

Για τις περισσότερες από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες που παρέχονται µέσω του 

ΝΕΟΥ TAXISnet οι ενδιαφερόµενοι απαιτείται να αποκτήσουν κωδικούς 

πρόσβασης, συµπληρώνοντας την ηλεκτρονική αίτηση εγγραφής. 

Για την εξυπηρέτηση των εγγεγραµµένων χρηστών ηλεκτρονικών υπηρεσιών, 

λειτουργεί στη Γ.Γ.Π.Σ. γραφείο υποστήριξης (Help Desk). Το γραφείο εξυπηρετεί 

τους χρήστες που επικοινωνούν τηλεφωνικά κάθε εργάσιµη ηµέρα και απαντά στα 

ηλεκτρονικά µηνύµατα που δέχεται στο email taxisnet@taxisnet.gr. 
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33..66..11..  ΟΟιι  δδιιααδδιικκαασσίίεεςς  εεγγγγρρααφφήήςς  κκααιι  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς  χχρρηησσττώώνν    

 

Οι κρατικές ηλεκτρονικές υπηρεσίες βρίσκονται ήδη στη διάθεση των πολιτών, οι 

οποίοι χρησιµοποιώντας  τον υπολογιστή τους και µια οποιαδήποτε σύνδεση µε το 

Internet µπορούν να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες που τους προσφέρονται.  

Εικόνα 14  

Εγγραφή νέου χρήστη στις on line υπηρεσίες 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

 

Για τη χρήση των on line ηλεκτρονικών υπηρεσιών που παρέχει η Γ.Γ.Π.Σ., είναι 

απαραίτητη η εγγραφή του χρήστη. Με αυτόν τον τρόπο επιβεβαιώνονται τα στοιχεία 

του, πιστοποιείται η ταυτότητά του και αποστέλλονται οι µοναδικοί κωδικοί που θα 

χρησιµοποιήσει κατά την είσοδό του σ’ αυτές. Έτσι διασφαλίζεται το απόρρητο των 

προσωπικών δεδοµένων. Οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει να συµπληρώσουν µια φόρµα 

εγγραφής στο σύστηµα . Η φόρµα απαιτεί ορισµένες βασικές πληροφορίες καθώς και 

την ηλεκτρονική διεύθυνση του ενδιαφεροµένου. Μετά την εγγραφή και την 

πιστοποίηση του ενδιαφεροµένου αποστέλλεται απαντητικό e-mail µε τον κωδικό 

χρήστη και το συνθηµατικό του για πρόσβαση στην ηλεκτρονική υπηρεσία. Η 

διαδικασία πιστοποίησης διαρκεί από 3 έως 5 εργάσιµες ηµέρεs. Τα στοιχεία που 

έχουν υποβληθεί ελέγχονται και, εφόσον πιστοποιηθεί η ορθότητά τους, εκδίδεται 
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ένας κωδικός χρήστη (username) και µια συνθηµατική λέξη (password), τα οποία και 

αποστέλλονται στο νέο χρήστη στην ηλεκτρονική διεύθυνση (e-mail) που 

συµπληρώθηκε στην αίτηση. Οι κωδικοί ονόµατος και τα συνθηµατικά που 

εκδίδονται από το Υπουργείο Οικονοµικών για κάθε χρήστη είναι µοναδικά και 

προσωπικά. 

Εάν κάποιος επιθυµεί να εγγραφεί στην υπηρεσία υποβολής δηλώσεων Φ.Π.Α. - 

VIES, κατά τη συµπλήρωση της αίτησης επιλέγει «ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α.». 

Στην περίπτωση αυτή θα αποκτήσει επίσης πρόσβαση σε όλες τις ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες της Γ.Γ.Π.Σ.
27

 

Εικόνα 15  

Εισαγωγή Α.Φ.Μ. για εγγραφή στο σύστηµα 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr  

 

Η εγγραφή ωστόσο του χρήστη, ακολουθείται από µια σειρά βηµάτων όπου 

εισάγονται τα στοιχεία του για την απόκτηση κωδικών πρόσβασης. Αφού ο χρήστης 

επιλέξει νέα εγγραφή, σε πρώτο στάδιο εισάγει τον Αριθµό Φορολογικού Μητρώου 

(Α.Φ.Μ.) που διαθέτει. 

                                                 

27  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων 

(Γ.Γ.Π.Σ.), «Εγγραφή νέου χρήστη», διαθέσιµο http://www.gsis.gr/on_line_ypiresies/xristis.html 

  ηµερ. προσπέλασης 23/11/2008 
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Το δεύτερο βήµα, είναι η επιλογή του τύπου του προσώπου που θα πιστοποιηθεί. 

Έτσι, αν πρόκειται για απλό φορολογούµενο, επιλέγεται το φυσικό πρόσωπο ενώ αν ο 

ενδιαφερόµενος είναι επιχείρηση το µη φυσικό πρόσωπο. Η επιλογή του µη φυσικού 

προσώπου, δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να υποβάλλει δήλωση Φ.Π.Α., Intrastat, 

VIES, Συγκεντρωτικές Καταστάσεις. Η εικόνα 16 µας παρουσιάζει αυτή την επιλογή. 

 

Εικόνα 16 

 Η επιλογή τύπου προσώπου χρήστη υπηρεσιών 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

 

Το επόµενο βήµα για το χρήστη, είναι η εισαγωγή στοιχείων ταυτότητας και 

στοιχείων επικοινωνίας. Αν ο χρήστης διαθέτει και λογιστή εισάγει το Α.Φ.Μ. του 

ενώ επιλέγει και το είδος τις υπηρεσίας που επιθυµεί να πιστοποιηθεί. 
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Εικόνα 17 

Εισαγωγή στοιχείων ταυτότητας και επικοινωνίας 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

Το τέταρτο βήµα, αφού έχει προηγηθεί η επιλογή «Λοιπές υπηρεσίες», περιλαµβάνει 

την εισαγωγή του ονοµατεπώνυµου του χρήστη, της διεύθυνσης κατοικίας του καθώς 

επίσης και των στοιχείων της συζύγου του στην περίπτωση που είναι έγγαµος. 

Εικόνα 18 

Εισαγωγή στοιχείων χρήστη και συζύγου 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 
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Τέλος, στο πέµπτο βήµα το σύστηµα µας πιστοποιεί ότι η διαδικασία έχει 

ολοκληρωθεί µε επιτυχία για να ακολουθήσει η αποστολή των προσωπικών κωδικών 

χρήσης των υπηρεσιών. 

Εικόνα 19 

Επιτυχής ολοκλήρωση διαδικασιών εγγραφής 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

 

33..66..11..11..  ΤΤαα  ππρροοββλλήήµµαατταα  πποουυ  ππρροοκκύύππττοουυνν  κκααττάά  ττηηνν  εεγγγγρρααφφήή  

 

Η διαδικασία εγγραφής ενός χρήστη πολλές φορές συναντά εµπόδια. Έτσι, αν 

κάποιος έχει ήδη δηλώσει Α.Φ.Μ. ή το πληκτρολογήσει λάθος, η εισαγωγή δε θα 

γίνει δεκτή από το σύστηµα. Η διαδικασία εγγραφής και υποβολής της δήλωσης 

γίνεται σε πραγµατικό χρόνο και τα στοιχεία διασταυρώνονται για την ορθότητα τους 

µόλις εισαχθούν. Αν ο χρήστης αντικρύσει αυτό το παράθυρο, τότε ή έχει κάνει 

κάποιο λάθος ή έχει εγγραφεί ήδη στην υπηρεσία. Σε αυτή την περίπτωση, επιλέγει το 

κουµπί  «Αρχική Σελίδα» για να επιστρέψει στο πρώτο βήµα του οδηγού ή επιλέγει 

το link «Χρήστες» σε περίπτωση που έχει εγγραφεί ήδη. Επίσης, συχνό φαινόµενο 

είναι η εισαγωγή λανθασµένου Α.Φ.Μ  ή µη έγκυρου.  
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Το σύστηµα TAXISnet απαιτεί από κάθε χρήστη να έχει το δικό του κωδικό χρήστη 

του συστήµατος. Παρ' όλα αυτά είναι δυνατό να αντιστοιχούν περισσότεροι από έναs 

κωδικοί σε µια ηλεκτρονική διεύθυνση (πρακτική που ακολουθούν οι λογιστές για 

τους πελάτεs τους). Ακόµη, λάθη παρατηρούνται και στην εισαγωγή  του e-mail του 

χρήστη µε αποτέλεσµα πολλές φορές να µην λαµβάνει τους κωδικούς εισαγωγής στο 

σύστηµα. 

Προσπάθειες παρατηρούνται πολλές φορές από χρήστες να επανεγγραφούν. Αν έχει 

γίνει ήδη πιστοποίηση, ακολουθεί ειδοποίηση σχετικά µέσω του οδηγού εγγραφής, ο 

οποίος δεν επιτρέπει την εγγραφή για δεύτερη φορά. Όλα τα στοιχεία που εισάγονται 

ελέγχονται σε πραγµατικό χρόνο µε αυτά που είναι αποθηκευµένα στον κεντρικό 

server, ενώ σε όλες τις διαδικασίες τα πεδία ελέγχονται για την ορθότητά τους τόσο 

κατά τη διάρκεια της υποβολής όσο και κατά τη διάρκεια της συµπλήρωσής τους. 

Κάθε πολίτης ή επιχείρηση που εγγράφεται στην υπηρεσία ηλεκτρονικής υποβολής 

δηλώσεων είναι υπεύθυνος για κάθε υποβολή δήλωσης που πραγµατοποιείται µε τη 

χρήση του κωδικού ονόµατός του και συνθηµατικού. Η ευθύνη αυτή υφίσταται 

ακόµα και εάν ο χρήστης αποφασίσει µε δική του ελεύθερη επιλογή να 

γνωστοποιήσει το κωδικό του όνοµα και το συνθηµατικό του στο φοροτέχνη ή 

λογιστή µέσω του οποίου υποβάλλει τη δήλωσή του. 

 

 

33..66..22..  ΟΟιι  δδιιααδδιικκαασσίίεεςς  υυπποοββοολλήήςς  δδηηλλώώσσεεωωνν,,  εεγγγγρράάφφωωνν  

 

Η υποβολή δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος ακολουθεί και αυτή µια 

συγκεκριµένη διαδικασία. Ο χρήστης αρχικά επιλέγει τις  «On Line Υπηρεσίες» (για 

να υποβάλλει ηλεκτρονικά).  Στη συνέχεια, επιλέγει το είδος της δήλωσης που 

επιθυµεί (Ε1, Ε2, Ε3).  Αν είναι εγγεγραµµένος χρήστης της υπηρεσίας, δεν 

ακολουθεί τη διαδικασία εγγραφής ή  αν δεν είναι εγγεγραµµένος, ακολουθεί τη 

διαδικασία που αναφέρθηκε παραπάνω προκειµένου να αποκτήσει κωδικούς 

πρόσβασης.  

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά όλα τα βήµατα που απαιτούνται για την online 

συµπλήρωση της φορολογικής δήλωσης (Ε1, Ε2, Ε3, Ε9 και το ειδικό έντυπο 

Ε14).Όπως έχει  ήδη αναφερθεί, τόσο η διαδικασία πιστοποίησης όσο και το 

περιβάλλον χρήσης  της εφαρµογής είναι ενιαία για κάθε τύπο δήλωσης. 
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Αρχικά, επιλέγεται από το µενού της κύριας σελίδας του TAXISnet το link 

«Χρήστες» και εισάγεται το username και οι κωδικοί που έχουν ληφθεί από την 

Γ.Γ.Π.Σ. και από το µενού επιλέγεται «Νέα ∆ήλωση». 

Η υπηρεσία ηλεκτρονικής υποβολής δηλώσεων φόρου εισοδήµατος δεν παρέχει τη 

δυνατότητα συµπλήρωσης της δήλωσης χωρίς σύνδεση (offline). Προσφέρεται, 

ωστόσο, η δυνατότητα τµηµατικής συµπλήρωσης της δήλωσης, µε την προσωρινή 

φύλαξη των στοιχείων της στο server του υπουργείου. Αξιοποιώντας αυτή την 

ευκολία, ο χρήστης µπορεί να συµπληρώσει σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή 

µερικούς ή όλους τους πίνακες της δήλωσης, κατόπιν να αποσυνδεθεί από το 

σύστηµα και σε επόµενη σύνδεσή του να ολοκληρώσει τη συµπλήρωση των ελλιπών 

πινάκων ή να προβεί στη διόρθωσή τους και να προχωρήσει στην οριστική υποβολή 

της δήλωσης. Οριστικά υποβάλλονται µόνο οι πίνακες που περιέχουν στοιχεία. 

 Μόλις ολοκληρωθεί η επιλογή, ο χρήστης οδηγείται στον πίνακα επιλογής. Ο 

πίνακας αποτελείται από τρεις τοµείς. Ο πρώτος τοµέας περιλαµβάνει τη Λίστα 

Εντύπων Φορολογικής ∆ήλωσης, ο δεύτερος την τρέχουσα κατάσταση (έχει 

υποβληθεί, δεν έχει υποβληθεί, έχει υποβληθεί για φύλαξη) και ο τρίτος χρήσιµες 

οδηγίες και τις ηµεροµηνίες υποβολής. Προκειµένου να µοιράσει το φόρτο του 

δικτύου, η υπηρεσία δεν επιτρέπει τη συµπλήρωση άλλων εντύπων πλην των Ε1, Ε14 

και του ενηµερωτικού δελτίου. Γι' αυτό το λόγο θα πρέπει να λαµβάνει ο χρήστης 

υπόψη τις ηµεροµηνίες που είναι υπογραµµισµένες µε την κόκκινη γραµµατοσειρά, 

ώστε να επιστρέφει και να ολοκληρώνει και τις υπόλοιπες δηλώσεις. 

Ο χρήστης επιλέγει τη µόνη διαθέσιµη δυνατότητα «Έντυπα Ε1, Ε14, Ειδικό 

Ενηµερωτικό ∆ελτίο» για να έρθει στο µενού µε τη λίστα των εντύπων. Και αυτό το 

κοµµάτι χωρίζεται σε τρία µέρη. Στο πρώτο µέρος υπάρχουν αναλυτικά οι πίνακες 

που αποτελούν το έντυπο Ε1, το δεύτερο αποτελείται από δύο επιλογές µε τίτλο 

«Συνοδευτικά» και αφορά τα έντυπα Ε14 και το Ειδικό Ενηµερωτικό ∆ελτίο, ενώ το 

τρίτο περιλαµβάνει τις εντολές «Φύλαξη και Υποβολή».  

Ο πίνακας που θα παρουσιαστεί από την επιλογή, είναι πιστό αντίγραφο της έντυπης 

δήλωσης και συµπληρώνεται µε τον ίδιο τρόπο που συµπληρώνεται η έντυπη. Ο 

Πίνακας 1 δεν περιέχει ωστόσο στοιχεία που µπορούν να αλλαχθούν. Κατά την 

ολοκλήρωση των εργασιών µε τον πίνακα, επιλέγεται το link «Καταχώρηση Πίνακα 1 

Εντύπου 1». Ο πίνακας αποθηκεύεται προσωρινά στον κεντρικό server του TAXISnet 

και δεν υποβάλλεται µέχρι να επιλεγεί από το χρήστη η εντολή «Υποβολή». Για να 

απορρίψετε τις αλλαγές, επιλέξτε απλώς το link Ακύρωση Καταχώρησης. 
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 Επίσης, σε όλους τους πίνακες, στην επάνω δεξιά γωνία, υπάρχουν πάντα οδηγίες για 

την ορθή συµπλήρωση του εντύπου. Οδηγίες υπάρχουν και σε κάθε πεδίο-κωδικό, 

ενώ εµφανίζονται κάνοντας κλικ επάνω στην επικεφαλίδα κάθε πίνακα. 

Αφού συµπληρωθούν µε παρόµοιο τρόπο όποιοι από τους πίνακες απευθύνονται στο 

χρήστη, πρέπει να αποθηκευθούν προσωρινά. Αν η δήλωση έχει λάθη, το σύστηµα 

δίνει τη δυνατότητα διόρθωσής τους ενώ δεν επιτρέπει να τροποποιηθούν το σύνολο 

της δήλωσης ή τα µέρη αυτής που δεν περιέχουν λάθη.  

Τέλος,  εµφανίζεται ο πίνακας ο οποίος επιβεβαιώνει για ακόµα µια φορά ότι τα 

στοιχεία φυλάσσονται προσωρινώς. Μετά το πέρας της οριστικής πλέον υποβολής ο 

χρήστης λαµβάνει  µε το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο σχετικό µήνυµα που θα περιέχει 

τον Αριθµό Πρωτοκόλλου
28

.  

 

 

33..66..22..11..  ΤΤαα  ππρροοββλλήήµµαατταα  κκααττάά  ττηηνν  υυπποοββοολλήή  

 

Οι υπηρεσίες και οι εφαρµογές που έχει αναπτύξει η Γενική Γραµµατεία 

Πληροφοριακών Συστηµάτων έχουν βελτιωθεί αισθητά και ο φορολογούµενος 

µπορεί να υποβάλει τη δήλωσή του άµεσα και χωρίς προβλήµατα. Το περιβάλλον της 

εφαρµογής  έχει δοµηθεί και σχεδιαστεί µε τέτοιο τρόπο που να αποτρέπει πιθανά 

λάθη στη φορολογική δήλωση, ενώ υπάρχει online βοήθεια µε σαφές διευκρινιστικό 

κείµενο για κάθε κωδικό και πεδίο που πρέπει να συµπληρωθεί από τον 

φορολογούµενο. Ακόµα κι αν γίνει κάποιο λάθος κατά την υποβολή της δήλωσης, το 

σύστηµα είναι σε θέση να επαληθεύσει τα εισαγόµενα στοιχεία σε πραγµατικό χρόνο, 

να εντοπίσει τα λάθη και να τα παρουσιάσει αναλυτικά. Επιπλέον, η επαλήθευση των 

λαθών συνοδεύεται και από κείµενο που εξηγεί πού ακριβώς έχει γίνει το λάθος 

(κωδικός και πεδίο) δίνοντας παράλληλα την ευχέρεια για διόρθωση. Η εφαρµογή, 

επαληθεύοντας τα στοιχεία µε τα ήδη καταχωρηµένα στον κεντρικό server του 

υπουργείου σε πραγµατικό χρόνο, εγγυάται ότι η δήλωση που συµπληρώνεται τοπικά 

στον υπολογιστή θα είναι ακριβώς ή ίδια και στους servers του Υπουργείου 

Οικονοµικών. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη γρηγορότερη εκκαθάριση των δηλώσεων, 

καθώς δε χρειάζεται επιπλέον χρόνος για τη διόρθωσή της. Ένα ακόµα πλεονέκτηµα 

                                                 

28  Εθνικό ∆ίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε∆ΕΤ Α.Ε.) (2002), «E-Ελλάδα: Επισκεφτείτε το 

δηµόσιο από το σπίτι σας», PC Magazine, Τεύχος 14, Ειδική Έκδοση για την Ε.∆.Ε.Τ. Α.Ε. Αθήνα 



 

 

67 

της online υποβολής είναι ότι ο χρήστης µπορεί να υποβάλει στην υπηρεσία του 

υπουργείου µόνο τους πίνακες που τον αφορούν.  

 

 

33..66..33..  ΈΈκκδδοοσσηη  κκααιι  λλήήψψηη  εεννηηµµεερρόόττηηττααςς,,  εεκκκκααθθααρριισσττιικκοούύ,,  ααννττίίγγρρααφφαα  εεννττύύππωωνν  

 

Αποδεικτικό φορολογικής ενηµερότητας µπορεί να αποσταλεί από την αρµόδια 

υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµικών µέσω fax απλοποιώντας την όλη διαδικασία 

και χωρίς να πρέπει ο πολίτης να προσέλθει στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Για να γίνει όµως 

αυτό, θα πρέπει να ζητηθεί από τους φορείς και αποδέκτες του αποδεικτικού 

φορολογικής ενηµερότητας.  

Αναλυτικά, κάθε φορέας που έχει λάβει πιστοποίηση από τη Γ.Γ.Π.Σ., µπορεί να 

πληκτρολογήσει τον Α.Φ.Μ. του πολίτη και τον ειδικό κωδικό ασφαλείας που έχει 

χορηγήσει η Γ.Γ.Π.Σ. και σε λίγα δευτερόλεπτα θα λάβει το αποδεικτικό φορολογικής 

ενηµερότητας στο fax του γραφείου του, εκεί ακριβώς που θα χρησιµοποιηθεί. 

Σύµφωνα µε το νόµο 2753/99, η βεβαίωση αυτή είναι νόµιµο έγγραφο φορολογικής 

ενηµερότητας.  

Εικόνα 20 

Είσοδος στο σύστηµα για έκδοση φορολογικής ενηµερότητας 

Πηγή: http://www.gsis.gr 
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 Επίσης, έκδοση και λήψη ενηµερότητας, αντιγράφων δηλώσεων, εκκαθαριστικών 

και άλλων εντύπων, ο πολίτης µπορεί να λάβει και µέσω των ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών της Γ.Γ.Π.Σ. Στην περίπτωση που έχουν υποβληθεί Συµπληρωµατικά 

Έντυπα (Ε2, Ε3, Ε9) στη ∆.Ο.Υ., έγκυρο αντίγραφό τους λαµβάνεται µόνο από τη 

∆.Ο.Υ. 

Στην περίπτωση που έχουν υποβληθεί τα Συµπληρωµατικά Έντυπα µέσω διαδικτύου, 

µπορούν να ληφθούν αντίγραφά τους µε τον ίδιο τρόπο που λαµβάνεται αντίγραφο 

του Ε1. 

Εικόνα 21 

 Είσοδος στο σύστηµα για ενηµέρωση εκκαθάρισης δήλωσης φορολογίας 

εισοδήµατος 

 

Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

Οι εικόνες που ακολουθούν, παρουσιάζουν ότι ακριβώς θα αντικρύσει ο χρήστης, αν 

επιθυµεί µέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών της Γ.Γ.Π.Σ. να µεταβάλλει στοιχεία 

των οχηµάτων του (e-Οχήµατα), να προσδιορίσει την αντικειµενική αξία των 

ακινήτων του ή απλά να λάβει κάποιο έντυπο. 
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Εικόνα 22  

Είσοδος στο σύστηµα για µεταβολή ή απεικόνιση στοιχείων οχηµάτων 

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 

Εικόνα 23 

Η είσοδος στο σύστηµα για υπολογισµό αντικειµενικών αξιών ακινήτων  

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 
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Εικόνα 24 

Χορήγηση εντύπων Υπουργείου Οικονοµίας και 
Οικονοµικών

 
Πηγή: http://www.gsis.gr 

 



 

 

 

ΚΚεεφφάάλλααιιοο  44
οο  

ΟΟιι  ηηλλεεκκττρροοννιικκέέςς  υυππηηρρεεσσίίεεςς  ττοουυ  ΙΙδδρρύύµµααττοοςς  

ΚΚοοιιννωωννιικκώώνν  ΑΑσσφφααλλίίσσεεωωνν  ((ΙΙΚΚΑΑ--ΕΕΤΤΑΑΜΜ))  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44..11..  ΗΗ  ππααρροουυσσίίαασσηη  ττοουυ  ΙΙδδρρύύµµααττοοςς  ΚΚοοιιννωωννιικκώώνν  ΑΑσσφφααλλίίσσεεωωνν  ((ΙΙΚΚΑΑ--ΕΕΤΤΑΑΜΜ))  

 

Στην µακρόχρονη πορεία του το Ι.Κ.Α., από την ηµέρα της 

ίδρυσής του, µέχρι σήµερα, πέρασε από πολλές φάσεις 

ανάπτυξης. 

Η αρχική του όµως πορεία, δεν άλλαξε. Το µόνο που άλλαξε, 

είναι το πλήθος των ασφαλισµένων, οι διάφορες κατηγορίες και ειδικότητες, που πια 

καλύπτονται από το Ι.Κ.Α. 
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Και δεν είναι µόνο αυτό. Το Ι.Κ.Α., µέσω του Τοµέα Υγείας, στις δικές του Μονάδες 

Υγείας (νοµαρχιακές, τοπικές κλπ µονάδες) παρέχει, πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια 

και τριτοβάθµια περίθαλψη στους ασφαλισµένους του. 

Eτσι σήµερα, το Ι.Κ.Α. έφτασε να είναι ο µεγαλύτερος ασφαλιστικός οργανισµός της 

χώρας. ∆ιαθέτει 331 Μονάδες Ασφάλισης και 364 Μονάδες Υγείας. Παρέχει 

περίθαλψη σε 5.550.000 άµεσα και έµµεσα ασφαλισµένους και συνταξιοδοτεί 

845.000 συνταξιούχους. 

 Την πορεία αυτή, το Ι.Κ.Α.  την οφείλει κατά ένα µεγάλο µέρος στις ∆ιοικήσεις που 

πέρασαν, από την ηµέρα της ίδρυσής του, µέχρι σήµερα.  

Το Ι.Κ.Α. – Ε.Τ.Α.Μ., ο µεγαλύτερος ασφαλιστικός φορέας της χώρας, 

ανταποκρινόµενος στις σύγχρονες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες, υλοποιεί ένα 

πρόγραµµα εκσυγχρονισµού της οργάνωσης και των διαδικασιών του υιοθετώντας τα 

επιτεύγµατα της σύγχρονης τεχνολογίας, µε στόχο την βέλτιστη εξυπηρέτηση του 

πολίτη. 

Η ανάπτυξη του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Ι.Κ.Α. – Ε.Τ.Α.Μ. 

(Ο.Π.Σ.-Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ.) αποτελεί τον κύριο άξονα της υλοποίησης του 

εκσυγχρονιστικού προγράµµατος και καλύπτει το σύνολο των λειτουργιών και 

διαδικασιών του ιδρύµατος. 

Οι κυριότερες αλλαγές που επέρχονται στο σύστηµα ασφαλίσεως του Ι.Κ.Α.-

Ε.Τ.Α.Μ. από 1/1/2002 και αφορούν τους ασφαλισµένους συνοπτικά αναφέρονται 

παρακάτω
29

: 

1. Απογραφή ασφαλισµένων και ασφαλιστική ταυτότητα  

2. Ασφαλιστική τακτοποίηση  

3. Ατοµικοί Λογαριασµοί Ασφαλισµένων - Ασφαλιστική ιστορία 

4. Απεικόνιση της ασφάλισης 

5. Ασφαλιστική ικανότητα 

 

 

44..22..  ΗΗ  ααννάάππττυυξξηη  ηηλλεεκκττρροοννιικκώώνν  υυππηηρρεεσσιιώώνν  ααννττιιµµεεττώώππιισσηηςς  αασσφφααλλιισσττιικκώώνν  

θθεεµµάάττωωνν  

 

                                                 

29  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.), διαθέσιµο 

http://www.ika.gr/, ηµερ. προσπέλασης 20/11/2008 
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44..22..11..  ΤΤαα  ααίίττιιαα  δδηηµµιιοουυρργγίίααςς  ηηλλεεκκττρροοννιικκώώνν  υυππηηρρεεσσιιώώνν  ααππόό  ττοο  ΙΙΚΚΑΑ  

 

Στο πλαίσιο του e-Government, µια από τις υπηρεσίες που εκσυγχρονίζονται, 

επιτρέποντας στους  πολίτες να ολοκληρώνουν τις συναλλαγές τους µέσω του 

internet, είναι και η αποστολή της Αναλυτικής Περιοδικής ∆ήλωσης (Α.Π.∆.) του 

Ι.Κ.Α. 

Μέχρι παλαιότερα µια εταιρεία έπρεπε να αποστέλλει την Α.Π.∆. στο ΙΚΑ σε 

δισκέτα. Πλέον, η βελτίωση των υπηρεσιών του Ι.Κ.Α., δίνει τη δυνατότητα στις 

εταιρείες να ολοκληρώσουν τη διαδικασία µέσω του internet και συγκεκριµένα µέσα 

από το site του ιδρύµατος (www.ika.gr.). 

Τo ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα (Ο.Π.Σ.) του Ι.Κ.Α. υποστηρίζει όλες τις 

λειτουργίες είσπραξης των εσόδων και υλοποίησης των παροχών του ιδρύµατος  προς 

τους ασφαλισµένους του. Τα βασικά υποσυστήµατα του Ο.Π.Σ. Ι.Κ.Α. είναι: 

1. Υποσύστηµα Εργοδοτών-Ασφαλιστικών Εισφορών. 

2. Υποσύστηµα Ασφαλισµένων και Παροχών. 

3. Υποσύστηµα Υγείας. 

4. Υποσύστηµα Οικονοµικής ∆ιαχείρισης. 

Κάθε ένα από τα παραπάνω υποσυστήµατα αναλύεται σε επί µέρους εφαρµογές για 

παράδειγµα το υποσύστηµα εργοδοτών-ασφαλιστικών εισφορών περιλαµβάνει τις 

εξής εφαρµογές: εγγραφή εργοδότη, κωδικοποίηση αριθµού µητρώου εργοδότη, 

εφοδιασµό εργοδοτών µε κάρτα, σύνθεση λογαριασµού εργοδότη-οφειλέτη. 

Πέραν των παραπάνω εσωτερικών υποσυστηµάτων το Ο.Π.Σ. του ΙΚΑ περιλαµβάνει 

και ένα εξωστρεφές υποσύστηµα, το οποίο παρέχει µέσω του, δικτυακού τόπου του 

Ι.Κ.Α., την δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής των εντύπων Βεβαίωσης Στοιχείων 

Εργοδότη και Αναλυτικής Περιοδικής ∆ήλωσης. Προς το παρόν, οι ηλεκτρονικές 

αυτές συναλλαγές του ΙΚΑ αφορούν τις επιχειρήσεις, υπάρχει όµως η πρόβλεψη 

σύντοµα να εξυπηρετούνται και τα φυσικά πρόσωπα, δηλαδή να µπορεί ο πολίτης να 

ενηµερώνεται, να τυπώνει τις δηλώσεις και τα πιστοποιητικά που χρειάζεται από το 

σπίτι, µέσω του internet όπως ακριβώς συµβαίνει και µε τις συναλλαγές του µε τις 

∆.Ο.Υ. 

Η αρχιτεκτονική του Ο.Π.Σ. του Ι.Κ.Α.,  βασίζεται στην αρχή της αποκέντρωσης των 

λειτουργιών και των δεδοµένων. Οι περισσότερες λειτουργίες εκτελούνται σε επίπεδο 

Περιφερειακών και Τοπικών Υποκαταστηµάτων. Συγκεκριµένα: 
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i. Οι τρέχουσες λειτουργίες κάθε υποσυστήµατος (εγγραφή εργοδοτών και 

ασφαλισµένων, πληρωµή παροχών κ.λπ.), µε τις οποίες υποστηρίζονται οι 

καθηµερινές συναλλαγές, εκτελούνται στα Τοπικά και Περιφερειακά 

Υποκαταστήµατα µε µορφή Online (άµεση εκτέλεση και ενηµέρωση). 

ii. Ορισµένες λειτουργίες σηµαντικού υπολογιστικού φορτίου (εισαγωγή 

δεδοµένων) εκτελούνται στα Περιφερειακά Υποκαταστήµατα µε µορφή είτε 

On-line είτε Batch (εκτέλεση κατά οµάδες). 

iii. Μεγάλες οµάδες εργασιών (Batches) π.χ. µεγάλες εκτυπώσεις, εκτελούνται 

στα Περιφερειακά Υποκαταστήµατα. 

iv. Στις Κεντρικές Υπηρεσίες εκτελούνται κυρίως εργασίες batch αλλά και 

ορισµένες εργασίες on line που αφορούν κυρίως κεντρικά µητρώα (π.χ. 

ασφαλισµένων). Οι βάσεις δεδοµένων τηρούνται τόσο στις Κεντρικές · 

Υπηρεσίες όσο και στα Περιφερειακά Υποκαταστήµατα. Οι Κεντρικές 

Υπηρεσίες τηρούν τα master files των δεδοµένων καθώς επίσης και 

συγκεντρωτικά στοιχεία. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι η απευθείας επικοινωνία µεταξύ των επιµέρους 

οργανωτικών επιπέδων του Ι.Κ.Α. γίνεται µόνο από κάθε επίπεδο προς τα ανώτερα 

επίπεδα, δεν επιτρέπεται δηλαδή «οριζόντια επικοινωνία». Έτσι, τα Τοπικά 

Υποκαταστήµατα επικοινωνούν µόνο µε το Περιφερειακό στο οποίο υπάγονται (και 

µέσω αυτού µε τις Κεντρικές Υπηρεσίες), ενώ κάθε Περιφερειακό επικοινωνεί µόνο 

µε τις Κεντρικές Υπηρεσίες. 

Το Ι.Κ.Α. σήµερα αναπτύσσει το IKAnet το οποίο είναι ένα από τα µεγαλύτερα έργα 

του ∆ηµοσίου, ύψους περίπου 6,5 εκ. ευρώ µε τριετή διάρκεια, µε δυνατότητα 

επέκτασης της σύµβασης από την πλευρά του Ι.Κ.Α. για δύο επιπλέον έτη. Το έργο 

περιλαµβάνει τον σχεδιασµό και υλοποίηση τηλεπικοινωνιακού δικτύου, το οποίο θα 

διασυνδέει 425 οργανωτικές µονάδες και γραφεία του Ι.Κ.Α., και θα υποστηρίζει, σε 

συνδυασµό τόσο µε την υπάρχουσα όσο και µε την υπό διαµόρφωση µηχανογραφική 

υποδοµή του ΙΚΑ, την αποτελεσµατική και ασφαλή µεταφορά δεδοµένων, καθώς 

επίσης και την παροχή υπηρεσιών φωνής και εικόνας. Το νέο αυτό δίκτυο θα 

βασιστεί στην υποδοµή ενός υπάρχοντος δηµοσίου δικτύου, διατηρώντας παράλληλα 

αυστηρά τα επίπεδα ποιότητας και ασφάλειας ενός ιδιωτικού δικτύου. Η 

τηλεπικοινωνιακή αυτή υποδοµή θα διευκολύνει την ταχύτερη, ολοκληρωµένη και 

ασφαλή, επικοινωνία δεδοµένων σε ηλεκτρονική µορφή. Με αυτό τον τρόπο θα 

ξεπεραστούν τα έως σήµερα προβλήµατα των υφισταµένων διαδικασιών µεταβίβασης 
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πληροφοριών µέσω χειρόγραφων εντύπων. Η ολοκλήρωση του έργου εκτιµάται ότι 

θα συµβάλει σηµαντικά στην αύξηση της παραγωγικότητας και την καλύτερη και 

αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση των πολιτών, των οργανισµών και των 

επιχειρήσεων που συναλλάσσονται µε το ΙΚΑ
30

. 

 

  

44..33..  ΟΟιι  δδιιααδδιικκττυυαακκέέςς  υυππηηρρεεσσίίεεςς  ττοουυ  ΙΙΚΚΑΑ  

 

Το Ι.Κ.Α., ο µεγαλύτερος ασφαλιστικός φορέας της χώρας, ανταποκρινόµενος στις 

σύγχρονες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες, υλοποιεί ένα πρόγραµµα 

εκσυγχρονισµού της οργάνωσης και των διαδικασιών του υιοθετώντας τα 

επιτεύγµατα της σύγχρονης τεχνολογίας, µε στόχο την βέλτιστη εξυπηρέτηση του 

πολίτη. 

Ο χρήστης µπορεί µέσω του δικτυακού τόπου του Ι.Κ.Α. (www.ika.gr) να υποβάλει 

την Αναλυτική Περιοδική του ∆ήλωση και να τυπώσει και να συµπληρώσει πληθώρα 

εντύπων όπως
31

: 

1. Αίτηση - ∆ήλωση Απογραφής Εργοδότη. 

2. Αναγγελία Απασχόλησης Προσωπικού σε Οικία. 

3. Αίτηση - ∆ήλωση Απογραφής Εργοδότη. 

4. Έντυπο Αίτησης - ∆ήλωσης Απογραφής Εργοδότη (Απασχόληση 

Προσωπικού σε Οικία). 

5. Έντυπο Αίτησης - ∆ήλωσης Απογραφής Οικοδοµοτεχνικού Έργου. 

6. Αίτηση - ∆ήλωση Απογραφής Οικοδοµοτεχνικού Έργου. 

7. ∆ήλωση Μεταβολής Στοιχείων Εργοδότη. 

8. ∆ήλωση Μεταβολής Στοιχείων Εργοδότη - Απασχόλησης Ασφάλισης. 

(Απασχόληση Προσωπικού σε Οικία). 

9. Αίτηση - ∆ήλωση Μεταβολών Οικοδοµοτεχνικού Έργου. 

10. ∆ήλωση Μεταβολών Οικοδοµοτεχνικού Έργου. 

11. Βεβαίωση Εργοδότη. 

12. Αίτηση Επανέκδοσης Ατοµικού Λογαριασµού Ασφάλισης. 

                                                 

30  Αποστολάκης Ι., Λούκης Ε., Χάλαρης Ι. (2004), «Ηλεκτρονική διακυβέρνηση», Εθνική Σχολή 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης: Πρόγραµµα Πληροφορικής, Αθήνα 
31  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.), διαθέσιµο 

http://www.ika.gr/, ηµερ. προσπέλασης 20/11/2008 
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13. ∆ήλωση ∆ιαφωνίας επί των Ασφαλιστικών Στοιχείων. 

14. Αίτηση για Χορήγηση Βεβαίωσης. 

15. Αίτηση για Χορήγηση Βεβαίωσης ∆ηµόσιου Έργου. 

16. Αίτηση για Χορήγηση Βεβαίωσης Μη Οφειλής (µε fax). 

17. Έντυπο ∆ήλωσης Υποβολής ΑΠ∆ και Καταβολής Εισφορών. 

18. Αίτηση Απογραφής Άµεσα Ασφαλισµένου. 

19. ∆ήλωση Μεταβολής Στοιχείων Ασφαλισµένου. 

20. Αιτήσεις Συνταξιοδότησης κ.ά. 

 

 

44..44..  ΗΗ  χχρρήήσσηη  ττωωνν  ηηλλεεκκττρροοννιικκώώνν  υυππηηρρεεσσιιώώνν  ττοουυ  ΙΙΚΚΑΑ  

 

Τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. µπορούν να χρησιµοποιήσουν όλοι οι 

εργοδότες, φυσικά ή µη φυσικά πρόσωπα που διαθέτουν Αριθµό Μητρώου Εργοδότη 

(Α.Μ.Ε.) και ΑΦΜ, οι ιδιώτες Οικοδοµοτεχνικών Έργων που διαθέτουν µόνο Αριθµό 

Μητρώου Οικοδοµοτεχνικού Έργου (Α.Μ.Ο.Ε). και οι εταιρίες χωρίς Α.Μ.Ε. που δεν 

απασχολούν προσωπικό στην έδρα τους αλλά εκτελούν Οικοδοµοτεχνικά Έργα 

(διαθέτουν δηλαδή µόνο Α.Μ.Ο.Ε.). 

 

 

44..44..11..  ΟΟιι  δδιιααδδιικκαασσίίεεςς  εεγγγγρρααφφήήςς  κκααιι  ππιισσττοοπποοίίηησσηηςς  χχρρηησσττώώνν    

 

Η διαδικασία της εγγραφής, αποτελεί προϋπόθεση για την ηλεκτρονική υποβολή 

Αναλυτικής Περιοδικής ∆ήλωσης (Α.Π.∆.) και την ηλεκτρονική έκδοση 

Ασφαλιστικής Ενηµερότητας, µε στόχο
32

:  

1. Τη βελτίωση της συναλλαγής µε το ΙΚΑ 

2. Την εξάλειψη της ανάγκης για φυσική παρουσία του συναλλασσοµένου στις 

υπηρεσίες του Ιδρύµατος. 

Η διαδικασία αυτή εντάσσεται στην κατηγορία της «Προσωποποιηµένης Συναλλαγής 

(personalized transaction)» και υιοθετεί τα σύγχρονα πρότυπα ασφάλειας και 

                                                 

32  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.), διαθέσιµο 

http://www.ika.gr/, ηµερ. προσπέλασης 20/11/2008 
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προστασίας των στοιχείων του συναλλασσοµένου. Η διαδικασία εγγραφής-

πιστοποίησης ολοκληρώνεται µε τις ενέργειες που αναλύονται παρακάτω. 

Για την εγγραφή στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. θα πρέπει να δηλωθεί 

διεύθυνση Ηλεκτρονικού Ταχυδροµείου (e-mail) προκειµένου να αποσταλεί στη 

συγκεκριµένη διεύθυνση, µήνυµα από την υπηρεσία, µε ένα προσωρινό κωδικό 

πρόσβασης καθώς και µια ηλεκτρονική διεύθυνση η οποία θα οδηγήσει στην επόµενη 

προς συµπλήρωση οθόνη. 

 

Εικόνα 25 

∆ήλωση διεύθυνσης ηλεκτρονικού ταχυδροµείου για εγγραφή στις ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Σε άλλη χρονική στιγµή το Ι.Κ.Α., θα φροντίσει να αποσταλούν µε απαντητικά e-

mails οι προσωπικοί κωδικοί πρόσβασης. Σε πρώτη φάση θα σταλεί ο κωδικός 

χρήστη (Username) και σε δεύτερη φάση και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα µε νέο 

απαντητικό e-mail ο προσωπικός κωδικός πρόσβασης (PIN) και ο κωδικός µεταβολής 

στοιχείων και επικοινωνίας µε το Ι.K.Α. (PUK). 
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Εικόνα 26 

Ολοκλήρωση πρώτου βήµατος εγγραφής στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Η αποστολή της προηγούµενης οθόνης συµπληρωµένη µε το e-mail και τον 

προσωρινό κωδικό πρόσβασης οδηγεί σε επόµενη οθόνη για την εγγραφή στο 

σύστηµα. 

Εικόνα 27 

Ολοκλήρωση δεύτερου βήµατος εγγραφής στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 
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Οι πληροφορίες που διακινούνται µέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών του ΙΚΑ 

προστατεύονται µε κρυπτογράφηση σύµφωνα µε τα σύγχρονα πρότυπα. Για λόγους 

ασφαλούς λειτουργίας των ηλεκτρονικών συναλλαγών, οι κωδικοί ονόµατος και τα 

συνθηµατικά (PIN, PUK) που εκδίδονται από το Ι.Κ.Α. για κάθε χρήστη είναι 

µοναδικοί και προσωπικοί για αυτόν. Κάθε επιχείρηση που εγγράφεται στις 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες είναι υπεύθυνη για τις ηλεκτρονικές συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνται µε χρήση του κωδικού της και του συνθηµατικού. 

Η ευθύνη αυτή υφίσταται ακόµα και εάν ο εργοδότης αποφασίσει µε δική του 

ελεύθερη επιλογή, να γνωστοποιήσει τον κωδικό και το συνθηµατικό στο φοροτέχνη 

ή λογιστή µέσω του οποίου διενεργεί τις ηλεκτρονικές συναλλαγές. 

 

Εικόνα 28 

Ολοκλήρωση εγγραφής στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Εφ’ όσον τα στοιχεία που εισήχθησαν είναι σωστά, η εγγραφή ολοκληρώνεται µε 

επιτυχία. Στη συνέχεια ο χρήστης επιλέγει το είδος της υπηρεσίας που τον ενδιαφέρει 

να διεκπεραιώσει. Τέλος, όπως παρουσιάζεται και στην εικόνα 28, ο χρήστης δηλώνει 

αν είναι φυσικό ή µη φυσικό πρόσωπο. 
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Εικόνα 29 

Επιλογή τύπου προσώπου στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Εικόνα 30 

Εγγραφή φυσικού προσώπου για υποβολή Α.Π.∆. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 
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44..44..11..11..  ΤΤαα  ππρροοββλλήήµµαατταα  πποουυ  αανναακκύύππττοουυνν  κκααττάά  ττηηνν  εεγγγγρρααφφήή  κκααιι  ττηηνν  υυπποοββοολλήή  ΑΑ..ΠΠ..∆∆..  

 

Η εγγραφή ενός χρήστη στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες µπορεί να συναντήσει κάποια 

προβλήµατα, ωστόσο το Ι.Κ.Α. έχει λάβει όλα τα απαραίτητα µέτρα για την 

αντιµετώπισή τους. Το βασικότερο πρόβληµα όµως που µπορεί να ανακύψει είναι η 

εισαγωγή λανθασµένης διεύθυνσης ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Σ’ αυτή την 

περίπτωση, ο χρήστης δεν θα λάβει τον αρχικό κωδικό για να ολοκληρώσει την 

εγγραφή του. Το λάθος µπορεί να εντοπιστεί µόνο από την πλευρά του χρήστη. 

Επίσης, σηµαντικά λάθη είναι η επιλογή λάθος υπηρεσιών προς εκπλήρωση όπως και 

η επιλογή λανθασµένου τύπου προσώπου. Η ευθύνη και σ’ αυτές τις περιπτώσεις 

βαρύνουν το χρήστη, χωρίς το Ι.Κ.Α. να έχει επιλογές διόρθωσης των σφαλµάτων. 

Συµπερασµατικά, µπορεί να πει κανείς ότι δυσκολίες κατά την εγγραφή κάποιου στις 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ιδρύµατος, συναντά µόνο είτε από δικά του λάθη είτε 

από άγνοια του τρόπου λειτουργίας του συστήµατος
33

. 

 

Πίνακας 1 

Περιγραφή µηνυµάτων λαθών διαδικτύου 

Περιγραφή Παρατηρήσεις 

∆ηµιουργήθηκε κάποιο λάθος που 

οφείλεται σε τεχνικούς λόγους. 

Παρακαλούµε προσπαθήστε αργότερα. 

Ευχαριστούµε για την κατανόησή σας. 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που διακοπεί η 

επικοινωνία µε τη βάση. 

Έχετε υποβάλει ήδη δήλωση για την 

περίοδο. Έναρξη υποβολής για την 

επόµενη περίοδο είναι η πρώτη του 

µήνα που έπεται της περιόδου 

απασχόλησης στην οποία αναφέρεται η 

ΑΠ∆. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που επιλεχθεί 

µισθολογική περίοδος για την οποία υπάρχει ήδη 

οριστικοποιηµένη ΑΠ∆ µέσω ∆ιαδικτύου. 

 

Πρέπει να κάνετε Login.  

 

∆εν έχετε δήλωση σε εκκρεµότητα. 

 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που προσπαθείτε να 

διαγράψετε ή να οριστικοποιήσετε µια ΑΠ∆ στην 

οποία δεν έχουν εισαχθεί εγγραφές. 

 

 

 

                                                 

33  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.), διαθέσιµο 

http://www.ika.gr/, ηµερ. προσπέλασης 20/11/2008 
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Περιγραφή Παρατηρήσεις 

∆εν µπορείτε να υποβάλλετε δήλωση 

ΑΠ∆ για την περίοδο #period#. 

Καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής 

ήταν η #errtext#. Έναρξη υποβολής για 

την επόµενη περίοδο είναι η πρώτη του 

µήνα που έπεται της περιόδου 

απασχόλησης στην οποία αναφέρεται η 

ΑΠ∆. 

 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που έχει λήξει η 

προθεσµία Υποβολής της ΑΠ∆ 

Έχετε εκκινήσει την διαδικασία 

υποβολής δήλωσης ΑΠ∆ µέσω φόρµας 

(από την ενέργεια "Συµπλήρωση 

Α.Π.∆."). Εάν επιθυµείτε να φορτώσετε 

αρχείο πρέπει να επιλέξετε πρώτα την 

επιλογή "∆ιαγραφή Εκκρεµούς Α. Π.∆." 

και στη συνέχεια να επιλέξτε πάλι 

"Φόρτωση Αρχείου (Upload)". 

 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που επιλεχθεί η 

ενέργεια «Φόρτωση Αρχείου (Upload» ενώ υπάρχει 

δήλωσε σε εκκρεµότητα σε µορφή φόρµας για την 

ίδια µισθολογική περίοδο. 

Ο κωδικός ΚΑ∆ που δώσατε δεν 

υπάρχει. Αναζητείστε µε τον φακό το 

σωστό ή επικοινωνήστε µε το αρµόδιο 

Υποκατάστηµα. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που καταχωρηθεί 

ανύπαρκτος Κωδικός ∆ραστηριότητας. 

Αναζητήστε τον Κωδικό ∆ραστηριότητας (ΚΑ∆) 

από τον φακό που υπάρχει δίπλα από το πεδίο ΚΑ∆ 

Ο κωδικός Ειδικότητας που δώσατε δεν 

υπάρχει. Αναζητείστε µε τον φακό το 

σωστό ή επικοινωνήστε µε το 

Υποκατάστηµα το οποίο είναι το πλέον 

αρµόδιο για την ορθή υπαγωγή στην 

ασφάλιση. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που καταχωρηθεί 

ανύπαρκτος Κωδικός Ειδικότητας 

Αναζητήστε τον Κωδικό Ειδικότητας από τον φακό 

που υπάρχει δίπλα από το πεδίο Κωδικός 

Ειδικότητας 

Το πακέτο κάλυψης που δώσατε δεν 

υπάρχει. Αναζητείστε µε τον φακό το 

σωστό ή επικοινωνήστε µε το 

Υποκατάστηµα το οποίο είναι το πλέον 

αρµόδιο για την ορθή υπαγωγή στην 

ασφάλιση. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που καταχωρηθεί 

ανύπαρκτος Κωδικός Πακέτου Κάλυψης. 

Αναζητήστε τον ΚΠΚ από τον φακό που υπάρχει 

δίπλα από το πεδίο ΚΠΚ 

Οι Συνολικές Εισφορές δεν συµφωνούν 

µε το γινόµενο των Αποδοχών επί το 

ποσοστό του πακέτου κάλυψης. Τα 

ποσά αναγράφονται υποχρεωτικά µε δύο 

δεκαδικά ψηφία και δεν 

στρογγυλοποιούνται σε ακέραιη τιµή. Η 

απόκλιση στις συνολικές εισφορές δεν 

πρέπει να υπερβαίνει το 0,05 Ευρώ. 

Εµφανίζεται όταν δεν έχει γίνει σωστά ο 

υπολογισµός των Εισφορών. 

Εισφορών=Αποδοχές*Συνολικό Ποσοστό 

ΚΠΚ(%) 

Καθώς και στους Τύπους Αποδοχών 01, 18 όταν 

Αποδοχές>=Πλαφόν και 

Εισφορές<Πλαφόν*ΚΠΚ% 
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Ο κωδικός Ειδικότητας που δώσατε δεν 

συµφωνεί µε τον κωδικό ΚΑ∆ ΙΚΑ που 

έχετε επιλέξει, βεβαιωθείτε ότι έχετε 

επιλέξει τον σωστό ΚΑ∆. 

 

Το πακέτο κάλυψης που δώσατε δεν 

συµφωνεί µε τον κωδικό ΚΑ∆ ΙΚΑ και 

τον κωδικό Ειδικότητας. Ελέγξτε εάν 

έχετε δώσει τους σωστούς κωδικούς 

σύµφωνα µε τον ΟΣΥΚ και 

επικοινωνήστε µε το αρµόδιο 

Υποκατάστηµά ΙΚΑ. 

 

Το πεδίο "ΚΑΤΑΒΛ. ΕΙΣΦΟΡΕΣ" δεν 

µπορεί να συµπληρωθεί µε αρνητικό 

ποσό. Ελέγξτε εάν η εργοδοτική ή 

εργατική µείωση είναι σωστά 

υπολογισµένη. 

 

∆εν επιτρέπονται Αρνητικά Ποσά σε ΑΠ∆ 

Το πεδίο "ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΡΙΕΤΙΩΝ" 

συµπληρώνεται µε τιµές µικρότερες ή 

ίσες του έξι. 

 

∆εν υπάρχει Οριστικοποιηµένη ∆ήλωση 

ΑΠ∆ προηγούµενης περιόδου για να 

αντιγραφεί. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που δεν υπάρχει 

προηγούµενη οριστικοποιηµένη δήλωση (σε µορφή 

Φόρµας) από την οποία θα αντιγραφούν 

µισθολογικά στοιχεία. 

 

Έχετε εκκινήσει την διαδικασία 

υποβολής δήλωσης ΑΠ∆ µέσω φόρµας 

(από την ενέργεια "Συµπλήρωση 

Α.Π.∆."). Εάν επιθυµείτε να 

Αντιγράψετε ΑΠ∆ προηγούµενης 

περιόδου πρέπει να επιλέξετε πρώτα την 

επιλογή "∆ιαγραφή Εκκρεµούς Α.Π.∆." 

και στη συνέχεια επιλέξτε πάλι 

"Αντιγραφή Α.Π.∆. προηγούµενης 

περιόδου". 

 

 

∆εν έχετε δικαίωµα υποβολής δήλωσης 

ΑΠ∆ Κοινών Επιχειρήσεων επειδή 

έχετε πιστοποιηθεί µόνο για Υποβολή 

ΑΠ∆ Οικ/κών Έργων. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που έχετε κάνει 

εγγραφή και έχετε πιστοποιηθεί για υποβολή µόνο 

Οικοδοµοτεχνικών Έργων. 

Για να µπορέσετε να υποβάλετε ΑΠ∆ Κοινών 

Επιχειρήσεων πρέπει να κάνετε νέα εγγραφή 

(δηλώνοντας τον Αριθµό Μητρώου Εργοδότη-

ΑΜΕ) για την έκδοση νέων Κωδικών Πρόσβασης 

Username, PIN, PUK 
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Η ηµεροµηνία "ΑΠΟ ΗΜ/ΝΙΑ 

ΑΠΑΣΧ." πρέπει να είναι µικρότερη ή 

ίση από την ηµεροµηνία "ΕΩΣ ΗΜ/ΝΙΑ 

ΑΠΑΣΧ.". 

 

Τα στοιχεία ΕΒΣΕ δεν είναι 

ολοκληρωµένα (Συχνότητα Υποβολής) 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που το πεδίο 

«Συχνότητα Υποβολής» είναι κενό στο Μητρώο 

Εργοδοτών. 

Τα στοιχεία ΕΒΣΕ δεν είναι 

ολοκληρωµένα 

(Υποκατάστηµά ΙΚΑ 

Έδρας) 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που το πεδίο 

«Υποκατάστηµα ΙΚΑ Υποβολής» είναι κενό στο 

Μητρώο Εργοδοτών. 

 

 

Η εισαγωγή στις Ηλεκτρονικές 

Συναλλαγές πρέπει να γίνει µέσω της 

επιλογής "∆ιαχείριση των 

Ηλεκτρονικών ∆ηλώσεών µου". 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που ο χρήστης 

προσπαθεί να εισέλθει σε µια σελίδα των 

Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών χωρίς να µπει κανονικά 

από τον «Οδηγό Εισόδου στην /Ηλεκτρονική 

Υποβολή ΑΠ∆» µε χρήση των Κωδικών Πρόσβασης 

Username, PIN, PUK 

 

Τα στοιχεία ΕΒΣΕ δεν είναι 

ολοκληρωµένα (Φυσικό/Μη Φυσικό 

Πρόσωπο) 

 

Μη αποδεκτή περίοδος Υποβολής. 

Ανάλογα µε τη νοµική µορφή οι 

εργοδότες υποβάλλουν ΑΠ∆ είτε κάθε 

µήνα (πχ. 08/2002-08/2002 κλπ) είτε 

κάθε τρίµηνο (πχ. 01/2002-03/2002, 

04/2002-06/2002, κλπ) 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που εισαχθεί 

λανθασµένη περίοδο υποβολής (πχ. 01/2003-

02/2003 ή 01/2003-04/2003) Σωστή περίοδος 

υποβολής είναι η 01/2003-01/2003 και η 01/2003-

03/2003 αντίστοιχα 

∆ηµιουργήθηκε κάποιο λάθος που 

οφείλεται σε τεχνικούς λόγους. 

Παρακαλούµε προσπαθήστε αργότερα. 

Ευχαριστούµε για την κατανόησή σας. 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση της Φόρτωσης 

Αρχείου (Upload) όταν η ΑΠ∆ πάρει ID το οποίο 

ανήκει σε άλλη ΑΠ∆. 

 

 

Μέσω ∆ιαδικτύου µπορείτε να 

υποβάλλετε µόνο τους τύπους ∆ήλωσης 

01-Κανονική, 03-Επανυποβολή. 

Μέσω ∆ιαδικτύου µπορούν να υποβληθούν οι 

παρακάτω δηλώσεις: 

01-Κανονική (µε Φόρµα ή Φόρτωση Αρχείου) 03-

Επανυποβολή (µε Φόρτωση Αρχείου) µετά από 

ενηµέρωση των Εργοδοτών µέσω επιστολής. 

04-Συµπληρωµατική (µε Φόρτωση Αρχείου) µετά 

από σχετική ενηµέρωση των εργοδοτών µέσω 

επιστολής ή µέσω e-mail. 

Το πεδίο "#errfield#" είναι υποχρεωτικό 

και πρέπει να είναι αριθµός µεγαλύτερος 

του µηδενός. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που ο χρήστης 

καταφέρει να εισάγει αρνητικό ποσό στο πεδίο 

Αποδοχές. 
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∆εν είναι δυνατή η οριστικοποίηση 

ΑΠ∆ που δεν περιέχει καµία εγγραφή µε 

µισθολογικά στοιχεία Ασφαλισµένων. 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που η ΑΠ∆ δεν έχει 

καµία αποθηκευµένη εγγραφή. 

 

 

∆εν είναι δυνατή η οριστικοποίηση 

ΑΠ∆ πριν από την πρώτη του µήνα που 

έπεται της περιόδου απασχόλησης στην 

οποία αναφέρεται. 

Εµφανίζεται την περίπτωση της Συµπλήρωσης ΑΠ∆ 

µέσω Φόρµας. 

Η οριστικοποίηση µιας ΑΠ∆ µέσω ∆ιαδικτύου 

µπορεί να γίνει από 1
η
 του µήνα που έπεται της 

µισθολογικής περιόδου και µέχρι την τελευταία 

ηµέρα του µήνα.  

 

∆εν είναι δυνατή η υποβολή ΑΠ∆ πριν 

από την πρώτη του µήνα που 

 

έπεται της περιόδου απασχόλησης στην 

οποία αναφέρεται. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση της Φόρτωσης 

Αρχείου (Upload). 

 

Η υποβολής µιας ΑΠ∆ µέσω ∆ιαδικτύου µπορεί να 

γίνει από 1
η 
του µήνα που έπεται της µισθολογικής 

περιόδου και µέχρι την τελευταία ηµέρα του µήνα. 

 

Η ∆ήλωση δεν µπορεί να καταχωρηθεί 

διότι περιέχει αλλοιωµένα στοιχεία. 

 

Εµφανίζεται όταν αλλοιωθούν τα σταθερά στοιχεία 

της ΑΠ∆ 

Η ∆ήλωση έχει ήδη υποβληθεί για τη 

συγκεκριµένη (#period#) µισθολογική 

περίοδο υποβολής. 

 

Η τιµή του πεδίου #errfield# δεν είναι 

αποδεκτή για τον συγκεκριµένο τύπο 

αποδοχών που έχετε επιλέξει. 

 

 

 

Ο ΤΥΠΟΣ ΑΠΟ∆ΟΧΩΝ δεν 

προβλέπεται για τη συγκεκριµένη 

(#period#) περίοδο υποβολής. 

Εµφανίζεται στο ∆ώρο Πάσχα και ∆ώρο 

Χριστουγέννων. 

Ο τύπος αποδοχών 04-∆ώρο Πάσχα 

συµπληρώνεται στις 

περιόδους 01-04 και 

ο τύπος αποδοχών 03-δώρο Χριστουγέννων στις 

περιόδους 

05-12 

Ο ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΠΑΚΕΤΟΥ ΚΑΛΥΨΗΣ 

δεν είναι αποδεκτός για τον 

συγκεκριµένο τύπο αποδοχών που έχετε 

επιλέξει. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση των ΚΠΚ=506,507 οι 

οποίοι δηλώνονται αποκλειστικά µε τους Τύπους 

Αποδοχών 02 και 09 

Το πεδίο ποσοστό Επιδότησης 

Εργοδότη συµπληρώνεται µε τιµή "2" 

εφόσον δικαιούστε την επιδότηση, 

διαφορετικά παραµένει κενό. 

 

Οι επιτρεπτές τιµές του πεδίου Επιδότηση Εργοδότη 

(%) είναι δύο (2) ή µηδέν (0) 
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Το πεδίο ποσό Επιδότησης Εργοδότη 

προκύπτει από το γινόµενο των 

αποδοχών επί το ποσοστό επιδότησης 

εργοδότη (µέγιστη τιµή 600*2%) 

εφόσον δικαιούστε την επιδότηση, 

διαφορετικά παραµένει κενό. 

 

Το πεδίο ΚΥΡΙΑΚΕΣ δέχεται τιµές 

µικρότερες ή ίσες των Κυριακών της 

συγκεκριµένης µισθολογικής περιόδου. 

 

Οι Ηµέρες Ασφάλισης πρέπει να είναι 

µικρότερες ή ίσες µε τις ηµερολογιακές 

ηµέρες του διαστήµατος "Από 

Ηµεροµηνία Απασχόλησης - Έως 

Ηµεροµηνία Απασχόλησης". 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που η διαφορά των 

δύο Ηµεροµηνιών είναι µικρότερη από τις ΗΜΕΡΕΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ. 

Οι ΗΜΕΡΕΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ συν οι 

ΗΜΕΡΕΣ 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ είναι 

περισσότερες από τις 

ηµερολογιακές ηµέρες του 

διαστήµατος Από 

Ηµεροµηνία Απασχόλησης - 

Έως Ηµεροµηνία 

Απασχόλησης. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που η διαφορά του 

ΗΜΕΡΕΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ + 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ είναι 

µικρότερη από τις ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

Το πεδίο #errfield# περιέχει µη 

αποδεκτή τιµή. 

 

Η τιµή του Ηµερολογιακού Αριθµού 

Ηµερών Ασφάλισης δεν είναι αποδεκτή 

για τον συγκεκριµένο τύπο αποδοχών 

που έχετε επιλέξει. 

 

Στη συµπλήρωση ΑΠ∆ Οικοδοµοτεχνικού Έργου 

Τα πεδία #errfield# περιέχουν µη 

επιτρεπτό συνδυασµό. Ελέγξτε εάν 

χρησιµοποιήσατε την ενδεδειγµένη 

Ειδική Περίπτωση Ασφάλισης. 

 

Το πεδίο Συνολικές Εισφορές 

συµπληρώνεται υποχρεωτικά και πρέπει 

να είναι αριθµός µεγαλύτερος του 

µηδενός σύµφωνα µε το τύπο αποδοχών 

που έχετε επιλέξει. 

 

Το πεδίο #errfield# πρέπει να 

συµπληρωθεί Υποχρεωτικά για τον 

συγκεκριµένο τύπο αποδοχών που έχετε 

επιλέξει. 
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Το πεδίο #errfield# πρέπει να είναι κενό 

για τον συγκεκριµένο τύπο αποδοχών 

που έχετε επιλέξει. 

 

Έχετε ΑΠ∆ τύπου 03-

ΕΠΑΝΥΠΟΒΟΛΗ για την ίδια 

µισθολογική περίοδο. Για το λόγο αυτό 

δεν µπορείτε να υποβάλλετε ΑΠ∆ τύπου 

01-ΚΑΝΟΝΙΚΗ. 

 

Η εγγραφή για τον συγκεκριµένο 

εργαζόµενο µε αυτόν τον τύπο 

αποδοχών, υπάρχει ήδη! Προσπαθήστε 

ξανά δίνοντας διαφορετικά στοιχεία. 

 

Το διάστηµα Από-Έως Ηµεροµηνία 

Απασχόλησης επικαλύπτει µία ήδη 

καταχωρηµένη εγγραφή για τον 

συγκεκριµένο εργαζόµενο µε αυτόν τον 

τύπο αποδοχών. 

 

Τα πεδία Από-Έως Ηµεροµηνία 

Απασχόλησης περιέχουν µη επιτρεπτές 

τιµές. Εάν η ασθένεια αναφέρεται σε 

προηγούµενη µισθολογική περίοδο και 

συνεχίζεται στην τρέχουσα θα πρέπει να 

καταχωρηθεί µε δύο εγγραφές όπου το 

διάστηµα Από-Έως Ηµεροµηνία 

Απασχόλησης θα αναφέρεται ξεχωριστά 

για κάθε µήνα. 

 

Τα πεδία Από-Έως Ηµεροµηνία 

Απασχόλησης περιέχουν µη επιτρεπτές 

τιµές. Εάν οι Αποδοχές αδειών εποχικά 

απασχ/νων Ξενοδ/λων αναφέρονται 

στην τρέχουσα µισθολογική περίοδο και 

συνεχίζονται στην επόµενη, θα πρέπει 

να καταχωρηθούν δύο εγγραφές όπου το 

διάστηµα Από-Έως Ηµεροµηνία 

Απασχόλησης θα αναφέρεται ξεχωριστά 

σε κάθε µήνα. 

 

∆εν επιτρέπεται η υποβολή δήλωσης 

τύπου 04 για την περίοδο που 

δηλώσατε. 

 

∆εν µπορείτε να υποβάλλετε δήλωση 

ΑΠ∆ για την περίοδο #period#. 

Καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής 

ήταν η #errtext#. 
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Το πεδίο 38-Ηµεροµίσθιο έχει τιµή 

µεγαλύτερη από το πεδίο 39-Αποδοχές. 

Παρακαλούµε ελέγξτε την ορθότητα 

των τιµών. Εάν πράγµατι το 

Ηµεροµίσθιο πρέπει να υπερβαίνει τις 

Αποδοχές αφήστε κενό το πεδίο 38-

Ηµεροµίσθιο. 

 

∆εν επιτρέπονται για τον ίδιο 

εργαζόµενο εγγραφές µε τύπο αποδοχών 

01 και 12 ή 01 και 16 µαζί. 

 

Μη επιτρεπτός κωδικός ειδικότητας για 

κοινές επιχειρήσεις. 

 

Μη επιτρεπτό πακέτο κάλυψης για 

κοινές επιχειρήσεις. 

 

Το πεδίο ποσό Επιδότησης Εργοδότη 

προκύπτει από το γινόµενο των 

αποδοχών επί το ποσοστό επιδότησης 

εργοδότη (µέγιστη τιµή 

600*1,04166*2%) εφόσον δικαιούστε 

την επιδότηση, διαφορετικά παραµένει 

κενό. 

 

 

 

Εµφανίζεται στην περίπτωση του Τύπου Αποδοχών 

03-∆ώρο Χριστουγέννων 

Η συµπλήρωση των πεδίων 34 (Από 

Ηµ/νία απασχόλησης) και 35 (Εως 

Ηµ/νία απασχόλησης) για τον τύπο 

αποδοχών 08 (Αποδοχές ασθενείας) 

είναι υποχρεωτική. Σε περίπτωση που η 

ασθένεια συνεχίζεται και µετά τη λήξη 

της µισθολογικής περιόδου τότε στο 

πεδίο 35 (Έως Ηµ/νία απασχόλησης) 

συµπληρώνεται η τελευταία ηµέρα της 

 

µισθολογικής περιόδου. Σε περίπτωση 

που η ασθένεια συνεχίζεται από την 

προηγούµενη µισθολογική περίοδο τότε 

στο πεδίο 34 (Από Ηµ/νία 

απασχόλησης) συµπληρώνεται η πρώτη 

ηµέρα της µισθολογικής περιόδου. 

 

Ο Τύπος Αποδοχών 20 - Αποδοχές 

Ασφαλιζοµένων στο ΙΚΑ-Ε.Τ.Ε.Α.Μ. 

που έχετε επιλέξει, δηλώνεται µόνο για 

τον Κωδικό Ειδικότητας 933370 

(Προσωπικό Ασφαλιζόµενο στο ΙΚΑ-

Ε.Τ.Ε.Α.Μ.) και τον Κωδικό Πακέτου 

Κάλυψης 248. 
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Ο Κωδικός Ειδικότητας 933370 

(Προσωπικό Ασφαλιζόµενο στο ΙΚΑ-

Ε.Τ.Ε.Α.Μ.) δηλώνεται αποκλειστικά µε 

τον Κωδικό Πακέτου Κάλυψης 248, 

καθώς και το αντίθετο. 

 

∆εν έχετε δικαίωµα πρόσβασης στην 

σελίδα. Ελέγξτε ότι ο browser που 

χρησιµοποιείτε είναι ρυθµισµένος 

σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 

συστήµατος για τις ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες. 

 

Το σύστηµα δεν επιτρέπει ταυτόχρονη 

πρόσβαση σε πολλούς λογαριασµούς 

χρηστών. Παρακαλούµε κλείστε το 

παράθυρο του browser (π.χ. Internet 

Explorer, Netscape κ.λ. π.). Ελέγξτε ότι 

ο browser που χρησιµοποιείτε είναι 

ρυθµισµένος σύµφωνα µε τις απαιτήσεις 

του συστήµατος για τις ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες. 

 

 

Οφείλεται σε λάθος ρυθµίσεις του Browser 

Οι ρυθµίσεις του Browser πρέπει να είναι σύµφωνες 

µε τις 

απαιτήσεις συστήµατος. 

 

 

∆εν έχετε δικαίωµα πρόσβασης στην 

σελίδα. 

Εµφανίζεται στην περίπτωση που ο χρήστης 

καταφέρει να πειράξει τα σταθερά στοιχεία της 

φόρµας (όπως Τύπος ∆ήλωσης, 

ΑΜΕ, ΑΜΟΕ κλπ) 

∆εν έχετε συµπληρώσει όλα τα 

υποχρεωτικά πεδία. 

 

Το πεδίο #errfield# περιέχει µη 

αποδεκτούς χαρακτήρες. Παρακαλώ µην 

εισάγετε χαρακτήρες όπως κόµµα, 

τελεία, αριθµούς κ.λ.π. 

Στα Αλφαβητικά πεδία επιτρέπονται µόνο 

χαρακτήρες (Ελληνικοί Α-Ω ή Λατινικοί A-Z) και 

Κενά. 

∆εν επιτρέπεται η χρήση άλλων χαρακτήρων όπως 

τελεία(.), κόµµα (,), παύλα (-) κλπ 

Το πεδίο #errfield# περιέχει µη 

αποδεκτούς χαρακτήρες. Παρακαλώ 

εισάγετε µόνο αριθµούς 

 

Στα Αριθµητικά πεδία επιτρέπονται µόνο ψηφία 

#errmax# ψηφίων.  

Το πεδίο #errfield# περιέχει µη 

αποδεκτούς χαρακτήρες. Παρακαλώ 

εισάγετε µόνο αριθµούς µε δύο 

δεκαδικά ψηφία. 

 

Π.χ. 1258,60 € 

Το πεδίο #errfield# περιέχει µη 

αποδεκτούς χαρακτήρες. Παρακαλώ 

εισάγετε ηµεροµηνία µε τη µορφή 

ΗΗ/ΜΜ/ΕΕΕΕ µόνο. 

 

 

Πχ.01/01/2003 
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Το πεδίο #errfield# δεν µπορεί να 

υπερβεί τους #errmax# χαρακτήρες. 

Αφορά το µήκος των πεδίων 

Ο Αριθµός Φορολογικού Μητρώου 

(ΑΦΜ) που δώσατε δεν είναι 

αποδεκτός. 

 

Ο Αριθµός ∆ελτίου Ταυτότητας που 

δώσατε δεν είναι αποδεκτός. 

Αποδεκτός ΑΤ: 

Α506323 

Μη Αποδεκτός ΑΤ : 

Α.506323 

Ο Αριθµός (AME) που δώσατε δεν είναι 

αποδεκτός. 

 

Ο Ταχυδροµικός Κώδικας πρέπει να 

είναι πενταψήφιος αριθµός! 

 

Ο Αριθµός (AMOE) που δώσατε δεν 

είναι αποδεκτός. 

 

Το πεδίο #errfield# περιέχει 

µεταγενέστερη ηµεροµηνία. 

 

Το πεδίο #errfield# περιέχει µη 

αποδεκτή ηµεροµηνία. 

 

 

 

44..44..22..  ΗΗ  υυπποοββοολλήή  ΑΑννααλλυυττιικκώώνν  ΠΠεερριιοοδδιικκώώνν  ∆∆ηηλλώώσσεεωωνν  ((ΑΑ..ΠΠ..∆∆..))  κκααιι  ηη  εεξξόόφφλληησσηη  

εειισσφφοορρώώνν  

 

Η υποβολή των Α.Π.∆. µέσω internet γίνεται µέσα από την ιστοσελίδα του Ι.Κ.Α. µε 

δύο εναλλακτικούς τρόπους. Είτε πληκτρολογώντας τα στοιχεία σε ειδική φόρµα είτε 

στέλνοντας (upload) το αρχείο που περιγράφεται στις «Τεχνικές Προδιαγραφές 

Υποβολής ΑΠ∆». Την πρώτη φορά που υποβάλλεται η Α.Π.∆. µέσω διαδικτύου 

γίνεται η καταχώριση των στοιχείων όλων των ασφαλισµένων στην ειδική φόρµα και 

τις επόµενες φορές δεν απαιτείται η επαναπληκτρολόγηση των ίδιων στοιχείων, παρά 

µόνον των µεταβολών που τυχόν θα προκύψουν σ' αυτά. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις όµως, είναι πιθανό το χρονικό διάστηµα που απαιτούν οι 

διαδικασίες πιστοποίησης της εγγραφής, έκδοσης και αποστολής των κωδικών 

πρόσβασης, να είναι µεγάλο. Συνεπώς κατά το παραπάνω χρονικό διάστηµα και µέχρι 

την παραλαβή των κωδικών, εάν δεν υποχρεούται σε υποβολή κάποιος αποκλειστικά 

µέσω internet, θα πρέπει να εξασφαλίσει την εµπρόθεσµη υποβολή της Α.Π.∆. στο 

αρµόδιο υποκατάστηµα του Ι.Κ.Α. (ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Μ.Ε.). 
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Οι εισφορές που αντιστοιχούν στη µισθολογική περίοδο κάθε µήνα καταβάλλονται 

µηνιαίως στις τράπεζες ή σε οποιοδήποτε υποκατάστηµα Ι.Κ.Α., σύµφωνα µε τις 

προθεσµίες που ισχύουν, ανεξάρτητα από τη συχνότητα και το µέσο υποβολής των 

Α.Π.∆. 

Το µόνο που χρειάζεται είναι η αναφορά του Α.Μ.Ε. και του Α.Φ.Μ. που έχουν 

αποδοθεί µε την κάρτα η οποία έχει αποσταλεί σε όλους τους εργοδότες. Τα 

παραστατικά είσπραξης εκδίδονται από την τράπεζα ή το υποκατάστηµα Ι.Κ.Α. 

Οι εισφορές που αφορούν σε οικοδοµοτεχνικά έργα καταβάλλονται αποκλειστικά στο 

υποκατάστηµα Ι.Κ.Α. που είναι απογεγραµµένα. 

Στις εικόνες που ακολουθούν αναλύονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία για τον τρόπο 

υποβολής των Α.Π.∆. µέσω του διαδικτύου. 

 

Εικόνα 31 

Η χρήση ηλεκτρονικών υπηρεσιών του Ι.Κ.Α. από εργοδότες 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Ο  χρήστης πρέπει αρχικά, προκειµένου για Α.Π.∆., να εγγραφεί στην υπηρεσία µέσω 

της βασικής σελίδας των ηλεκτρονικών συναλλαγών. Ο χρήστης δίνει το e-mail του 

και το σύστηµα του αποστέλλει έναν προσωρινό κωδικό για να ολοκληρώσει την 
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εγγραφή του. Οι τελικοί προσωπικοί του κωδικοί  θα του αποσταλούν µέσω 

ταχυδροµείου. 

Όταν ο χρήστης αποκτήσει username και password για το σύστηµα, µπορεί να 

συνδεθεί και να δει δηλώσεις που έχει ήδη υποβάλει αλλά και να εισαγάγει νέα 

δήλωση. 

Για τη διαχείριση η υποβολή νέων Α.Π.∆. θα πρέπει ο χρήστης να εισάγει το 

username αλλά και τον κωδικό (password). Αφού τα εισάγει, το πρόγραµµα θα 

εµφανίσει τα στοιχεία της εταιρείας, τα οποία ο χρήστης επιβεβαιώνει. Στο 

παράδειγµα που ακολουθεί, παρουσιάζεται η περίπτωση εύρεσης µιας δήλωσης που 

έχει υποβληθεί.  

Το πρώτο από τα τρία βήµατα που απαιτούνται για να βρεθεί µια δήλωση που έχει 

ήδη υποβληθεί, είναι η επιλογή του τύπου της. Υπάρχει η δυνατότητα επιλογής  

ανάµεσα σε Α.Π.∆. Κοινών Επιχειρήσεων ή Οικοδοµοτεχνικών Έργων, ή ακόµα και 

στους δύο τύπους. 

Εικόνα 32 

Το πρώτο βήµα εύρεσης Α.Π.∆. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Το δεύτερο βήµα απαιτεί την επιλογή του µέσου υποβολής της δήλωσης, δηλαδή αν 

έχει γίνει online µε φόρµα ή µέσω αρχείου που έχει φτιαχτεί offline. 
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Εικόνα 33 

Το δεύτερο βήµα εύρεσης Α.Π.∆. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

Στο τρίτο βήµα, ο χρήστης αφού βρει την Α.Π.∆. που τον ενδιαφέρει µπορεί είτε να 

την εκτυπώσει είτε να διορθώσει στοιχεία της.  Σε περίπτωση λάθους ή για κάποιον 

άλλο λόγο ο χρήστης επιθυµεί τη διαγραφή ολόκληρης της Α.Π.∆. του δίνεται η 

δυνατότητα να το κάνει µέσω των επιλογών
34

. 

Εικόνα 34 

Το τρίτο βήµα εύρεσης Α.Π.∆ 

 
   Πηγή: http://www.ika.gr 

                                                 

34  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.), διαθέσιµο 

http://www.ika.gr/, ηµερ. προσπέλασης 20/11/2008 
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Ιδιαίτερο ωστόσο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η υποβολή Α.Π.∆. από το χρήστη. Οι 

εικόνες που ακολουθούν θα βοηθήσουν στην ευκολότερη κατανόηση της 

διαδικασίας. Μετά την είσοδό του στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες, ο χρήστης επιλέγει 

το είδος της Α.Π.∆. που επιθυµεί να υποβάλλει 

Εικόνα 35 

Επιλογή τύπου δήλωσης Α.Π.∆. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Στην επόµενη οθόνη εµφανίζονται τυχόν εκκρεµείς Α.Π.∆.. Εάν τις Α.Π.∆. που 

εµφανίζονται σαν εκκρεµής έχουν ήδη υποβληθεί στο Υποκατάστηµα του ΙΚΑ τότε 

αγνοούνται αυτές τις εκκρεµότητες. Οι πιθανές εκκρεµότητες που µπορεί να είναι οι 

εξής:  

1. Α.Π.∆. τύπου 01 - Κανονική για τις οποίες έχει ξεκινήσει η διαδικασία 

συµπλήρωσης τους µέσω φόρµας και δεν έχουν οριστικοποιηθεί.  

2. Α.Π.∆. τύπου 03- Επανυποβολή για τις οποίες έγινε ενηµέρωση 

επανυποβολής µέσω επιστολής.  

3. ∆ιόρθωση Α.Π.∆. για τις οποίες έγινε ενηµέρωση για τη διόρθωσή τους είτε 

µέσω επιστολής είτε µέσω email.  

Η υποβολή µιας από τις παραπάνω Α.Π.∆. προϋποθέτει την επιλογή µισθολογικής 

περιόδου. Η Α.Π.∆. τύπου 01 - Κανονική υποβάλλεται είτε µε τη διαδικασία 
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«Συµπλήρωσης Φόρµας» είτε µε την διαδικασία «Φόρτωσης Αρχείου» (Upload), ενώ 

η Α.Π.∆. τύπου 03 - Επανυποβολή µόνο µε τη διαδικασία «Φόρτωσης Αρχείου» 

(Upload).  

Η οθόνη αυτή εµφανίζεται µόνο στην περίπτωση που υπάρχει Α.Π.∆. σε 

εκκρεµότητα. 

Εικόνα 36 

Εµφάνιση δηλώσεων  Α.Π.∆. 

 
  Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Τέλος, εµφανίζεται η οθόνη στην οποία πρέπει να πληκτρολογηθεί η µισθολογική 

περίοδος για την οποία υποβάλλεται Α.Π.∆. (εξ’ ορισµού εµφανίζεται η τρέχουσα 

µισθολογική περίοδος) και εάν ο χρήστης επιθυµεί να στείλει Α.Π.∆. για άλλη 

µισθολογική περίοδο, αλλάζει  τα πεδία από Μήνα/Έτος έως Μήνα/Έτος. 
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Εικόνα 37 

Υποβολή νέας δήλωσης Α.Π.∆. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

Το αµέσως επόµενο στάδιο είναι η συµπλήρωση της Α.Π.∆. και των στοιχείων που 

απαιτούνται από το σύστηµα. 

Εικόνα 38 

Συµπλήρωση Α.Π.∆. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

 

Κατά τη συµπλήρωση της φόρµας Α.Π.∆. ο χρήστης µπορεί να χρησιµοποιεί 
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βοηθήµατα όπως τους «φακούς» που βρίσκονται δίπλα από τα πεδία. 

Εικόνα 39 

Καταχώρηση στοιχείων εργαζοµένων σε  Α.Π.∆. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 

Αφού ολοκληρωθεί επιτυχώς η διαδικασία αποθήκευσης της εγγραφής εµφανίζεται 

νέα κενή φόρµα για καταχώρηση νέου εργαζόµενου. Όταν ολοκληρωθούν όλες οι 

εγγραφές, ακολουθεί οριστικοποίηση τους. 

Εικόνα 40 

Οριστικοποίηση εγγραφών  Α.Π.∆. 

 
Πηγή: http://www.ika.gr 
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Μέσω αυτής της οθόνης ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να οριστικοποιήσει τη 

δήλωση Α.Π.∆., αφού ολοκληρώσει την καταχώρηση των µισθολογικών στοιχείων 

για το πλήθος των εργαζοµένων. Μετά την οριστικοποίηση της δήλωσης Α.Π.∆. δεν 

πραγµατοποιείται καµία µεταβολή στα στοιχεία της και η δήλωση περνάει στο στάδιο 

επεξεργασίας των στοιχείων της από την υπηρεσία του Ι.Κ.Α
35

. 

  

  

44..44..22..11..  ΠΠρροοββλλήήµµαατταα  ααππόό  ττιιςς  ηηλλεεκκττρροοννιικκέέςς  υυππηηρρεεσσίίεεςς  ττοουυ  ΙΙΚΚΑΑ  

 

Οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. συναντούν κάποιες δυσκολίες που οφείλονται 

τόσο στους χρήστες όσο και στο ίδιο το ίδρυµα. Οι βασικότερες από αυτές είναι οι 

ακόλουθες: 

1. Οι τροποποιήσεις Α.Π.∆. (∆ιόρθωση, Ακύρωση, Επανυποβολή ΑΠ∆) δεν 

γίνονται online.  

2. Ενώ το λογισµικό της online ασφαλιστικής ενηµερότητας λειτουργεί, στις 

περισσότερες περιπτώσεις των εταιριών δεν µπορεί να δώσει Ασφαλιστικές 

Ενηµερότητες, γιατί υπάρχουν προβλήµατα στους ηλεκτρονικούς φακέλους 

των εταιριών. 

3. Τα ένσηµα των εργαζόµενων αποστέλλονται στην επιχείρηση. Σήµερα, δεν 

υπάρχει τρόπος να αποσταλούν απευθείας στον εργαζόµενο. Έτσι, σε 

περίπτωση αποχώρησης ενός εργαζόµενου, αυτός πρέπει να απευθυνθεί στις 

επιχειρήσεις που προηγουµένως εργαζόταν για να συγκεντρώσει τα ένσηµά 

του. 

4. Ο τρέχον µισθός ενός εργαζόµενου µπορεί επίσηµα να πιστοποιηθεί µε την 

Α.Π.∆. της επιχείρησης, κάθε τρίµηνο. ∆εν υπάρχει ηλεκτρονική υπηρεσία 

ώστε να εκδοθεί η τρέχουσα κατάσταση αµοιβών για ένα εργαζόµενο. Η 

βεβαίωση του εργοδότη, που εκδίδει η επιχείρηση αντί της κατάστασης του 

Ι.Κ.Α., δεν έχει πλέον νοµική ισχύ. 

Σύµφωνα µε τις παραπάνω παρατηρήσεις, εάν το Ι.Κ.Α. 

παρείχε πλήρης ηλεκτρονικές υπηρεσίες προς τους εργαζόµενους (πολίτες) αυτό θα 

                                                 

35  Εγχειρίδιο Οδηγιών (2004), «Ηλεκτρονική Υποβολή Α.Π.∆. Κοινών Επιχειρήσεων», Ίδρυµα 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Αθήνα 
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είχε ως αποτέλεσµα τόσο την καλύτερη εξυπηρέτηση των εργαζόµενων όσο και τη 

µείωση του φόρτου εργασίας στις επιχειρήσεις. 

 

 

44..33..  ΗΗ  χχοορρήήγγηησσηη  αασσφφααλλιισσττιικκήήςς  εεννηηµµεερρόόττηηττααςς  µµέέσσωω  δδιιααδδιικκττύύοουυ  

 

Η διαδικασία χορήγησης ασφαλιστικής ενηµερότητας ολοκληρώνεται µε τις 

ακόλουθες ενέργειες
36

: 

1. Επιλογή «Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών»  

2. Επιλογή «Βεβαίωση Ασφαλιστικής Ενηµερότητας» και εισαγωγή των 

κωδικών πρόσβασης Username και Pin. 

3. Επιλογή «Νέας Αίτησης». Στην Οθόνη εµφανίζεται η ηλεκτρονική  αίτηση – 

υπεύθυνη δήλωση µε προσυµπληρωµένα τα στοιχεία του εργοδότη όπως αυτά 

αντλούνται από το Μητρώο Εργοδοτών. Στα στοιχεία απαιτείται να η 

συµπλήρωση αριθµού τηλεφώνου. Σε περίπτωση που η διεύθυνση 

επικοινωνίας είναι διαφορετική από αυτή της έδρας θα πρέπει επίσης να 

συµπληρωθεί. 

4. Συµπλήρωση ενός ή περισσότερων λόγων αίτησης της  ασφαλιστικής 

ενηµερότητας. 

5. Τέλος, αποδοχή και των τεσσάρων όρων της υπεύθυνης δήλωσης. 

Μετά την αποστολή της αίτησης εµφανίζεται στην οθόνη είτε απάντηση µε την 

προτροπή να απευθυνθεί ο αιτών στο υποκατάστηµα που υπάγεται η έδρα της 

επιχείρησης σε περίπτωση που εντοπίζεται οφειλή ή σύµφωνα µε τα τελευταία 

επεξεργασµένα στοιχεία, δεν υπάρχει πλήρης εικόνα για την έκδοση της  

Ασφαλιστικής Ενηµερότητας από την υπηρεσία είτε, ασφαλιστική ενηµερότητα 

ανάλογα µε τον τύπο που έχετε επιλέξει. Η ισχύς της ασφαλιστικής ενηµερότητας 

είναι ένα έτος για θεώρηση βιβλίων και στοιχείων και έξι µήνες για κάθε νόµιµη 

χρήση από την ηµεροµηνία έκδοσης της. Από την υπηρεσία δεν µπορούν να 

εξυπηρετηθούν: 

i. Οι εργοδότες που δεν έχουν πιστοποιηθεί ως χρήστες ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών του Ι.Κ.Α. 

                                                 

36  Επίσηµος διαδικτυακός ιστότοπος Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.), διαθέσιµο 

http://www.ika.gr/, ηµερ. προσπέλασης 20/11/2008 
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ii. Τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που έχουν και την ιδιότητα του κυρίου ή 

υπευθύνου εκτέλεσης οικοδοµικών ή τεχνικών έργων. 

iii. Τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που οφείλουν στο Ι.Κ.Α. έστω κι αν έχουν 

ρυθµίσει την οφειλή τους. 

iv. Οι επιχειρήσεις που έχουν χαρακτηρισθεί «συνυπεύθυνες». 

 

 

44..44..  ΗΗ  χχρρήήσσηη  ττωωνν  ηηλλεεκκττρροοννιικκώώνν  υυππηηρρεεσσιιώώνν  ττοουυ  ΙΙ..ΚΚ..ΑΑ..  

 

Η συµβολή των ηλεκτρονικών υπηρεσιών του Ι.Κ.Α. στην πραγµατοποίηση 

συναλλαγών είναι αδιαµφισβήτητη. Η σωστή χρήση τους είναι εκείνη που βοηθά ή 

εµποδίζει την πραγµατοποίηση συναλλαγών. Στο παρακάτω διάγραµµα, 

απεικονίζεται ολόκληρη η ροή που ακολουθείται από ένα χρήστη από τη στιγµή που 

θα εγγραφεί και θα εισέλθει στο σύστηµα µέχρι την αποσύνδεσή του. Οι επιλογές του 

στη διαχείριση των Α.Π.∆. είναι εκείνες που θα καθορίσουν τις ενέργειες που θα 

πρέπει να πραγµατοποιήσει. 
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∆ιάγραµµα 5 

Η ροή υποβολής ή επεξεργασίας Α.Π.∆. 

 
Πηγή: Εγχειρίδιο Οδηγιών Α.Π.∆., Ι.Κ.Α. 





 

 

 

 

 

Επίλογος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο πλαίσιο άσκησης της δηµόσιας πολιτικής του, ο δηµόσιος τοµέας συγκεντρώνει, 

επεξεργάζεται και διαδίδει τεράστιες ποσότητες πληροφοριών. Οι πληροφορίες του 

δηµόσιου τοµέα είναι πολύ σηµαντικές για το συµµετοχικό χαρακτήρα της κοινωνίας 

µας και για την καθηµερινή ζωή, αλλά αποτελούν και βασική πηγή για την 

οικονοµική δραστηριότητα και την οµαλή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Η 

εξέλιξη προς την κατεύθυνση της κοινωνίας της πληροφορίας και της γνώσης 
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επηρεάζει τη ζωή κάθε πολίτη παρέχοντάς του τη δυνατότητα για νέους τρόπους 

πρόσβασης στη γνώση και απόκτησή της. 

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών της πληροφορικής και της επικοινωνίας, 

καθώς και των δυνατοτήτων που παρέχει η χρήση του διαδικτύου σήµερα, έχει 

δηµιουργήσει νέες προκλήσεις για την επιδίωξη µιας εύρυθµης και αποτελεσµατικής 

λειτουργίας της δηµόσιας διοίκησης, και την επαφή των πολιτών µε τις δηµόσιες 

υπηρεσίες. Η εισαγωγή των νέων αυτών τεχνολογικών εφαρµογών, στην καθηµερινή 

λειτουργία της δηµόσιας διοίκησης, βασίζεται στην αντίληψη ότι η πρόσβαση στους 

φορείς της, πρέπει και µπορεί να διευκολυνθεί µε κάθε τρόπο και έναντι 

οποιουδήποτε τιµήµατος. Κατ΄ αυτόν τον τρόπο, ο λειτουργικός εκσυγχρονισµός του 

κράτους έχει ως επίκεντρο και γνώµονα δράσης τον πολίτη, τα δικαιώµατα, τις 

ανάγκες και τα προβλήµατά του.    

Στην παρούσα εργασία, έγινε µια προσπάθεια απεικόνισης του διαδικτύου και πως 

αυτό έχει επηρεάσει τις υπηρεσίες δηµόσιων οργανισµών, και ειδικότερα του Ι.Κ.Α. 

και του Υπουργείου Οικονοµικών. Όπως αναλύθηκε σε χωριστά κεφάλαια, η 

ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονοµικών, TAXISnet  δίνει τη δυνατότητα 

ενηµέρωσης για το σύνολο των δηµοσιονοµικών συναλλαγών καθώς και δυνατότητα 

για την ηλεκτρονική υποβολή φορολογικών δηλώσεων, αλλά και άλλων διαδικασιών. 

Επίσης, στην ιστοσελίδα του Ι.Κ.Α.  διατίθενται πληροφορίες για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των εργοδοτών στη χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών, όπως οδηγίες 

ηλεκτρονικής συµπλήρωσης και υποβολής Αναλυτικών Περιοδικών ∆ηλώσεων 

(Α.Π.∆.), πλήκτρα βοήθειας σε όλα τα βήµατα συµπλήρωσης και υποβολής τους, 

τεχνικές προδιαγραφές καθώς και απαντήσεις στις συχνότερες ερωτήσεις. 

Από τη µελέτη και των δύο περιπτώσεων παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών 

εντοπίστηκαν τόσο θετικά όσο και αρνητικά στοιχεία. Ωστόσο, η γενικότερη εικόνα 

δείχνει ότι η Ελλάδα κάνει ένα άλµα προς τα εµπρός, χωρίς όµως να έχει περάσει από 

τα υπόλοιπα ενδιάµεσα στάδια, στον τοµέα της εξυπηρέτησης των πολιτών από το 

κράτος. Όταν στα άλλα κράτη η εξυπηρέτηση αυτή πραγµατοποιούνταν κατά κύριο 

λόγο µέσω ταχυδροµείου, στην Ελλάδα η γραφειοκρατία καθυστερούσε ακόµη και 

την πιο απλή συναλλαγή. Η εξέλιξη των πραγµάτων, οδήγησε στην αποφυγή από 

αυτό το ενδιάµεσο στάδιο στη φάση του πλήρους αυτοµατισµού που παρέχει το 

internet.  

Αν και η εικόνα, µετά τα πρώτα βήµατα σε αυτή την προσπάθεια, είναι αισιόδοξη, 

καλό θα ήταν να διατηρηθεί ένας σχετικός σκεπτικισµός. Είναι σίγουρο ότι πρέπει να 
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επιλυθούν πάρα πολλά ζητήµατα και κυρίως η αναπροσαρµογή των παλαιών και 

αρτηριοσκληρωτικών δοµών του δηµοσίου στα νέα αυτοµατοποιηµένα δεδοµένα. Οι 

περισσότερες δικτυακές υπηρεσίες βρίσκονται ακόµη σε νηπιακό στάδιο, µε το χάρτη 

τους στο ελληνικό internet να αλλάζει µήνα µε το µήνα, καθώς προστίθενται νέες, 

ενώ οι ήδη υπάρχουσες αναβαθµίζονται συνεχώς. Αυτή η κατάσταση οδηγεί συχνά σε 

προβλήµατα λειτουργίας, όπως «συµφόρηση» των συστηµάτων, λόγω του 

λανθασµένου υπολογισµού του αριθµού των χρηστών, οι οποίοι µπορεί να υπερβούν 

κατά πολύ τις αρχικές εκτιµήσεις. Επειδή οι συναλλαγές κράτους-πολιτών είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικές, πρέπει να δοθεί πολλή προσοχή τόσο στο σχεδιασµό όσο και 

στην υλοποίηση τόσο µεγαλεπήβολων εφαρµογών. Υπάρχει η ελπίδα ότι τέτοιου 

είδους προβλήµατα θα εκλείπουν µε τον καιρό, καθώς η πλήρης αυτοµατοποίηση των 

διαδικασιών αποτελεί πλέον µονόδροµο.    

Στο πλαίσιο ενός ταχύτατα εξελισσόµενου κόσµου µε πολλαπλές συνέπειες για τις 

συνθήκες ζήτησης και παροχής υπηρεσιών, δεν είναι αρκετό να προεκτείνουµε απλά 

το παρόν στο µέλλον. Αυτό που µέχρι στιγµής έχει αναγνωριστεί ως οι καλύτερες 

πρακτικές στον τοµέα παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών δεν µπορεί αυτόµατα να 

θεωρηθεί ως πρότυπο για το µέλλον. Όταν οραµατιζόµαστε τα µελλοντικά µοντέλα 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, θα πρέπει να συνδυάσουµε τα σύγχρονα παραδείγµατα 

µε πιθανά µελλοντικά σενάρια, διαφορετικά από τα σηµερινά. 

Η πρώτη δεκαετία του 21
ου

 αιώνα έχει ξεπεράσει κάθε προσδοκία. Η κοινωνία 

βρίσκεται σε µια φάση διαρκούς οικονοµικής και κοινωνικής προόδου. Επίσης, 

υπάρχουν δυνατότητες συνδυασµού της οικονοµικής προόδου µε τη µείωση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων στον πλανήτη. 

Στόχος των ευρωπαϊκών χωρών σε κοινοτικό επίπεδο αλλά και της Ελλάδας 

ειδικότερα, είναι η δηµιουργία και ανάπτυξη ενός πανευρωπαϊκού πλαισίου για την 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση που να είναι ανοικτό σε όλους και προσπελάσιµο απ' 

όλους µε κέντρο τον πολίτη, αποτελεσµατικό, ασφαλές, ελεγχόµενο και ταυτόχρονα 

χρήσιµο για όλους τους εµπλεκόµενους. Ο τρόπος µετάβασης στην πανευρωπαϊκή 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση συναρτάται, αφενός, µε την υιοθέτηση και συντήρηση 

κοινών προτύπων διαλειτουργικότητας και, αφετέρου, µε τον εντοπισµό και την 

αρµογή αποτελεσµατικών πανευρωπαϊκών υπηρεσιών. Η περαιτέρω ανάπτυξη των 

υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης θα συµβάλει: 

1. Στη διάχυση των οφελών που προκύπτουν από τους ηλεκτρονικούς 

τρόπους εργασίας σε όλους τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, ειδικότερα 
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στις περιπτώσεις εκείνες όπου δηµιουργείται η ανάγκη επικοινωνίας και 

συναλλαγής µε τη δηµόσια διοίκηση. 

2. Στην επίτευξη των στόχων της κοινής αγοράς. 

3. Στην καθιέρωση της πολυκαναλικής προσέγγισης για την παροχή 

υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης καθώς και, στην ικανοποίηση 

των αναγκών όλων των εµπλεκόµενων µερών.  

Ωστόσο, η βελτίωση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών δεν απαιτεί απλά τον εντοπισµό 

και την εκµετάλλευση βέλτιστων πρακτικών, αλλά και τη βελτίωση τους ώστε να 

διευρυνθεί η δυνατότητα εφαρµογής τους. Για παράδειγµα, τα επιλεγµένα 

παραδείγµατα βέλτιστης πρακτικής θα πρέπει να επεκταθούν ως προς το πεδίο 

εφαρµογής (πολυπλατφορµικά αντί µιας µόνο πλατφόρµας) ή να συµπληρωθούν µε 

πρόσθετα χαρακτηριστικά (πολυγλωσσική αλληλεπίδραση). Επίσης, ο χαρακτήρας 

τους θα πρέπει να είναι προσαρµόσιµος σε κάθε χρήστη, αποτελούµενος τυπικά από 

µια µεθοδολογία, µια δέσµη συναφών εργαλείων και από ανοικτό λογισµικό. 

Τέλος, όπως έχει ήδη επισηµανθεί, τα µοντέλα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης είναι 

περισσότερο πολιτιστικά και πολιτικά, παρά τεχνικά. Αυτό σηµαίνει ότι τα 

παραδείγµατα βέλτιστων πρακτικών συνδυάζουν σύγχρονες τεχνολογικές εφαρµογές 

µε διαφορετικά οράµατα και ποικιλόµορφες προσεγγίσεις. Συνεπώς, η σκιαγράφηση 

του µέλλοντος της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και η δηµιουργία ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών απαιτεί την προσαρµογή των σύγχρονων παραδειγµάτων βέλτιστης 

πρακτικής στις επιδράσεις από την εξέλιξη της κοινωνίας στο σύνολο της.
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